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Kla. ezámaitk több kozge.na.iyei.
Veaérozikk 1 Megdöbbentő költségvetés. 
Apponyl visszavonuiasa.
A fUggetlensegi part ertekezlete.
Lukacs előterjeszt! expozéját. (Országgyűlés.) 
Az I9U4--ÍK1 kditségvetes. (A mellékleten.)
A Reichsrathot elnapolta*.
As udVArl bil- (A király körsétája, tlaez, toalettek.) 
A háború eseményei.
Stanley meghalt.
Mukl. (Bemutató Budin )

Megdöbbents yiiségveiés.
{Sz.) Lukács László pénzügvminisz­

ter ma terjesztette a képviselőhöz elé 
az 190 í-ik évre szóló állami költség- 
vetést — terjedelmes és részletes ex­
pozé kíséretében.

Ez a költségvetés egyszerűen meg­
döbbentő. Maga a miniszter excz< p- 
czionálásnak nevezte, a mennyiben 
óriási növekedést mulat úgy a kiadá­
sokban, mint a bevételekben.

A kiadások emelkedése összesen 
108 millió korona, a bevételek emel­
kedése összesen 1063 millió korona 
a megelőző 1903. évi költségvetéssel 
szemben.

Ha ebben az országban a legutóbbi 
idők rendjén roppant gazdas. gi föl­
lendülés állott volna be; ha a nem­
zet a legutóbbi idők rendjén gyara­
podott volna evőben, vagyonban, jö­
vedelmi forrásokban; ha magunk 
előtt lát nők szinről-szinre egy csodá­
sán kedvező gazdasági fordulatnak 
minden jelenségét, akkor ez a költség­
vetés megnyugtathatna mindenkit. 
Mondhatnék: íme a magyar állam 
kő tségvetése visszatükrözi az állam 
erejét, gazdagságát, a nemzet jólétét,

KOőSÜTri FEREimC.
fömunkatAra.

dezhetné a czivillista fölemelése czi- 
mén előirányzott két millió korona 
kiadási többletet.

Értsd meg, te szegény, keserves 
anyagi gyötrelmek közt sinlődö ma­
gyar nép, hogy az adódat fölemelik, 
mert a király czivillistáját is föl kell 
emelni. Neked kell megfizetned azt, 
amivel az udvar többet fog ezután 
költeni Becsben, az osztrákok javára. 
A költségvetésnek ez a két pontja 
egymagában is elégséges ok, hogy a 
nemzeti közvélemény fölháborodjék 
a mi kormányunk finanezpoiitikája 
miatt.

A bevételi többletek lobbi czirnei 
meg a szigorú realitás hiányában 
szűkölködnek. Mert azt látjuk, hogy 
a költségvetés túl csziti egyfelől az 
állami üzemek jüv- delmeinek elő­
irányzatait, másfelől az indirekt adók­
ból előirányzóit bevételeket. Ha igaz 

ezek a jövedelmek a

EÖTVÖS KÁROl.Y
szépirodalmi főmunnatárs-
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is az.
Hl

hogy

kereskedelmének fölvirág-i párának, 
zását.

De hiszen a legutóbbi idők rend­
jén a gazdasági élet terén csupa zül­
lés, csupa visszaesés észlelhető. A 
nemzeti vagyon nem szaporodott; uj 
jövedelmi források nem támadtak, a 
magyar társadalom csaknem minden 
rétege hangosan panaszkodik, mert 
szegényedik, s a nép ezrei kivándo­
rolnak az országból, mert itt nem 
tudj ik megkeresni a mindennapi ke­
nyerei.

Ily körülmények közt egyenesen 
megdöbbentő az állami kiadásoknak 
hirtt lenül ily roppant emelkedése.

De hát a költségvetés föltüntet egy­
úttal a bevételek terén is 10G 3 mil­
lió korona emelkedést. Ennyit irányoz 
elő. És kimutat némi fölösleget is. 
Kevesebbet ugyan, mint tavaly, de 
mégis fölösleget: 597.324- koronát.

Az államháztartás egyensúlya tehát 
mégis megmarad — már tudniillik a 
költségvetés szerint. De, ha nézzük a 
bevételi emelkedések tételeit, első pil­
lanatra is szembeszökő az, hogy itt 
csak finánczpolitikai ügyeskedés tün­
tette el a nehezítet, még pedig a 
nagy nehezítet, s valójában az állam- 
háztartás egyensúlya már nincs meg. 
Benne vagyunk már most is a deíi- 
czitben — dicsőségére az uj kor­
mánynak és az uj kormányzati rend­
szernek.

Mert az expozé és a költségvetés 
a kiadások nagyobb részét, a beruhá­
zások révén támadó 75 milliónyi ki­
adási többletet kölcsön utján fedezi s 
a kölcsönt azután a bevételek sorá­
ban tünteti föl. Nyilvánvaló, hogy a 
bevételnek ilyen kitüntetése fikezió, 
mert hiszen itt az államadósságok 
növekedése áll elő.

A bevételi többletek más czimei 
meg olyanok, hogy a komoly pénz­
ügyi politika rigorózus bírálatát nem 
állják ki; egy pontjuk pedig már be­
vallottan adóemelést jelent. Adóeme­
lést, a mostani nyomorúságos viszo­
nyok közt Adóemelést, amikor a nép 
már nem bírja az eddigi terheket sem. 
Adóemelést akkor, mikor esztendők 
óta minden kormány hangosan hir­
dette, hogy az adózó polgárság ter­
hét szaporítani már nem lehet, mert 
ez egyenesen a nép teherviselési ké­
pess- gét támadná meg.

A kormány tehát rálépett a direkt 
adóemelés terére. Háromról üt száza­
lékra készül fölemelni a betegápolási 
pótadót, aminek révén harmadfél mil­
lió korona bevételi többletet irányoz 
elő. Ez a harmadfél millió azután fe­

ni t években jóval meghaladták az 
előirányzatokat és a fölöslegek a 
kincstári készletek szaporítására for- 
dittattak, amelyektől most el vonatnak: 
a pénzügyi politika realitásának rová­
sára esik az olyan gazdálkodás, 
mely nem számit a jövő eshe­
tőségeire, au ik végett minden 
komoly államháztartásnak gondos­
kodnia kell pénztári készletekről. De 
n.ásfe ől az állami jövedelmek elő­
irányzatának tulfeszitése ép a mos­
tani gazdasági viszonyok közt, pusz­
tán abban a reményben, hogy a ki­
egyezés majd dűlőre jut s a külföld­
del a szerződések megköttetnek, ami 
azután gazdasági föllendülést ered­
ményez: kissé mégis csak könnyelmű 
dolog.

Igen alaposan kételkedünk tehát 
magának a költségvetésnek szigorú 
realitásában, s megdöbbenéssel látjuk 
egyfelől a kiadások rettenetes emel­
kedését, másfelől azt, hogy a kormány 
egyáltalában nem gondoskodik uj 
erőforrás nyitására a nemzeti jöve­
delmek szaporítása czéljából.

A pénzügyminiszter igen komoly 
figyelmeztetést intéz a törvényhozás­
hoz. Avégből, hogy vigyázzon, mert 
az államháztartás v< szedelmes for­
dulóponthoz jutott. Figyelmeztet arra, 
hogy a törvényhozás óvakodjék 
attól, ami most jórészben oka 
volt a kiadások emelkedésének: 
a külön!.öző társadalmi rétegek 
különféle igényei folytonos nagy­
lelkű honorálásától. Ezt a figyel­
meztetést némileg rossz helyre adre- 
száíta a miniszter. Mert ez a kormány­
nak szól. Hiszen a kormány volt az, 
mely hirtelen elővette a vármegyei 
tiszlviseiűk fizetésének javítását, s 
ezt nyilvánvaló korteskedési taktiká­
ból sürgősen keresztülhajtotta. Ez
indította meg a lavinát. Ez adott
vérszemet minden társadalmi csoport­
nak. Ez adott erőt és biztatást a 
különféle követelések roppant áram­
latainak.

És azután a kormány az, a mely 
hozzájárul a katonai terhek folytonos 
emeléséhez, a kormány az, mely nö­
velni akarja a czivillistát, a kormány 
az, mely egyre szaporítja a teljesen 
inproduktiv kiadásokat.

Ilyen gazdasági politika nem vezet­
het jóra. Ilyen gazdasági politika a 
gazdasági romlás örvénye felé sodorja 
a nemzetet. Már pedig ilyen gazda­
sági politikának tükörképét állítja 
elénk az 1904-ik évi költségvetés. 
Rettenetesen sóiét kép ez. A nemzet­
nek nagy okai vannak arra, hogy 
megdöbbenjen ilyen kép láttára.

Budapest, május 10.

A képviselőház szerdán délelőtt tiz óra• 
kér ülést tart.

Lukács lemondása. Beavatott körökben 
minden czáfolat ellenére határozottan fönn­
tartják azt az értesülést, hogy Lukács 
László pénzügyminiszter lemond az állásáró 
s ezt az elhatározását a királynak is beje­
lentette. Ez volt az oka, hogy a pénzügy- 
miniszter expozéjában ma nem beszélt a 
jövő pénzügyi politikájáról. Lukács-tói a 
pénzügyi tárczát Tisza István veszi át, aki

viszont a belügyi lárczat engedi át a sógo" 
rának, Sándor János államtitkárnak.

Köszönet a királynak. A képviselííbáz mai 
ü ésfi elolt ismét pártén ekezlet voh az elnökség 
termi-iben, amelyen részi veitek : Tisza Isi \an 
gróf miniszternlnük, Perezel Dezső bázemök, 
Podmaniczky F-ipyes báió, Thuly Kálmán, Szent- 
ivíinyi Árpád, Rakovszky Díván cs Szederkényi 
Nándor párieinÖKÖk. Az órteKezieten megá lap - 
'ották azon indítványnak szövegét, amelylyel a 
királynak a képviselőhöz ^Sszönelel mond a 
Rákóczi FYrencz hamvainak ház szállítására vi - 

natkozó kéziratért. Az indítványt az összes párt­
elnökök által aláírva, holnap jegyzik be az índ t 
vány könyvbe s a hónapi, szerdai illésben jefintí 
az elnök a Háznak. Az e,nök esyui'al javaslatot 
fog tenni, hogy az indítvány indokolását a péntek1 
e hó 13- ki ölesre űzzek ki. A Ház ezt a javas 
intőt elfogadja s így a pénteki ti lésen fogja 
báró Podmanic/lty Frigyes az indítvány1 
röviden megindokolni s a Ház, minthogy az indít 
vány törvény a kutasát nem czeluzzu, még ugian. 
abban az ülésben egvhang ilag el fogja fog«dm. 
Az indítványt ezután álküldik a főrendiházhoz 
alkotmány hosozzajárulás végett.

Ak pviseloh z bizottságai. A képviselő- 
háznak ma megválasztott bizottsági tagjait 
fe!néri a képviselőhöz elnöke, hogy a csü­
törtöki ülés befejezte után a kijelölendő 
termekben jelenjenek meg, hogy a bizolt- 
su-ok azonnal megalakulhassanak.

A szabadó vü pari szerdán este fél 
órakor értekezletet tart.

nycicz

Az öreg honvédek. A honvédelmi és bel. 
ügyminisztereknek ma a képvigploház ele terje-z- 
eit jelentése szerint az 1902-ik évben a honvéd, 

menhazban, annak parancsn kán kívül 150 lag 
volt elhelyezve és pedig főtiszt 18, alti.-zi 68» 
kozharezos 64. Az 1902. év folyamán elhalt 20 
kilépett 5, eltávolíttatott 1 és illetőségi helyire 
Küldetett 3, összesen 29 honvéd. A honvédn en- 
báz fentartása az 1902. erben az államnak 80.750 
korona 09 fillérébe került.

A német kereskedelmi szerződés. Berlin­
ből távinak, hogy az Ausztria Magyarország­
gal megindiiott kereskedelmi szerződéses 
szóbeli tárgyalások nem Berlinben foenak 
lefolyni, csuk éppen az uuzeíes tanácskozá­
sokul tartják Berlinben.

Értesülésünk szerint Boroszlóban tartják a 
tárgyalásokat, mert ez a hely úgy Becshez, 
mint Berlinhez elég közel van.

hogy lehetőleg egyértelmű megállapodás lé- 
tesiltessék «na nézve, hogy a törvén vá­
ltozás miként fejezze lei o királyi tény 
fölött érzett háláját. Jelenti, hogy a minisz­
terelnök kijelentette, hogy a Rákóczi ham 
vainak hazaszailita-úra vonatkozó rendelet 
semmiféle politikai czélial nincs összekötve, 
legkevésbbé pedig a czivillista felemelésének 
kierőszakolásával. Az volt a véleménye az 
értekezleten, hogy a ki rá yi tényt illik meg­
köszönni, de az ne legyen tulíoyálh- hódoló 
leiirat, hanem törvényhozáshoz méltó eg\c- 
rres és férfias nyilatkozat, a miért is ?eg- 
ezéiszenibbnek vélte, ha a köszönet toimá 
csolásával az elnökséget bízzák meg. Ez 
ellen senkinek sem volt kifogása, sőt a fő­
rendiház nn gj elei it elnöke, gróf Csáky Albin 
kijelentette hozzájárulását oly értelemben, 
bogy a képviseloháznaK határozatát javaslat 
alakjában a tőrei diház ele terjeszti.

Az indítvány szövege, melyet az indít 
vanykönyvben az összes pártok elnökei Írnak 
a iá, a kivetkező :

Határozza el a Ilá/., hogy ő felsé 
gének azon finköli királyi tényeért, mely sze­
rint a folyó évi április hó 18-en kelt legmaga­
sabb kéziratával II. RákócziFerencz hamvainak 

hazaszáiiitasa tárgyában a kormányt javaslat- 
fiáé re utasította, a magyar nemzet nevében 
hálás köszönetét fejezi ki és annak (i felsege 
elölt illő módon leendő tolmácsolásává! a Ház 
elnökét bízza meg; ez iránti határozatát szives 
hozzájáró as vegeit a főrendiházz I is közli.

A párt Thuly Kálmánt lelkesen megélje­
nezve, egyín.rigulug vifogadia az indítványt 
és felkérte, hogy a Házban a párt nevében 
az indítvány elfogadásul tolmácsolja. Ezzel 
az értekezlet véget ért.

A függetlenségi párt értekezlete.
— Saját tudósítónktól. —

A függetlenségi párt ma este Thaly 
Kálmán élnökiete alatt értekezletet tartott. 
Napirend elolt Olay Lajos kér szót és kér­
dést intéz az iránt, hogy a szegedi képvi­
selőválasztásról van-e a pártnak tudomása, 
ilietve az ott fellépett függetlenségi jelölt 
.elentkezett-e a párt elnökségénél. Thaly ki 
jelenti, hogy a partnak hivatalos jelöléséről 
tudomása nincs. Majd Olay annak a nézeté­
nek adott lufeiezést, hogy a mennyiben a 
függetlenségi pártnak nem volna kilátása a 
győzelemre, hasson oda az országos part, 
hogy a szegedi függetlenségi választók a 
báró BanfTy Dezső pártját támogassak, mint 
a mely mint ellenzéki part kö/elebb ail a 
függetlenségi párthoz. Az értekezleten jelen­
levők ezzel szemben arra az álláspontra he­
lyezkedtem, hogy miután Szegedről a párt 
központjához ez irányban kérdést nem intéz­
tek, a párt a szegedi üiggellenségi párti vá­
lasztók elhatározására semminemű irányító 
befolyást nem gyokorolhat.

Ugyancsak ez alkalommal Olay Latos fel­
vetette azt az eszmét is, hogy tekintettel 
arra, hogy a függetlenségi politikusok eilvn 
u kormányhoz és kormánypárthoz való érint­
kezési viszonylataikra nézve a parlamentben 
és a sajtóban különböző gyanúsító hí­
resztelések kerülnek forgalomba, jó volna, 
ha a függetlenségi part tagjai azon volná­
nak, hogy a kormánj nyal és a kormánypárt 
intézöségével politikai dolgokban csupán az 
elnökség utján érintkeznének és ezúton is 
csak akkor, ha az ily irányú lépés a párt­
nak be van jelentve. Ez volt a függetlenségi 
partnak régi gyakorlata és eljárása és Olay 
szerint helyes volna, ha a párt ezen régi 
magatartásához konzeivativül ragaszkodnék.

Á napirendre áttérve bemutatja az elnök 
Barta Ödönnek a párt elnökéhez intézett 
sürgönyét, melyet már a lapok is ismertet­
lek, mely szerint a horvát regnikoláris bi­
zottság tagjává történt jelölését nem fogadja 
el. Jelenti egyúttal, hogy ez a bizottság ál­
landó bizottság lévén, ma a Házban erre a 
bizottságra szavazás nem is történt és igy 
reméli, hogy Barta Ödön ezt a tisztet meg 
fogja tartani. Ha ezt nem tenné, a párt 
mindenesetre sajnálná.

Ez után az elnök bejelenti, hogy a Ház elnö­
ke a minap a pártok elnökeit konferencziára 
hívta meg, melyet bizalmas jellegűnek kívánt 
tartani, azonban a lapok hosszú tudósítások­
ban foglalkoztak az ott történtekkel. A ki­
rály azon elhatározását, mely a Rákóczi 
hamvainak hazaszállítását rendelte el, az 
ország minden részéből hálairatokkal köszö­
nik meg. A konferenczia czélja az volt,

Apponyi visszavonulása.
— I tilság a nemzeti pártban. —

A szabadelvű p írt tegnapelőtti értekezle* 
tón rebbent fel egé-z határozottan az a hír, 
hogy Apponyi visszavonul s a nemzeti 
pártban súlyos a válság. A dologról mi is 
tudomást adtunk és megírtuk, hogy a nem* 
zeti párt nem reagált a kormánypártnak 
arra a felszólítására, hogy kandidáljon a kü­
lönböző bizottságokba tagokat, hanem fel­
kérte báró Podmamczky Frigyest, hogy a 
szabadelvű párt hagyja meg a bizottságok­
ban azokat a disszidensehet, akiket a muH 
ü ésszak elején még a párt kandidált. Ebből 
szemlátomást kiviláglott, hogy a nemzeti 
párt még mindig nem akar párt gyanánt 
megalakulni.

Ez az eset csak megerősítette politikai 
körökben azt a nézetet, hogy Apponyi visz- 
szavonul — és amint mi is közreadtuk ezt 
a verziót — elhagyja Budapestet és kizáró­
lag gazdálkodással 8 gyermekei nevelésével 
foglalkozik. Hozzátették azok, akik bcava* 
tollaknak akartak látszani, hogy a nemzeti 
párt tulajdonképpen már nem is léte­
zik s rövidesen szét is züllik. Most 
aztán ezeket a híreket, ha meg nem 
czáfolják is, do nagyon elveszik az élüket 
arról az oldalról, ahonnan egyedül hivatof 
lak hiteles nyilatkozatokat tenni. Annyi min­
denesetre igaz, hogy Apponyi budapesti ház- 
tartá-út feloszlatja s vagy Eberhardra vagy 
békési birtokára megy. De arra, hogy ki­
hagy ja a politikai pályát, melyen három év­
tizeden keresztül annyi ragyogó sikert szer­
zett, egyelőre határozott formában nem 
gondol.

A nemzeti pártban azonban mindenesetre 
nagyon nyomott a hangulat. A parallel-ülé­
sekről szóló törvényjavaslat benyújtása ide­
ien a disszidensek főleg a vezető iránt táp­
lált személyes szimpátiák következtében 
hagyták olt a Lloyd-klubbot. Ezek közül tiz- 
tizenkettö minden áron vissza akar menni a 
szabadelvű pártba s csak a kedvező alkal­
mat lesi. A másik tuczat pedig már sokkal 
gyengébb, mintsem önálló párt gyanánt sze- 
tepelhessen. Az egész frakezió visszatérése 
teljességgel lehetetlen.

Apponyi — egy értesülés szerint — párt* 
híveinek elhatározására nem akar befolyást 
gyakorolni, de ezentúl nem is tűr el beavat­
kozást az elhatározásába. Azok a keserves 
csalódások, melyekben az utolsó öt évben 
volt része, nézete szerint olyan elhatározások­
nak a következményei, melyekbe mások kény* 
szeritették s nem az ö politikai meggyőződé­
seitek a kifolj ásai. Ennek az állapotnak akar 
vegei vetni. Apponyit különben nagyon el­
keserítette Bánffy fellépése is, a kinek pro­
gramja nemzeti, katonai és gazdasági vonat­
kozásokban alig különbözik a volt nemzeti 
pártétól. így szinte magától értetődő az 
együttműködésük, a mitől Apponyi nyilván 
visszarettent.

Felette érdekes kommentárral szolgál a 
nemzeti párt dolgaihoz a félhivatalos M. N. 
ma esti számában, ahol ártatlan arczczal

meséli e!, hogy az Apponyi visszavonulására 
vonatkozó hírek eredete ott keresendő, hogy 
maguk gróf Apponyi hívei sincsenek olyan 
teijes egyetértésben, mint a minő tömörsé­
get maga gróf Apponyi elsősorban azért 
tartana a maga számára föltétlenül szüksé­
gesnek további politikai működéséhez alapul, 
mert ez a tömörség, párthiveinek ez a szi­
lárd összetartása és egyetértése ellensu. 
Ivozná a hívek kis számát. Apponyi egyik 
lúg buzgóbb és pártjában egyik "legtekintélye­
sebb hivenek a félhivatalos lap tudósítója előtt 
ett nyilatkozata szerint kétségtelenül 
sz lelhető a pártban valaminö alakú- 

iá ra irányuló ■ törekvés, melynek a 
teljes megállapodására, illetve kialakulására 
a ónban szükséges még egy kis ideig várni. 
Addig határozottan sem Apponyi visszavonta' 
lá-áról, sem annak ellenkezőjéről, sem párt* 
áriak magatartásáról biztosat állítani nem 

lehet.
Különben gróf Apponyi Albert ma Per- 

ez el Dezső házelnöknél bejelentette lemon­
dását a horvát pénzügyi egyezmény előké­
szítésére kiküldött országos bizottsági tagsá­
gáról. Gróf Apponyi Albert eddig nem volt 
tagja ennek az országos bizottságnak s ?.l ba 
a Ház éppen ma választotta meg. Ezenkivü* 
arról értesül a lí. A'., hogy gróf Apponyi 
Albert a delegációba történt kijelöltelésér 
sem akarja elfogadni s ezt is tudomására 
hozta a Ház elnökének.

Ezekkel az informácziókkal szemben az 
Apponyiékkal intim vonatkozásokban élő 
H—k a következőket írja Apponyi vissza, 
vonulásáról.

Ma megjelent a képviselőházban gnA 
Apponyi Albert is és alkalmunk volt a 
legilletékesebb helyről felvilágosítást nyerni 
arra nézve, hogy Apponyi visszavonó 
lásának híre nem telel meg a való- 
súgnak, sőt az minden tényleges a/a- 
pot nélkülöz. Nem felelnek meg a való­
ságnak azok a hirlelések sem, hogy gróf 
Apponyi Albert visszatérni szándékoznék 
a szabadelvű pártba. A dologból annyi 
a való-ág, hogy gróf Apponyi Albert 
közelebb beszámoló beszedőt mond 
jászberényi választói előtt, a melyben 
ki fogja fejteni a mai politikai helyzetre 
vonatkozó állásfoglalását. Ki fogja jelen­
teni, hogy a nemzeti követelmények 
kivívásáért tovább is küzdeni fog. csüg- 
gedést nem ismerve. Akik majdan helye­
selni fogják a beszámolóban foglalt pro­
gram mszerü nyilatkozatát, azok követni 
fogják ; akik nein helyeslik, azok nem kö­
vetik, de gróf Apponyi Albert, lm még 
maga maradna is akkor, is megma­
radna eddigi álláspontja mellett. Azok 
a hírek, melyek arra vonatkozólag hozat­
tak forgalomba, hogy a szabadelvű párt­
ból kivált volt nemzeti pártiak egy része 
Bánffy Dezső mozgalmához kivan csatla­
kozni, a másik rész a harcziasabb ellen­
zékhez és ismét egy rész a szabadelvű 
pártba térne vissza, szintén csak merő 
kombinácziók. Annyi a tény, hogy gróf 
Apponyi Albert nem fog visszavonulni a 
magyar politikai közélet teréről.
A legközelebbi jövő van hivatva, hogy az 

ellenmondó híresztelések közül megmutassa, 
melyik n hiteles.

Lukács expozéja.
— A kópviselőház ülése. —

Lukács pénzügyminiszter a képviselőház 
mai ülésén benyújtotta az 1904. évi költ­
ségvetést és az év derekán, amikor már 
megettük a kenyerünk javát, elmondta hozzá 
az expozéját is. Hidegen, alig hallható han* 
gon. halálos nyugalommal permulálta a szé­
dületes számsorokat, amikből' végre is kon­
statálta, hogy deficzit még nincsen, de a 
rendes kiadások máris abnormis emelkedést 
mulatnak. Az 1903. évi zárszámadásnak is 
igen kedvezőtlen a képe . . .

Szóval, kezdődött a foghúzás. S hogy ne 
fáj on nagyon, falusi felcser módjára a pénz­
ügyminiszter előszedte a kéjgázt. Az 1902* 
zurószámadás eredményét bonczolgatta, a 
melynél hetedlél millió korona volt a bévé" 
teli fölösleg s 29 millióval kedvezőbb a 
pénztári eredmény, mint az előirányzat. Hja, 
ez az óvatos prelimináré! — tette hozzá a 
finánezgeneraiis.

Hogy a múlt évi zárószámadásoknak nem 
ilyen barátságos a képük — folytatta Lukács 
— annak az a magyarázata, hogy az ex-iex 
belefussolfminden preliminaréba, lett légyen 
az akármilyen ovatos. Az obstrukeziónak az 
volt a következése, hogy körülbelül ötvenöt 
millióval kevesebb folyt be, mint a mennyit 
előirányoztak s csak a megtakarított pénzecs­
kék, a jó termés és a búza jó ára mentette 
meg az országot a veszedelemtől.

Az 1904. évi büdzsében a kiadások 108
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EGYETÉRTÉS
felesleg megállapítva. És ezzel szemben, ha néz­
zük, hogy az előírás és utalványozás minő ered­
ményeket adott, tehát, hogy miképpen alakult a 
zárszámadási eredmény, azt látjuk, hogy ez va­
lamivel kedvezőbb volt.az előirányzatnál, ameny- 
nyiben a bevételek 1.6450.000 koronával haladták 
meg a kiadást és így a zárszámadási eredmény 
1.458.000 koronával kedvezőbb volt, mint a prae- 
limináll eredmény. Valamivel kedvezőbb volt még 
a tényleges pénztári kezelés eredménye is, amely 
1,81 i,0i/O koronával mutatkozik kedvezőbbnek, 
mint a prelimiuáczió, daczára annak, hogy a 
kormány az 1903. évben nem élt azzal a felha­
talmazással, a melynek értelmében jogosítva lett 
volna a kiadásokat 34 millió korona erejéig köl­
csönpénzből fedezni. Nem vettük fel a kölcsönt, 
mert ez esetben a zárszámadási eredmény termé­
szetesen sokkal kedvezőbben alakult volna. Ez 
volt, t. képvlselöház a költségvetésen belül keze­
lésnek zársz&nadá-i eredménye.

A költségvetésen kívül azonban, méllóztatnak 
tudni, minden esztendőben és így 1902-ban is 
számos törvény hatalmazta fel a kormányt külön­
böző kisebb nagyobb bevételek és kiadások telje- 
sitésére így fel volt hatalmazva a kormány az 
akkor végzett konverzióval kapcsolatosan 8,200X00 
K. oly kiadás teljesit-sére, amely a költségvetés­
ben nem szerepe!. A pénzügyi tárcza még külön 
fa. volt hatalmazva 3.300.000 K. ily kiadósra. A 
kereskedelmi tárczának póthitele 3.700,000 K. A 
fC'ldinivelesfmyi tárcza póthitele 4.300,0.X) K., a 
honvédelmi tárczánál 2.400 000 K. volt a póthi­
te!. Ezenkívül az 1897 . Y XX. t.-ez. állal elren-

millióval emelkedtek. Tömérdek uj költség 
háramlik az uj törvények és törvényjavasla­
tok révén az államháztartásra, melyek közt 
az államvasuti több-kiadás liatmiilióhatszáz- 
ezer korona, ebből az alkalmazottak szá­
mára 4,783,880 korona van felvéve. A száz­
milliós diíTerencziára persze fedezetet is kell 
a bevételek szaporításában keresni és Lukács 
nem jött zavarba. Bejelentette, hogy az or­
szágos betegápolás! pótadót három száza­
lékról öt százalékra kell emelni. Rosszkedvű 
tiltakozás hallatszott erre a baloldalon.

— Inkább szállítsák le az udvartartás! 
költségeket! — ajánlották többen.

De a barátságos kilátások szaporodtak- 
Az egyenes adóknak hat millióval, a fo­
gyasztási adóknak tizeöféi millióval többet 
kell tejelniük. Majd vázolta a büdzsé mérle­
gét, amelynek végeredménye 597.324 korona 
felesleg, (keserves verítékezéssel faraghatták 
össze!) aztán moll-akkordot ütött meg.

— Kétségtelen — mondta — hogy a kö­
zel jövőben olyan nagy mértékben fognak 
szaporodni a kiadások, hogy azokat a mai 
bevételekből fedezni nem lehet. Szóval, for­
duló ponthoz jutottunk és itt kérnie kell a 
képviselőházat, hogy az államháztartás egyen- 
kívánat megtartására irányuk, törekvésben S&
támogassa a kormányt. . .

Itt pontot tesz a pénzügyminiszter. A bal­
oldalról néhány boszus közbekiáltás hallat­
szott :

— Szállítsák le a hadügyi kiadásokat!
— Az önálló vámterület segíthet!
De Lukács nem reagált. Annyira diszkrét

maradt, hogy még olyan titkokat sem árult 
el, amikre némelyek mégis csak kíváncsiak 
voltak. Így várták, hogy szól egyet-mast a 
pénzügyi politika elveiről, az adóreformról 
és egyebekről. De a pénzügyminiszter ezt 
nem tartotta czélirányosnak.

Az expozén kívül jelentős dolog alig tör­
tént. Az ülés elején a Ház jegyzőkönyvben 
fejezte ki Jókai halála felett a részvétét- 
Madarász József Csanádmegyének annál a 
kérvényénél szólalt fel, hogy a kabinetiroda 
ne küldjön német átiratot a megyékhez 
Tisza István iparkodott megnyugtatni a par­
lamentet — a miniszterelnök határozati ja­
vaslatot nyujtatt be a kvóta-bizottság meg­
alakulása dolgában, Nyíri is adott be né­
hány jelentést, ez ülés végén pedig megvá­
lasztották a bizottságokat.

A képviselőház mai üléséről 
részletes tudósítás számol be:

ez alábbi

A képviselőház ülése május 10 én

Elnök: Porozd Dezső.
A kormány részéről jelen vanc?.k: Gróf 

Tisza István, Tál lián Béla, Lukács László- 
Hieronymi Káro y, Nyíri Sándor, Csdi Ervin, 
Plósz Sándor, gróf Khuen-Hédervúry Karoly.

Elnök: A jegyzőkönyv hitelesítése után indít­
ványozza, hogy a Ház, miután most megalaku l, 
vegye jegyzőkönyvbe a Jókai halálán való mély 
részvétét.

de t vasuli beruházások czímhii íelhatalmazlato't 
a kormány, ugyancsak költségvetésen kívül 
12 200.000 K. kiadás teljesítésére. Ha ezeket ösz- 

és
<y; '.
Ivezeti bevitelekkel, azt ívjuk, hogy a kormány 
tel veit hatalmazva 1902-ben költségvetésen kívül 
32 300,000 > oronával oiv ki..das teljesítésére, a 
nteivlvel nem állott a t. évi állatni bevéted«! szem­
ben, amelyet tehát nem az adatni bevételekből, 
hanem vagy kö c-önből, vagy a pénztári kész­
letek felhasználása utján kellett vo na fedezni.

Ha már most ezt a praelimináris eredményt, 
amelv 32,000 000 heron,<t meghaladó defiezitet 
állapított meg, összegezzük a költségvetésiteg 
iiiegallapiíott 187.000 korona többlettel, azt lát­
juk, hogy 1902-1 e költségvetésben és költségveté­
sen kívül fel volt hatalmazva a kormány 32,1-12.000 
korona oly kiad s teljesítésére, amelyet megfelelő 
állami bevétel nem fedezett, amelyet tehát már a 
törvényhozás intri.cziója szerint vagy a pénztár, 
készletekből, vág, kölcsön utján kellett volna 
fedezni. í v mérvű hiányt engedélyezett tehát a 
törvényhozás 1902-re.

Ezzel a 32,142 0<í0 koronás megszavazott hiány- 
nyál szemben a iái számadási eredmény és pedig 
az előírási és uía ványozasi eredmény azt mu 
latja, hogy bekövet ezett egy 27,300.000 koronás 
lüánv, lehat az eredmény " 4,800.000 koronával 
kedvezőbb volt, mint az előirányzat. A pénztári 
kezelés eredménye pedig kedvezőbb volt 7,400.000 
koronával. D.ezára annak, ismétlem, hogy a kor­
mány a 32,000.000 korona kőié-ön vételére szóló 
felhatalmazási joggal nem élt. 11.i meglette volna, 
abban az cselben természetesen a zárszámadási 
redmíny kedvezőbb lenne s ugyanennyivel emel­

kedtek voli.a az államadóssági t-rliek és emel­
kedtek volni az adóssági kamatok is.

Ezek a számok, f. képviselőhöz, amelyeket elő 
adni sz-Tenvs m volt, az egész államháztartás 
kezelési eredmény-1 magul ban foglalják. M -guli­
bán foglalnák teliül oly bevételeket is, amelyek 
»7. államnak nem saját b‘-vételi f rrá-aibol sz.ár- 

le.sőnökLől erednek, vagy alapok

neu van, hogy az 1902. évi zárszámadás rendes
kezelésben a tuikiadásokat igen mérsékelt összeg­
ben muiaija és a többbevételek elég tekintélyesek 
így a tulkiadások a rendes kezelésben 5 millió 
koronát tesznek ki, mely összeg, ha összehason­
lítjuk a rendes kezelésnek ezer millió koronát 
tevő összegével, kiderül, hogy a tulkiadások fel* 
perczenttel többet tesznek ki, ami elenyészően 
csekély tétel; viszont a többbevételek 41,200,000 
koronát tesznek ki. Tulkiadások fordulnak elő 
leginkább azon tételeknél, amelyeknél a teljesen 
pontos preliminálás a dolog természeténél fogva 
ki van zárva. Így előfordul nagyobb mértékben a 
vasúti kamat biz ositási előlegeknél, ahol az ered­
mény mindig a konjunktúráktól függvén egészén 
biztosan prelimináini nem lehet. Előfordultak tul- 
kiadások nagyobb mértékben az egészségügyi 
kim ásóknál, a gyermekvédelmi kiadásoknál, a 
dohanyjöved. knél. ahol az eredmény mindig a 
Iérmés minőségével és mennyiségével áll össze­
függésben, de természetesen, ha van tulkiadás, 
van töb bevétel is, amely azt ellensúlyozza. Elő 
fordultak továbbá a vasutaknál is, ahol ezek tel­
jesen pontos preliminást szintén nem engednek 
meg, ahol azonban a tulkiadás szintén a megfe­
leld több bevétel által eliensulyoztatik.

A ifibb bevételek az előirányzattal szemben fő­
leg a köve tkező tételeknél mutatkoztak: Az egyenes 
adóknál 27.1 millió K., a fogyasztási adók ál 
12.400.000 K., a bélyegeknél l.lOOOüO K. a jog 
Retekeknél 6.900.0OO K., a dohanvjövedéknél 
4.200,000 K., a vasutaknál 3.800,000 K és így 
tovább, úgy hogyha tekintetbe veszszük a több 
bevételeket azokkal a tételekkel széniben, amelyek 
kévés bbet jövedelmeztek, kiderül, hogy a rendes 
kezelésben, amint, bátor voltam említeni, 41.200X00 
korona több bevétel mutatkozott, mint amennyi 
előirányozva volt. Ez az 1902. évi zárszámadás 
eredménye . . .

Ami az 1903. évet illeti bátor vollam inár je­
lezni, hogy miután ezen zárszámadás még minden 
irányban befejezve és lezártra nincs, azért nem is 
vagyok abban a helyzetben, hogy erről az évrö 
egy kimerítő képet nyújthatnék. Annyit vagyok 
bátor mar most megjegyezni, hogy nézetem sze­
rint ar. 1903. évnél; pénztári eredményei nern 
lennének oly kedvezőek mint az 1902. évi ered­
mények, mert természetes a t. Ház előtt, hogy a 
törvényen kívüli állapot következtében az egyenes 

dók és a jogilletékek nagy mértékben vissza 
maradtak. Ma már konstatálni lehet, meglehetős 
pontossággal szám szerint is azt, hogy mennyit 
tesz ez a visszamaradás. Ibi ugyanis az 1903 
évi január l-dö 1904. évi márczius végéig le-

hogy ennek az előirányzatnak minden része úgy 
a bevételekben, mint a kiadásokban megfelel a 
realitás követelményeinek is, s ennélfogva abban 
a meggyőződésben vagyok, hogy ennek az elő­
irányzatnak az alapján az államháztartás egyen­
súlya az 1904-ik évre is teljesen biztosítottnak 
tekinthető. (Helyeslés a jobboldalon.) ............

Ezzei azonban, t. képviselőház elérkeztünk 
ahhoz a határvonalhoz, a melyen túl ha az 
állami kiadásuk a legközelebbi jövőben ismét 
tetemesebb emelkedést mutatnának, ezt az emel­
kedést a ma meglevő bevételi forrásokból már 
nem vo nánk képesek fedezni. Mert habár én 
meg vagyok győződve, sőt egyenes jelenségekből 
látok, hogy Istennek bála, egy ga.dasagilag 
kedvezőbb időszakhoz érkeztünk, egy gazda­
sági fe'lendülésnek a küszöbén állunk és nem 
kétlem, hogy e lendület jelentékenyebb is lesz, 
különösen ha sikerül Ausztriával és a külfölddel 
szemben gazdasági viszonyainkat egyszer vaia- 
hára egy biztos szilárd alapra fektetni (Helyeslés 
« jobboldalon.) Habár azonban t. képviselőház 
nekem ez a meggyőződésem, azt hiszr m, azt 
várni, hogy o gazdasági fellendülés oly gyors és 
rohamos tesz, hogy ennek következtében a mi 
állami bevételi forrásaink hozadékai rohamosan 
es kölcsönösen fel fognak emeli-edni, vérmes re­
ménykedés volna és keserű c-alódásokra vezetne 
(Igaz! ügy van! a jobboldalon.)

Mert t. képviselőhöz, fajdalom, arra nem szá­
míthattunk. hogy most már semmiféle kiadási té­
telünk tovább emelkedni nem fog. Pozitrvitással 
tudjuk megjelölni azon téteteket, amelyek még 
nem érek el a maximumot, amelyek a jövőben 
is emelkedést fognak mutami. De ha ezelőtt nem 
tudtunk elzárkózni, ha ez nem lesz elkerülhető 
mindenesetre legalább arra kell törekednünk 
hogy más kiadási tételeknél, amelyeknek alapi- 
pilása mégis inkább a kezünkben van, megfelelő
megtakarításokra törekedjünk, amely megtakarítá­
sokkal ellensúlyozzuk a többi tételeknél mutat­
kozó emeikedr-st úgy, bogy a főösszegükben 
állami kiadásaink ne emelkedjenek a kö­
zel jövőben legalább jelentékenyen, mert én fele­

id kötelességemneklőssé szármázó tartom a
t. kép viselőház előtt kijelenteni, hogy ellenkező 
es tb*'n a nívekedő állami kiadásokat uj bevétel­
források nyitása nélkül fedezni képesek nem

Közigazgatási bizottság (29 tag): Babó Mi­
hály, báró Baiihidy Antal, Baross Jusztin, giö 
Battuyáov Lajos, B-nedek János, Boncza ^.Iikiös, 
Búzát a Ferencz, Ehen Gyula Fi eher Sándor 
Hammeraberg László, Haydin Imre, euemo , í 
Géza, Kapocsffy Jenő, Károlyi Antal, Kenne J e­
ter, Lator Sándor, Nyegre László, Papp - 
Pattyánszky Elek, Salacz Gyű,a, Soltesz-Na-y 
Kálmán, Szalay László, báró Szentkereszty Ovo.,>, 
Thaly Ferencz, Török Bertalan, Ugrón János, 
ha ró Vojnits István, Wtlczek Frigyes gróf, Asam-
bokréthy Emil. „ ... , . rr/íKözlekedésügyi bizottság (26 tag). Grói 
Andrássy Géza, gr. Banfly Miklós, gr. Bethlen 
Balázs, Dohieczky Sándor, Eggenhoffer -ozse., 
Frey Ferencz, Halász Zsigmond, Holezer János, 
Kacskovics Géza, gr. Karácsonyi Aladár hú lay 
Lipói, Konkoiy-Thege Miklós, Kovács Pál, Kova- 
csevics István, Kubinyi Géza, Lalinovits Géza, 
Lukács Gyula, Lurtz Karoly, Malaiin.-//,;y György 
Molnár Jenő, br. Révay Gyula, Szentivái yi Gyula, 
Sréler Alfréd, Vasai helyi László, X őrös Lasz.ó, 
gr Wickenburg Mark.

Közoktatásügyi bizottság (18 tag): Ballagi 
Géza, Bía-kuvies Ferencz, Cyernoch János, Feszty 
Béla, Herielendy László, Kelemen Bea, Lang 
L ijos, László Mihály, Madarász Imre, Okoiic-ún_■ i 
László, Pékár Gyula, Pűdner Ferencz, Ságby 
G.ula, S-ndor Józ ef. Sző Is Pál, Tuba János, 
Veress József, Werner Gyula.

Mentelmi bizottság (IS tag): Angyal József, 
Avramescu Pcchonius, Barcsay Domokos, Bogy uy 
Máté, Kálosi József, Klohusiczky János, Kubinvi 
Géza, Maróthy László, M yer Károly, Melczer 
Vilmos, Olav Lajos, Popovics Vazul Is ván, Ra- 
dovanovity György, Szatmári .Mór, Szemere Mik­
lós, Szivi.it ímr *, 1 or may Káioly, Zboray
Miklós. , ,

Naplóbiráló bizottság (26 tag): Balogh An- 
hálv, Benes Láazó, B**niczky Árpád, grot Beth- 
ten"Bálint, gróf Bethlen István, Gsincsek Flórián, 
báró Dániel Tibor, Darányi Ferencz, Drakuhes 
Pál, Eltel Viktor Adolf Fernbach Péter, Fogarassy 
Zsigmond, Györgyiül Domokos, Hániory László, 
Jekcy Zsigmond, Miksa Imre, Molecz

Szerda, május H.

Molnár Károly. Nemes Z-igmor.d, Róna

Az elnöki bejelentések

származnak és magukban foglalnak 
tételeket, melyek szintén nem tulaj-

rán Oanúdmegye 
kérvényt intézett a II zhoz, hogy a kabinéin oda 
r.e küldjön német átiratot a megyékhez: Csanad- 
m-gye egy könyöradotnány uulgáben német át­
iratot kapuit.

Madarász József helytelenít:, hogy a Házhoz 
a kabinetiroda német átiratot intézeti.

Elnök: Nem a Házhoz, hanem Csanádmegyó-
hez.

Madarász József: Mindegy az. Megbotránkozá­
sunkat ki kel! fejezni.

Gr f Tisza István a lapokból erlesii.t (J-anád- 
megye e iiutarozaláról. Becsben a kuhirielirodáhan 
azt a főlvilágositást i-' pta, hogy a kabinetiroda 
minden magyar hatósághoz magyar iratot küld, 
de a könyöradomanyo ;ra <-gy német nyomatúi 
blanketta \an. Mikor a kiiály értesült Usanád- 
megye határozatáról, azonnal meghagyta, hogy 
a kabinetiroda magyar blankettákat készítsen.

Madarász József az elintézésnek o módjában 
megnyugszik.

Ugrón Gábor helyteleníti, bogy az elnök ugy 
beszélt az Imént, mintha a Ház a mostam meg- 
alkulás előtt hatarozalo' nem hozhatna.

Gróf Tisza István: Határozati javaslatot nyujt 
be e kvóta-bizottság megalakulása «lo gában es 
beterjeszti az állami szumvevtisz k n-gyedúve 
jelentését, s a kormánynak 1902-ről szóló jelen­
téséi.

Elnök: Javasolja, hogy elől b a pénzűé mi­
niszter terjeszsze elő expozéit, azután válaszszák 
meg a bizottságokat.

A Ház ezt elfogadja.

Az expozé.
Lukács László: Ir.do ó ja «*!•' szőr, hogy miéri 

terjeszti be csak most az 1904 ik évi költségve­
tést Legnagyobb ok az a technikai akadály vo:!, 
a mely abban jelentkezett, hogy a je'en költség- 
vetési előirányzat alap,út kép. ző 1903. évi i.ö 
■égvetési törvény szántén nagyon k- sü a hiisv* ti 
szünetek előtti utolsó Hnpokbvii lett megszavazva 
és csak a húsvéti szünetek alatt lett szentese ve 
Az azóta lefo'vt időt nagyon tői kebelt használ­
nia a kormánynak, hogy ezen sok tárgyalási es 
megfontolást igény Io munkával, a költségvetési 
előirányzattal elkészülhessen és annak ugy szel­
lemi, mint technikai munkáját befejezhesse.

(Az 1902. évi zárszámadás.)

Egy futó visszapillantást tesz az 1802. évi 
sárszamadási eredményekre, a meiy zárszámadás: 
eredmények már ismeretesek a í. Ház elolt, de 
^melyeknek rövid rekapilulálása falán mégsem 
felesleges, ha tekintetbe vesszük, hogy ugyan már 
az 1903. év is lejárt, miután azonban ennek az 
évnek a zárszámadásai még lezárva nincsenek 
ezért az előttünk fekvő költségvetési előirányzó 
mégis a legnagyobb részben az 1902, évi zársza 
máriáson alapszik.

Emlékezni fog talán a t. Ház, hogy az 1902 
évi XII. türvényezikk, az akkori költségvetési tör 
vény, az állami bevételeket és kiadásokat olykép 
pen állapította meg, hogy a bevételek 157X00 
Koronával haladták meg a kiadásokat, tehál 
187.000 koronával volt az 1902. évre praeliminált

mázná le, pl. 
kezeléséből 
o'y kiadási
don/épp ni kiadások, mini pl. azok, amelyek 
egyes alapok kezdésével kapcsolatosak.

Ha tehát tiszta képét al aiunk nyerni azokról 
hogy az. államnak tulajdonképpeni saját bevételei 
és l;iadá.-ai miként alakú,lak, szükséges eliminálni 
mindezeket a zavaró eleme, ct és * zt telj- si i 
számvevőszék minden esztendőben az ő zárszá- 
maoási kimutatásaiban, amelyokben összeállít egy 
láb azatot us ebbú !: tűig. ja mmd-izokat a lev- 
teleket, amelyek kölcsönhő' vagy alaps erű ke e 
lésbő1 szármáznák, kihagyja azokat a l.i.idúso al, 
amt-lvek kölest,nőtt konveiziójá-a fiadat. inak

fo'yt havi időköz eredményit összehasonlítjuk
az 1902. évi január Vétől 1903. évi márczius 
végéig Mo yl időszak eredményével, akkor azt 

íjuk, hogy 1903-bm az egyenes adónál 4ír5 
millió koronával, a jógii leiéi, el;. él 6-3 millió ko- 
runival folyt he kevesebb és így a visszaesés
51800.000 K. (Mozgá .)

Ivután ismerteti az 1901-i; évi költségvetés1 
előirányzatot, részletesen esszeha-onlitva az 1903. 
évi költségvetéssel. A költségvetési előirányzatot

I

íci 
kép- 

gazda- 
idő szerint

(He-

rau-

lapunk más helyen közöljük.

vagy az a, 
végül ki ha 
nagv va V.

. pakkal vamok összeköttetési en, és 
vj a az 1897 : XXX. l.-czil;kui alaou.ó 

i beruházással kapc.-olams kiadásokat
az ezeknek fedezet re szolgáló b vt leh kel,

tö. vény rei-deikezé-e
es
miután

(1:1; az államháztartás 
ntve mututftnd -k ki.

Ha már most

többi
zennt
.eleitől

ezek a 
ei ülő

m gteki: ük
azt látjuk, hogy igv al iiva !'• 
ál iámnak saját követeléseire

ezt a kimutatá -1, 
a mérő get az i 

és kiadásaira vom.'.-! 
ozólag, kiderül, hogy I 1 volt hatalmazva a1 

kormány 1903-ban a krt'Végvr-f si törvényben és 
külön törvények a,tál 22,H (*.(« 0 korona olyan 

kiadá- p-zki'/lesére. „mely.ve. szemlén állami 
folyó bi-vé'e i em ál’o'.t. E vei S/embvu a z<-.r 
zámadás a/l mu'al.a, hogy a bevételi es kiadási 
iíiiiás, illető eg utalványozás ugj alakul, hogy 

csakis 8.61.000 korona hiún’' mutatkozott, lehat a 
zárszóiiindk I eredmény 219 mi dióval volt ked­
vezőbb, mint r.z előirányzat; a lényeges pénztári 
redmény pedig azt mutal,a, hogy az a lám 

Összes Lcréieiei ni trés -.k elegendők vo lak . z 
ó«sz«'» il ami kiadások f dezésvre, i o ezenfelül 
ü,4u0.0ti0 korona név di ó felesleg mulatkr/ik, 
amely eredi'' m. t ismét ö-s ehasonlitva az. elő- 
rányzatt:!, I;:d. .ül, hegy a lényeges pén táji 
<ezeiés 1902-ben 29 millióval volt kedvezőid), 
nint az előirányzat.

KüiöiiGt fontosággai bírván az a kérdés, hogy 
miként al- ..ui rindes kezelése az abamliaztarl/s- 
nak, mert l.iszen ez képezi tulajdonképpen a 
»arancziál erre n zve I- nd: ! d a'om, hogy 
1902-re a rendes kezelés fölöslege, vagyis a 
bevételeknek és kiadásoknak egymáshoz va 
aránya ugy volt i gállapitva lüllségvetisi- 
|,'g. hogy a bcvéleiek 42,700OO) koronával 

a'ad ál; meg a kiállásokat. A zái ószámadási 
eredmény azt mutatja, hogy ez a fölösleg

0 és fél mii dót lo't ki, tr Lát a rendes kezelés 
fölöslege 35 8 millióval volt kedvezőbb, mint az 
előirányzat. A tényleges pénztári eredmény fölös- 
ege pedig telt 82 7 milliót, vagyis az eredmény 

39 4 millióval volt kedvezőbb a rendes k: zeles- 
ken, mint amennyi előirányozva volt. Finnek a 
kedvező eredménynek az oka az óvatos prelimi- 
nálásban keresendő, amennyiben, mint méltóztat- 
nak tudni, midőn az 1902. < vi köitségvelési elő­
irányzatot összeállítottuk, ugy, mint más alkal­
makkor is, igyekeztünk lehetőleg reális alapokra 
helyezkedni, igyekeztünk a kiadásokat takaréko­
san" ugyan, ue mégis a tényleges szükséglethez 
alkalmazkodva megállapítani, a bevételeknél pp- 
dig számo tunk mindig netnláni kedvezőtlen esé­
lyekre és.ezéit a bevételeket nem merítettük ki 
teljesen. És hogy ez az óvatosság a preliininálás- 
l an és az ennek következtében keletkezeti pénz­
tári készletek mennyire nem feleslegesek Magyar 
országon, azl leginkább brzonyitotta a mull év 
tapasztalata, amidőn a törvényen kívüli állapotban 
az országnak két legnevezetesebb bevételi fórrá-a 
igen nagy visszaesést mutatott, ugy, hogy em­
lített eljárás nélkül és az annyiszor kárhoztatott 
pénztári ké zietek nélkül bizony nem tudtuk 
volna az ország fizetési kép-elégét fenlartani. In-

Gsszegezés, pénzügyi politika.

Ha összehasonlítjuk ez-n eredményeket, azt 
látjuk, hogy az 1904. évre az aüam kiadásai 
1,Í )0 084.021 K.-lii ii, a bevételek 1,190,681 943 
K.-ban állapíttatlak meg és így a fölösleg 597.324 
korona.

Ami a rendes kezelés mérlegét illeti, melyre 
különös suiyt kell helyezni, az ugy áll, li így a 
rendes bevételek a retides kiadásokat 56.814.615 
iv-vrtl haladják meg, Uh.it a rendes kezelés mer- 
.e-e 5.809.000 K.-Vdl emelkedik a megelőző évvel 
szem hen.

/..mint az előadottakból méltóztalnak látni igen 
jelentékeny az állaim kiad sok emeikedése ebben 
a köUségvütési előirányzatban.

Mí-itóztatott látni, hogy milyen okokra veze** 
liető vissza az eme'ki-dés. Az egyik jelenteken)' 
emelkedés uz állami «dóságoknál fordu e.ű, a 
a mely összefügg) sb in áll a mindenki áltál evek 
óta súvge'eti bei uh ázásuk ka I, illeluh-g a In ruha 
z-»i kulcs -írnél. Emelkedés van a hurvát beiigaz- 
na!,.si szükséglétnél, a mely elől a/on politikai 
i s közjó:i viti/unynal fogva, a mehlyel Hvrvát- 

I or.I. aggal szemben állunk, elzárkózni nem lehel; 
emelkedés van a i-.özcgész.-égúgyi es gyermekvé­
delmi költ-egeknél, a me.veket liurnanitáris es 
magasabb ál.ami szempontokból szintén néni ie- 
h t mellőzni. Emelkedés van azu'án a személyi 
járanui'ságokira!, a vármegyei és községi alkalma­
zottak, valamint a v/uii alkalmazottak lizetésc- 
m 1, a nuly íizelé/en ei. seki I m Dicsek az illető 
ér lekciiek, hanem a közvélemény is mar évek 
óta hangos n kiv X-.i. Ili inindézekh-z huzzi- 
ves-ízlik, hogy az ál ami ilelrn'k minden ágába" 
van bizonyos fi-jlőd -s, a mély az állammal sz- m-
b il növekvő igényeket támaszt, a mezőgazdaság, 
ipar, kereskedelem, tanügy, igazságügy, auzigazga
las, közegészségügy, sib. m od evroi-evre 

a
nove-

i.cdő szükségleteket támasztanak és ha nem 
zárkózunk el azon lény elől sein bugyim az ál- 
ami ú ere kből nagyobb eredményt akarunk ki­

hozni, kénytelenek vagyunk nagjehb hi.dásekat 
is lenni, mondom, ha mindezeket méítózt ilnak 
u-kintethv vonni; akkor előttünk fog állam a ni 
ve eue-m k nagy v-rjeiése, de eiiitlünk fug.ak 
állam azon okok is, a molyok elkerülhetetlenül 
szükségessé tettek, hegy ezeket a revoked« ki­
adásé. at a l.ölisegvetésba beillesszük.

Ed a jelentékeny többletet, t. Ház, fedezni kul­
ié' e, de emu k a fedezése csak tiszy veit lebetsé- 
ge-, hogy minden más kiadási léteim I a legszi 
íorubb rigoiozitás, a legszigorúbb takarékosság 
álláspontjára Ír ivezkedtünk és ha a téléit apasz­
tani néni lehete t, 'gyekeziünk legalább annak 

ne!-fedését meggátolni. Emellett azonban kény le­
nnek voltunk a bevételeket is természetesen lo- 
.o/iii, emelni a preliminaréban, de ehhez az ex- 

. dienshez csak olt fordultunk, ahol vagy a fői­
dőm természetes emelkedése, mint pl. a 

o '.ánál, távírdánál, vasútnál biztos alapot nyuj 
tof az emelésre, vagy ott, ahol mint a pénzügyi 
tárcza egyes bevételeinél, az eddigi zárszámadási 
eredmények és a büdzselirozá-ban eddig követett 
Ijarás ezt az emelést indokolta.

Ami különösen ezt az utóbbit illeti, hivatkozha­
tott! az 1903. évi költségvetési előirányzat össze­
áll.tápárai Követelt eljárásra. Hivatkozhatom arra- 
hogy 1903. október 22-én, midőn az 1903. év. 
iöitségvctési előirányzatot a t. képviselőházbani 
benyújtottam, utaltam arra, hogy 1902-rÖl 1903-ra 
két legnevezetesebb bevételi íotrásunkat, az egye­
nes adókat és a fogyasztási adókat nem emelem 
azon kifejezeti okból, mert nem kívánom ezen 
jövedelmi források jövő alakulását, lövő fejd 
sét eszkomptálni, nem kívánom a jövőt feláldozni 
a jelennek és számítok arra, hogy ezeknek a be­
véted forrásoknak növekedő hozadékai fedezetül 
szolgáljanak a majdan bekövetkezendő nagyobb 
kiadásukkal szemben.

Hogy ez az előrelátás, ez az óvatosság nagyon 
helyénvaló volt, azt bizonyítja mai nap, amelyen 
mindenki meggyőződhetik, hogy azon óvatos eljá­
rás nélkül és azon 16 millió koronányi több et 
nélkül, a mely ezen eljárás folytán ma az 1904 
évi előirányzatba mint fedezet beállítható volt 
e nélkül ma az elő rányzatot deficzit nélkül nem 
tehetett volna egyáltalában előállítani. (Helyeslés 
a jobho'dalon.) !sv t. képviselőhöz, azt hiszem

egünk. Lj bevételi források nyitását pedig t. 
vúeiőház, éjen bizonyos lendületnek induló g 
sági viszonyainkra való tekintettel ez idő sz 
a legközelebbi jövőben elkerülni 
lyeslés a jobboldalon.)

Azzal az áramlattal szemben, t. képviselőház, 
amely megtakarítások helyett folyton ivabb és 
újabb és mind nagyobbmérvü kiadások tételére 
ösztönzi, sőt lehetőiig kényszeríti a kormányzatot, 
azzal az áia.nlattal szemben, amely az összérde- 
ket rendesen szem előtt tévesztve, az egyéni ér­
di kel tolja előtérbe, amely egyes társadalmi osz- 
talvok anyagi érdekeinek minden áron va ó ki­
elégítését követeli, figyelem nélkül útra, hogy 
minő összeg szükséges ennek deresére és fijiye- 
lemrtélkül arra, hogy ennek minő hatása van és 
h-het az összeségre és a többi társadalmi osztá­
lyokra, ezzel az áramlattal én, t. képviselőház 
egymagámban megküzdeni nem tudok, sőt az 
egész kormány sem képes, hacsak a közfelfogás­
ban e tekintetben igen jelentékeny atala kulás 
nem történik, (ügy van! Ugy van! a jobbol­
dalon.) f. leg pedig ha, ami a legnagyobb fon­
tossággal bír, a t. képviselőház nem jón a mi tá­
mogatásunkra.

Éppen ezért azon a fordulóponton, melyre cl ju 
toliunk és amelyről most már két ut vezet to­
vább, az eg\ ik ji.bbra, a másik balra, ne mé'túz- 
ta.vanak üres fiá/osnak, hanem a legélénkebben 
< rzelt kötelesség megnyilatkozásának tekintem re 
szemről, ha azt a kérést intézem a t. képviselő 
házhoz, méltóztassék a kormányt az államháztar­
tás egyensúlyán ik fenntartásáéi irányuló törekvé­
se Ima hathatósan támogatni. (Élénk helyeslés a 
jobboldalon.)

Ezek után nem marad más hátra, mint hogy 
jelentsem a t. 11..znak, hogy az éld tünk fekvő 
költségvetési előirányzat ki van nyomatva és hogy 
kérjem, méltóziassék intézkedni, hogy ez tanul 
máoyozás és jelentestétől végett a pénzügyi bi­
zottsághoz utasittassék. (Hosszantartó élénk he­
lyeslés a ji bboldalon.)

É nek: A pénzügyminiszter által előterjesztett 
19U4. év. állami költségvetésre vonatkozó törvény- 
j-. vaslat ki lévén uy omolva, a képviselőhöz la; ja 
kö/t szétosztulik és előzetes tárgyalás és jelent es­
téiéi végett a pénzügy bizottsághoz utasitlatik.

líjitri Sándor: Négy jelentést terjeszt elő és 
pedig 1. jeleu.es az osz rák és a magyar liadmen- 
iességi díjalap állapotától; 2. jelentés a tionvéd- 
menház állapotáról; 3. jelentés a honvédnevelő 
és képzuintézetekiői és 4. jelentés a kü/i.s had 
sereg nevelő és képzőintézeteiben létesített ma­
gyar állami alapítvány i In iveken elhelyezet' ifjakró'.

A védető és a pénzügyi bizottsághoz uta­
sítják.

J lnök az ülést öt perezre felfüggeszti.
Szünet után.

ombathelyi Gyöigy, gróf Sztáray tiandor, -r--
enfels Emil. _ . „

Az összeférhetetlenségi állandó bizottság 
ill tag): Elnök: Gróf Ai drassy Tivadar. Ue:%eiles 

I ük: Apathy Peter. Tagok: Áni/'-ul József, Bo a

Dániel
Flemér,

illdnay Sándor, Salamon Géza, Seémavr J mos,
1 . . r, .. c. i,  o.—   T,.,,,.

Vilmos, Heinez Hugó, László Mituiiv, Les../.a. 
Gyula, Popovich István Vazul, Ka áiyi Béla, Ra- 
kovszky István, S/entiványi Árpád.

Pénzügyi bizottság (29 tag): Gróf Andrássy 
Gyű a, ; rof Andrása; Sa dór, Barab.-.s Béla, Budő 
Albert, Gsörgheö Gyula, báró Dániel En.u, Fa k 
Miksa, He .düs I.oránt, Hegedűs hándor, Heltai 
Ferencz, Jós povich Géza. Ju.-tli Gyula, Kammerrr 
Ernő, Komjothv Béla, Kossuth Ferencz, iMm; 
Lajos, Miklós Üilön, Mevőssy Béla, Nenn-oyi Am­
brus, Pap Géza, Piukovich József, R kovszky 
I Iván, Rohonyi Gyula, Seb midi J .séf Szeder­
kényi N, ndor, Szerb György, gróf lelöki Sándor, 
VVlassies Gyula, gióí Z etiy Aladár.

Számvizsgáló bizottság (11 tag): Adamovi< a 
Béla, R iszörményi Sándor, Luop i Péter, Putimky 
Mór, Semsey Boldizsár. Sipeky Sándor, Trubinyi 
János, Ugrón J mos, Urmánczy Nándor, VerLáu 
Endre, Vuja Péter.

Vederö bizottság (18 tag): Grid Apponyi 
Gyula, Bakonyi Smiu, gróf Bébién Balázs, Bol­
gár F'erencz. Brezovav László, Ch nie! György, 
Egry Béla, Gajary Géza, Josipov cli G-za, dr. 
Münnich Áuré1, R.tdvanszky
J mos, báró Soiymosav

György, Sí mássá 
Odón, S ** ess József, gróf 
János, Ed vary Ferencz,

A bizottságok megválasztása.

Élnék: Bejelenti, hogy az osztályok megalakul­
tak. Elrendeli a szavazási a bizottságok fölött. A 
szavazás a következő listával tói télit:

/. biraki bizottságba: Knalesz Godoíréd.
IÁT. bíráló bizottságba: burr S'.ma.
(Juzdubági bizottság (,11 tag): Baross Juszün,

B ró Laj. s, tirázay Kálmán, gróf Keglevich Gyula, 
Konkoiy-Thege Sándor, Mo'nár Janos, br. Nopcsa 
Elek, Nyegre Lászlé, Oberth Károly, Punorv Sá .- 
dór, Rátkay László.

Kérvényt bizottság (21 tag): Abaffy Ödön, 
Babó Lajos, Barla F'erencz, gróf Bánűy Miklós, 
Jorbély György, Botka Béla, Bruckner Vilmos, 
Daróczy Aladár, Gorove László, báró Inkey Jó- 

z-ef, Hollaky Imre, Horváth Gyula, Kubinyi Gé/a, 
Mihajlovits Kornél, Nedeijkovich Tivadar, Pap 
Zoltán, Rajk ^Aladár IL vai Mór, Serbán Miklós, 
Szentiványi Árpád, gróf Teleki Gyula.

Igazságügyi bizottság(22 tag): Bakonyi S -mu, 
lallaui Géza, Bernáth Béla, Bizony Ákos, Erdély 
Sándor, F'abinv Teofil, Fejér Antal, Günther Antal, 
Heinez Hugó, llódossy Imre, IIo ló Lajos, Issekutz 
Győző, Mandel Pál, Morzsányi Károly, Nagy F'e­
rencz, Nagy Mihály, Neumann Ármin, Papp József, 
Polónyi Géza, Rohonyi Gvula, Schmidt Károly, 
Sebess Dénes, Semadam Sándor, Szivák Imre, 
Tomasicb Miklós, Vanc-ó Gyula, Veszter Imre, 
Visontai Soma, Zboray Miklós.

Könyvtári bizottság (11 tag): Cickán János, 
gróf Esterházy Kálmán, Hegedűs Loránd, Illyés 
Bálint, báró Kaas Ivor, Kämmerer Ernő, Lindner 
Gusztáv, Mikszáth Kálmán, Pékár Gyula, Rákosi 
Viktor, Szabó Ferencz.

Közgazdasági bizottság: (29 tag). Gróf And 
rássy Tivadar, gróf Batthyány Tivadar, Bedő 
Albert, Bujanovich Gyula, Dedovich György, End- 
rey Gyula, Ei ner Zsigmond, Gál Sánd. r, gró 
Hadik János, Heltai Ferencz, Kabos Ferencz 
gróf Károlyi Sándor, Krasznay Ferencz, Mezussy 
Béla, Molnár Ákos, Nagy Ferencz, Neiszidler Ká­
roly, Neumann Ármin, báró Petricsevics-Horváth 
Artúr, Ro«enberg Gyula, Rubinek Gyula, Sándor 
Pál, báró Solymossy Lajos, Szájbély Gyula, gró;’ 
Thorotzkay Miklós, gróf Wass Béla, Weisz Bér 
thnld, gróf Z'chy János, gróf Zcelénszkv Róbert

Sztáray Sándor, Tóth 
VVolfner Tivadar.

Vízügyi bizottság (18 tag): Bagliy Béla, gró; 
Benyovszky Sándor, Bodoky Zoltán, gróí Cseko- 
nics Gyula, F..eher Sándor, Gulner Gyula, He­
gedűs Károly, gróf Karáteouyi Jenő, Kiss Ernő, 
Kubik B a, Kovacsevic.s István, Meszlényi Pál, 
Novak József, báró Solymossy Ödön, Só’j vits 
J.mos, S/Ulyovszky Dezső, gróf ieleki Gyuia, 
Vietorisz Miklós.

Zárósziunadásvizsgáló bizottság (18 tag): 
Bay L-JO-, Gresl ovics Vilmos, Haydin Imre, 
limits Ernő, Iloránszkv Lajos, Köbei; István, 
Komjáthy Béla, Krcsmarik Jar.o-. May r Karoly, 
Mihályi Peter, Nagy Sándor (zemp ént). Nagy Sán­
dor (csanádi), Popovich \;*zul I-' - ao, Rónay János, 
Sshmidt József, Sziklay Ede, Szúllö Géza, Te- 
ieesüi Kris óf.

püldmivelcsügyi bizottság (27 tagt: Bauer 
Antii. Bíró Lajos, Cti^rnel G^uia, gróf I'■ s-evvtfy 
Emil, Dókus Ernő, Farkas Ahrahám, Farkas Jo- 
zs*f, För-u-r Ottó, Ju.-t Ferencz, gióf Károlyi 
Sándor, Kiss Pál, Leideofroszt Las/.'ó, Lúnyay 
Gé/a) báró Manasszy György, Mar.ay P* tér, Ne- 
deczey János, O-ztroiuezky Miklós, Pap 
Ragályi Béla, Rigó F’erencz, Rónay Ernő, S 
László, Simó Lajos, báró Szentkereszty Beta. 
Szlaha István. Tidegdy József, Willn ann Janos

Munkásügyi bizottság: (21 tag.) B dingi G-ra, 
Bauer Mihály, Beksics Gusztáv, gióf Bethlen l t- 
vi n, B ró Lajos. Btaskovich Ferencz, Born misr/i 
Lajos, Bujai.ovicfi Gyula, Coppony Trau, ott, 

Iuszt Sand r, gróf Hadik János, Kees» eméthy 
.’h-rencz, b. ró Inkey Józ-ef, Justii Gyula, Natnényi 
Ambrus, Rónay Ernő, Savéilary György, Seemayer 
Janos, Szatmári Mór, Vi-.ontai Soma, gró! Wivken- 
hurg Márk.

A Hűi vát-Szl (Von-Dalmátorszápokkal kötendő 
pénzügyi egyezni ny el őszi lésére kiküldött orszá- 
o- bizottságba: gróf Apponyi Albert.
E uöü: A szavazólapok átadatnak a jegyzői 

karnak összeolvasás vegeit. Mvgillapitjs a holnap, 
ülés napirendjét. Az ülést egynegyed 2 után be­
rekeszti.

'.léte, 
etnsev

A Reichsrathot elnapolták,
— Távirati tudósítás. —

Az osztrák lcépviselöházat ismét clnapol- 
ák. Annak az agóniának, amely évek óta 

sorvasztja az osztrák parlainentárizrnu-t, a 
legújabb fordulata. A csehek ob.-trualnak s 
tol megnyílik a parlament, hol elnapo'ják, 

a viszonyok szanálására pedig semmi 
remény.

Sőt ravaszabbak azok, mint valaha. Lgy 
bécsi távirat vet erre világosságot. Eszerint 
ma a német pártok összes árnyalatai gyű­
lést tartottak, amely helyeselte a német pár­
tok végrehajtó bizottságának ama nyilatkoza­
tit, mely a Ház munkaképességének helyre- 
állítására irányuló törekvések hajótörését a 
cseheknek rója fel, kik ismert nemzeti köve­
teléseik előzetes teljesítéséhez való nyakas 
ragaszkodásukkal megakadályozták a néme­
tektől mindig óhajtott megegyezést és a par­
lament minden egyse»es tevékenységét gá­
tolják. A végrehajtó bizottság utal az ebből 
az államra és a lakosságra háramló kárra 
és különösen ama meggyőződésének ad 
kifejezést, hogy a 14. §-nak a kiegyezésre 
és a kereskedelmi szerződésekre való al­
kalmazást teljes erőből meg kellene skadá-
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bne akadá­

lyozni, mert ez az alkotmányos jogok ta­
gadhatatlan megkárosításával és a biroda­
lom innenső felének Magyarországgal szem­
ben való gazdasági és politikai helyzetének 
megkárosításával járna. A nyilatkozat bízik 
Ausztria összes németjeinek hív összetartása 
állandóságában.

A czentrum-ldub teljesen csatlakozik e 
nyilatkozathoz és ama sürgős kívánságát fe­
jezte ki, hogy végleg megértse egymást 
Csehország és Morvaország két nemzetisége, 
a mi a parlamenti viszonyok javulásának 
egyedüli módja volna. A klub arról biztosit, 
hogy Ausztria németsége jogaiért mindig 
kész a sikraszállásra, azonban teljes mél­
tánylásban kell részesülnie a többi nem né­
met nemzetiségek minden jogos naczionáiis 
é- politikai követelésének.

így a partok. Hogy merre van a kibonta­
kozás ut a, azt még elgondolni is alig 
lehet.

A Reichsrath mai üléséről az alábbi tudó- 
siUisitásunk számol be :

Becs, május 10.
Vetter gróf elnök 11 óra 25 perczkor nyitja 

toog a képviseivház ülését. A miniszterelnöki ál­
lta» i.ö/.ü, hogy a duleyáez'.ót Budapestre május 
14-ére hívták egybe. A miniszterelnök több inter, 
dellácziúra válaszolt. Ezek között Proliaska kép­
viselő és társaiéra, a trieszti községi választásra 
<■ városi állapotokra vonatkozólag. A mini-zter- 
r!nök megjegyzi a se!; államellenes lünK-iéssel 
szemben, hogy sajnálja, hogy gyakran tv-m si 
kerül a gyakran ereden csínyek szerzőit felfedezn, 
és kehvaéppcn megbüntetni, de a hatóságok nem

11 i

vá­

járnak el a japánok. Minden eddigi
hadműveletük sikere arra vezethető 
vissza, hogy gondosan előkészített és 
következetesen végrehajtott tervek sze­
rint dolgoznak. Az oroszok ezzel 
szemben teljes rendszertelenséggel ve­
zetik hadi műveleteiket. Must, hogy 
hadikikötőjük el van zárva és egyik 
csapás érte őket a másik után, egy­
szerre arra a tudatra ébrednek, hogy 
rendelkezésükre álló szárazföldi had­
erejük elégtelen arra, hogy a japánok 
előnyomulását megakadályozza. Kid­
ről, hogy Mukden és Harbin megvé- 
delmezésére nagyobb hadseregre van 
szükségük, ami egyet jelent a gyen­
geség bevallásával. Öt kormányzóság 
ennek folytán elrendelte a mozgó­
sítást.

Azonban, hogy mikor érkeznek a 
most újólag mozgósított csapatok a 
harc/,térre, azt csakugyan nem lehet 
Kiszámítani. Kuroki tábornok, a ja­
pán száia/.földi csapatok paiancsnoka, 
bizonyára nem fog addig várni, áruig 
az orosz csapattestek m« gerősilcst 
kapnak, hanem azzal a hajt hatatl an- 
sággal, amely az egész japán had ve­
zetőséget jellemzi, vezeti előre had­
testeit. Ma már az a híradás érkezeit 
a harcxtérről, hogy a japánok Dalnit 

1 fog lalták. Nincs vangot majdnem 
eilentállás nélkül — a japán haderő 
érkezésének puszta hírére -— kiürí­
tették; az orosz, csapatok már el is 
hagyták a várost. Minden orosz fel­
derítő miveiét negativ eredménynyel 
járt.

miniszter válaszol azokra az ipterpel- » „„ t • , ,1 F j így halad előre a japan hadsereg 
gyű elemről győzelemre. Mindamellett 
az eddig vivőit csaták egyike sem 
mondható döntő jelentőségűnek. Ami 
a háborít sorsat eldöntheti, az a Muk­
den elült vívandó nagy csata lesz. 
Ott csap össze a két konok és min­
denképpen bátor hadsereg zöme. 
Mukden és Harbin megerősítem se­
rényen folyik. A Liaotung félsz ige len 
pozicziójukbúl kivert orosz száraz­
földi csapatok ide vonulnak vissza 
mind. Minden jel arra mutat, hogy 
ez az összecsapás egyike lesz a leg­
véresebb csatáknak, amelyeket valaha 
vívlak. Kinek a javára dűl el a 
koczka, azt persze megjósolni nem 
lehet, de hogy az oroszok nem bíz­
nak kellőképpen önmagukban, azt, 
mint említettük, abból is sejteni le­
het, hogy az oroszok elégtelennek 
mondják a száraz öidi haderőt.

Pv tér várról ma az a híradás is 
érkezeti, hogy egy (apán ügynök a 
kronsladti kikötőt légbe akarta röpí­
teni. Az állítólagos it erénylel részle­
teiről azonban u tudósítás nem szá­
mol be.

Mai táviratainkat ezekben foglál­
luk össze:

tiiian • k teiicM ül cs a kézrekerült bűnösöket mindig 
szigorúan megbán teltek. A mi Trieszt pénzügyi 1~' 
helyzetét, illeti, utasítási nyert a helytartó, hogy 
különös figyelmet fordítson arra. Végül a minisz- 
ler-ünö!; ama r; ményenek ad kifejezést, hogy az

választá-okra vonatkozólag tett intézkedések
elegendők lesznek, hogy a törvénynek kellő ér-

yességet szerezz nek.
A T.-iU

lácziókrs, a melyeket a szoc/.ia»isták a magyar- 
országi v.»su : ■ rájk dolgában beterjesztettek. 
A ír. nn-zter ; rra hivatkozik, t-ogv a védetőiOr­
vé y 3. szakasza a apján a közös hadsereg csa­
pa i nem kát -ríni események alkalmával is a 
m márkin Imréikét ahaméban köteles«» szolgálatot 
teljesíteni. í;.’v tehát a vasúti-ezred egy részénél. 
Budapestre küldése teljesen megfelelt a törvény­
nek,

Az in'erpalhicziók eliniézése után következett 
a beérkezeti irományok felolvasása. Ezek közi 
vöt Zupu és társai képviselőnek a kormányhoz 
in ézo t int'-rp (lác/iója oiYeniiárom román paraszt­
nak 1'le síleit való agyon!őveté-.et illetőleg. Inter- 
pol iálók az! kéidezik, hogy a kormány tudomást 
szerzed e a vúrlürdö igazi okairól és bajLndó-e 
arról a tépvi-eniházat informálni. Három órakor 
gr» f Turvk.»..0 jegyző felolvasta a miniszterelnök 
értesítését, mely szerint ierfeiső megbízásból a 
a mai napon elnapol ínak jelenti ki a Reichs­
rat ho'.

Az ellenzék részéről többen fel akartait szó- 
iáim, de az emuk rögtön felállt és borekeszlelt* 
az iiiesi.

A keleti harezok.
- A háború eseménye!. —

Egyik jelentős győzelmet aratnak a 
japánok a másik után a keletázsiai 
hareztéren. Miután a port-arluri kikö­
tői sikerült elzárniok és rnegbénitot- 
ták a vizeken a flottát, egész erejü­
ket arra fordítják, hogy szárazföldi 
c ;■ paklikat előretolják és előkészít­
sék a nagy döntő ütközetet, amely 
valószínűleg Mukdennél fog bekövet­
kezni. Egységes haditervek szerint

A kronsladti kikötő veszedelemben.
Pótervár, máj. 10.

Tegnap ez a hir volt elterjedve, hoey 
Krousludtban borzasztó merényletet akartak 
elkövetni. Egy japán ügynök < riás robbanást 
akart előidézni, hogy a kron-tadt' várat a 
levegőbe röpítse. A merénylet nem sikerült.

A kikötő parancsnoka, Birilov tengernagy, 
megerősítette, hogy a merényletet elakarlák 
követni s hogy ha sikerült volna, rettenetes 
következményei lettek volna. A parancsnok 
minden intézkedést meglett, liogy a merény­
let megismétlését megakadályozza. A piro- 
xilin-gy árakból elbocsátották az összes ide­
gen munkásokat s elrendelték, hogy az ösz- 
szes munkákat ezentúl kizárólag katonák 
végezzék. A parancsnok a legszigorúbb vizs­
gálatot rendelte el.

Fétervár, máj. 10.
A hatóságok fölfedezték, hogy kísérlet 

történt Kronstadt fölgyuitására. A kísérlet 
nem sikerült. Ha a szándékolt robbantá- 
n»egtörtént volna, azt hiszik, hogy a Kron 
stadtban lévő összes robbanó anyagkészletek 
elpusztullak volna. Azt hirvsztelik, hogy a 
merénylet tervezője egy japán ügynök, a mi 
azonban megerősítést nem nyer.

A hareztór izga mai.
Berlin, máj. 10.

Péter várról jelentik a Voss. Ztg.- 
nak: Kuiopatkm tábornok azt táv­
ira tozta a czárnak, hogy ci rendel 
kezeseié álló h náció el ól télén 
arra, hogy a japánok előnyomulását 
megakadályozza. Tudatja továbbá, hogy 
a csapatok zömét visszavonta, henry 
Mukden t és Kai hint síkéi esen 
n. eg védelmezhesse.

Köln, máj 10.
Péterv&rrfil jelentik a »Köln Zlg.<-nak: A 

kronstacl'i ki kőid vezénylő admirá isa elrendelt? 
több elsőrendű pánczéloshajó fölszereléséi. A hajó­
gyárban éjjel-nappal dolgoznak, imgy a hajúra) 
minlöbb elindulhasson. A moszkvai katonai kerü­
letben elrendelték a tizenhatodik és tizenhetedik 
hadtest mozgósítását.

Fótoivar, máj. 10.

A poltavai, kurszki, chárkovi, rje- 
zárii, kaiugai és tulei kon ányzósá- 
gok harmmeznégy járásúban elrendel­
ték a mozgósítást.

London, máj. 10.
Ma csak kisebb jelentőségű eseményekről jöttök 

híren Kelet-A smbót. Egy uj-ágiró, asi több ea- 

r» paivai Niucsvángból Tiencsinbe utazott, azt je- 
lenii, hogy az orosz csipátok elhagyták a váio-i, 
alio» az idegenek lcö/ött óriás pánik van. A va­
ros tele van hírekkel a japánok mozdulatanó. 
de az igazi hadműveletekről az oroszuk semmit 
sem tudnak.

Sanghaj, mlj. 10.

Folytatták Niucsvang kiürítését. Az oro* 
szók megigértek, kogy kellő számú csajtatot 
hagynak tiatra, hocy megakadályozzák u 
fosztogatást. Egy ól értesült kereskedő kt- 
iclenti, hogy a port-arl úri hadihajók szén. 
készlete csak hat [tétre elegendő. A rendel­
kezést e álló élelmiszerek elegendők 8000 
főnyi sereg számára három hónapra.

Port-Artur előtt.

London, máj. 10.

Az angol lapok nagyon tartózkodóan nyi­
latkozna»» Port-Art urnák közeli bevételéről. 
A r Daily Chiomclec-nak azt jelentik Tokió­
ból, hogy olt számolnak azzal, hogy u 
japánok nagy emberéit!or.attal ostrom- 
múl be fogjuk venni Port-Artúrt. A .Ti­
mes“ csodálkozik azon, hogy az oroszok 
minden ellenállás nélkül megengedték a ja­
pánoknak, hogy a sztratégiai tekintetben 
annyira fontos pontot a félsziget nyugati 
part án megszállják. Senki sem India ponto*

san, hogy mennyi emberrel, eleséggel és 
háboruanyaggal rendelkezik Port-Artur.

London máj 10.

Az összes táviratok jelentik, hogy 
a japánok elfoglalták Láinit. Dal­
idban varrnak azok a villamos tele­
pek, amelyek Port-Arturt vdágilá-sal 
látják el és azokat a nagy fényszó­
rókat táp áljak, amelyek éjnek idején 
a tengert megvilágítják. Port-Aiiur 
most egészen el van szigetelve és 
a csifui kábel is el van vágva. 
Ivét vonat amely a múlt szomba­
ton Niucsvángból Port-Artur felé in­
dult, kénytelen voit vissza for du.ni 
mert a japánok rálőttek, miközben 
egy asszonyt megsebesítettek. A ja­
pánok azóta elpusztítottak ezen a 
vonalon három vasúti hidat A 
niucsvangi idegenek nagyon léinek 
és minden pillanatban várják, hogy 
a kínai csőcselek megkezdi a foszto­
gatást

Legújabb.
Pétervár, máj. 10.

Az orosz távirati ügynökség tudósítójának 
mai mukdeni távirata tévesnek mondja azt 
a jelentést, hogy a japánok elfoglaltál» 
D alnit.

Fetervár, mój. 10.
Az oro-7. távirati f’pyn/ kseg külön tudositója 

7 órakor azt ie!t-nu Aluhdenből, i»ogy uz 
elmu t ojp-i ism.-t lialyraá lilo lak a vasúti össze- 
köáetést Aluhden és Port-Artur Között.

Sac»- halkvsn, máj. 10.

Ideérkezett jelentések azt mondják, 
hogy az első japán hadtest, a mely 
a Jaiu mellől visszavonuló oroszokat 
üldözte, ezeket tegnap Liaojungíói 
délre húsz mértfoldnyire utolérte, 
ti'vés ütközet lejlődütt ki, melyben 
a japánok ágyúikat felvontatták egy 
dombra, a melyről eddig az volt a 
hit, hogy oda nem lehet feljutni. Az 
oroszok ezután folytatták a visszavo­
nulást észak felé. Az első japán had­
test egy hadosztálya közeledik Niucs- 
vanghoz, a hol jelenleg csak igen 
rsekélyszámu orosz van. Japán elő­
őrsöket már a várostól hat mértfold- 
nyi távolságra láttak. Niucsvattgból 
érkezett nők megerösiltk, hogy a 
várost az oroszok kiürÍtélték.

Az udvari bál.
— Saját tudósítónktól. —

Éne az éjszakára megint kiragyogolt Bu­
dává! a tündérszép kastélya. A magyarok ki * 
válva otthonában vendégül fogadta az ország 
nemességét, közéletének előkelőségeit, s a 
sok csillogó díszruha, elbűvölő asszony 
termet ifjúságot, szint és életet vitt az ciha* 
gyolt termekbe. A gazdagság és a pompa 
vándorolt ma a királyi kastélyba, hogy örö­
met okozzon az öreg uralkodónak. S néhány 
órai fény után kialuszik megint az ezernyi 
villamláng, a díszruhák odakerülnek a 
szekrénybe s a magyar király visszamegy 
Béc.-bo . . .

Ez az éjszaka azonban mindenesetre káp­
rázatosán szép volt. Tömérdek sokan voh 
lak, ai»ik elmentek az udvari bálra s sok 
friss és kedves impressziót hoztak maguk­

kal. A királyról, aki — hiszen olyan ritkán 
vau benne részünk 1 — elragadta vendégelt 
a vidámságával, a szívességével s a fesz­
telen közvetlenségével. Arról a magyar 
szívnek olyan becses képről, amikor a szü­
letés, a tehetség, s a közélet ariszlokrá- 
cziája a trón zsámolyánál olvad szives ba­
rátságba. S ahg volt ember, akiben ma 
este szomorú kérdés ne támadt volna:

— Hat nem lehet ez mindig igy'?
*

íme a részletek, ahogy a jelenvolt tudó- 
siló elmondja:

A budai királyi várlak fényárban úszó 
termei ma este újra ragyogó keretül szói­
vá lak fényes, sziudus képnek, a mely a 
magyar társadalom előkelőségeit r.z udvari 
méltóságokkal és a hadsereg kiváló alakjai­
val, valamint az udvarunknál akkreditált 
dipiomácziai karral egyesítette.

Este nyélez untra voit hirdetve a mai 
udvari bál kezdete, de már hét órakor meg- 
"ezd döf a vendegek felvonulása, a mely 
most mar nemcsak a Lánczlndon, hanem az 
Erzsebei-hidon at is vette utjai.

A diplomacziai kar tag jai a várpalota alsó 
nagyszögének lépcsőjén jutottak Lo ebe estein 
lovag udvari tanácsos kalauzolása mellett a 
fehér terembe, a melyben ü felsége a kül- 
államok képviselőivel cercict volt tartandó, 
mig a többi vendégek a felső négyszög lép­
csőjén, a melyen a királyi korona őrség oh- 
bárdosai sorfalat állottak, a szertárt«*!sterei:»' n 
mentek. Itt gróf Apponyi Lajos magyaror­
szági udvarnagy szokott szívélyességgel fo­
gadta az érkezőket.

A cerole.

Pontban nyolez órakor elhagyta ö felsége 
Liechtenstein herezeg elsőfőudvarmester je­
lentésére a legfelsőbb lakosztályt és a fehér- 
terembe lépett, a hol a dipiomácziai karral 
cerclet tartott.

A dipiomácziai kar részéről mepjelentek : 
Szentszék; Gr.mitó di Bel»» ont nunczius, Nicotiit 
udiíore és Ressi titkár; Oroszország: báró Búd 
b'T: nagykövetségi tanácsos, Szverhetc-v nagykö­
vetségi titkár, Smakov attasé, Cankievics száza­
dos; Törökország: Mahmnd N«-dim tiej nagyuövet, 
Saliti bej és Fr.ad bej nagykövetségi titkárok, 
Na/if bej ezredes, katonai attasé Francziaor-z »g: 
iMarqais de Reverseaax de Ronvray nagykövet 
neidvei, Manciéi nagykövetségi titkár, Vicomte de 
Felcourt attasé, Girodun kapitány katonai attasé, 
Gumié Daru ezredes, .luvberi százados, Changv 
hadnagy; Nagybrilannia: Sir Francis P-unkett 
nagykövet nejeve! és leányával, A»an Johnstone 
nagykövetségi titkár és neje, Teek herczeg u!n-- 
red-s, katonai attasé nejevei, Rennie és Sevan 
másodtitkárok, Chillon és RiUigan attasék Eszuk- 
amenkai Egyesül1 Államok: Bellamy Sturer nagy­
követ nejével, Cliaiidl'-r Hale és Barclay Fives 
titkárnők, Foyd W. Harris kapitány, kaionai at­
tasé; Németország: gróf Wedel Karoly nagykövet 
es neie. gró! Wedel Botho nagykövetségi tanácsos 
es neje, gróf Scherr-Thoss hadnayy, gróf Hennin 
és neie; O a zország: herczeg Avarua nagykövet, 
Marquis de R parbel a nagykövetségi tanácsos. 
Marquis Negro!tu-Cambiaso, Francesco d'Ayala és 
Nubile de Gresti attasék, dől Mastro alezredes, 
katon I alius»1, Morosini grófnő és leánya. R»>mbo 
parancsnok, Ferreira de .»»altos és neje; Ro » á ia: 
Glnka Emil követ é • neje, dr. Germánt aitasé, 
hxirco őrnagy, katonai at'ásó és neje, Altenlin 
román tüz- rezredes. Gantacazére Georgette: Bel- 
g'Um: Horcbgrave követ. Leghait titkár; Sva - z: 
dr. de Glanarede kövei, Ueudier titkár; Svéd- < s 
Nur>égurszág: gróf Wachtmeister követség! titkár; 
Dania: gróf Ahmfeidt követ; Portugália: gróf Pa- 
raty köve!; Szászország: grút Rex követ: Japán: 
Makino No uaki követ; Görög rszág: Mait.»» Ger­
gely követ; Némi-tailöld: dr. Jonkheer de Weeds 
de Cerencamp követ és neje, dr. Jonkheer vau 
Vredanbuich tiikáir, J. de Weede hadnagy; 
Mexiko: Don .1. Z-nil követ, Marmel Es- 
cando i és neje; Brazília: Raoul Regis de Oliveira 
követség! titkár; Ívna: Ou-» ong-Tou követség! 
tokár, Tsung King T»eu attasé: Bajorország: Tu- 
I her báró kövei; Paraguay: Don Jósé Irala követ, 
Bu'gária: Gosov Iván dipiomácziai ügy vö és 
dr. S'smanov Mikin titkár.

Áz tgjetértes látczaja.

k falu.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta: Miklós Jenő.

Daru Dénesné ebéd után csendesen hi- 
mezgetett valami nagyon komplikált a=ztal- 
teritőn, az ura pedig lecsukott szemmel egy 
szeles karosszéi ben el mélázott a nap ese­
ményeinek lélektani [ roblemáin. Meglepetve 
vette észre az asszony, hogy férje egy idő 
óta mind hangosabb horkolással kiseri ina - 
gába fojtott lé teleléseit, aztán megc.sukük 
a hangja, a szója mozogni kezd, szavakat, 
egész mondatokat, titokban kifőzött terveket 
mond el, terveket, a melyek egy crdély- 
országi faluról szóinak, hol zöldek a mezők, 
rigók füttyétől hangosak a bérezek és csengő 
harangziigá-Ttt száll lő az este. Az asszony 
három nap múlva már ismerte ezt az egész 
falut. A csókás tornyot, a hosszú botjára 
tűzött lámpásával baktató éjjeli bakteri, a 
verandas, fehérre meszelt házikót, megis­
merte az urát. mikor még kurta nadrágban 
a hulló őszi almafalevéllel együtt hullott a 
fákról a földre, megismert egy fisz hajú, jó­
ságos asszonyt, előlegezett czimmel a : 
nagymamát, csak azt nem tudta, hogy az 
ura álmában miért beszél neki mindezekről 
és ha felébred, mért kérdi ijedten: Talán 
szóltam az előbb?

Két hétre rá aztán kipattant a titok, falura 
mennek. Tiz napi szabadság ezalatt megl.á- 
togatják a nagymamát (előlegezett czimmel), 
megnézik a csókás tornyot, a virággal {elo­
lt intett mezőket és a csendesen, magában ál­
modó erdőt. Az asszony még soha életében 
nem volt messze a világtól fekvő, néma kis 
faluban, soha életében nem lato t eleven 
csókát, vagy harangot, most hát jobban örült 
mintha újra Velenczébe indultak volna. Az 
ut alatt a vasúti kocsiban, ha már az elvo­
nuló tájakon nem volt semmi néznivalója, 
hirtelen az ura vállára hajtotta a lejét, vagy

a kához kapta a száját es tapsolva, u ongva, 
kaczagva újságolta neki, hogy: „te édes, te 
édes F‘

A gyönyörűséges napok oly gyorsan múl­
tak, mint elmúlnak az almok. A ragyogás, a 
tiszta fény, az erdők, a tavaszosan meleg ég 
mámorossá tette okét, az ősz ham nagymama 
az ö szerető, melegséges szivével gondtalan, 
pajkos gyermekim varázsolta, akik órákig el­
hevertek a virágzó s már szirmukat hullató 
cseresznyefák alatt és magukra szórták, egy­
másra dobáltak szálló lepkéimként a levegőbe 
fújtak a szirompelyheket. Késő estig clbo- 
lyongtak az erdőn, gomor alakú sziveket 
véstek a fák kérgébe, melyek alá odakar- 
ezoiták a nevüket, voltak misére harangozni 
a toronyban, az asszony az ö kicsike, 
tiszta hangján n zárdabcli ünnepi Gloria 
in Excelsist énekelte el a kóruson — 
mentek potykákat fogni a falusi tóba, 
pisztrángot a hegyi patakba, éltek, 
mint kiskirályok, akiknek gondját viselte, 
akiket beczézgetett, öltöztetett, akikre sütött, 
fűzött a nagymama. Es Istenem, hogy sü­
tött és hogy fűzött! Egyszer elkészített egy 
egyszerű potykát, ez aztán fejedelme volt 
az összes, eddigi tálban úszkáló potykák- 
nak. Hja, de ezek a gyönyörűséges napok 
oly gyorsan múltak, mint elmúlnak az 
álmok.

Amikor újra hazajöttek, szűk és rossz le­
vegőjű volt a fővárosi lakás, poros, füstös 
és aszfaltszagu a levegő, a zöld leanderek 
az utczai kávéházak előtt barnás-vörösbe 
piszkosak, a budai hegyek pedig teli polgári 
kirándulókkal, akik hihetetlen zsemlemor­
zsákba hempergetett és kisütött istentudja 
miféle sovány madarakat ettek rántott csir­
kéknek.

Daruék leginkább újra visszaszaladhat- 
íak volna a nagymamához, szótalanok, 
kedvetlenek és szomorúak voltak, mint az 
idegen földre tévedt madár. Végre a férj 
nem bírta már sokáig. Egyszer reggel azzal 
indult cl hazulról, hogy egy nagy darab 
falut, falusi életet hoz vissza magával, — 
és elment a vásárcsarnokba és megvett egy 
silány, fővárosi potykát. Ragyogó szemmel,

és a polykaval tért aztán haza. A felesége 
kérdüleg meredi reá.

— Lássa édes, fogja. Ez polyka. Olyan 
potyka, mint amilyet nagymamánál ettünk. 
Ezt is, azt is én válogattam ki s egyszer 
már láthatta, hogy értele a potykafogáshoz. 
Ezt itt el fogja ebédre készíteni, amint azt 
ott odahaza ettük, még egy széket is hu­
zunk az asztalhoz, mintha benne a nagy­
mama ülne, leereszt ük az ablakokat, hogy 
sötét legyen, hazulról hozok bort, töltöge­
tünk és visszaálmodjuk újra a falut. Pompás 
ötlet, ugy-e ?

Az asszony hol az mára nézett, hol a 
potykára. Az ötlet neki inkább bizarnak tűnt 
fel, mint pompásnak, vagy pláne ötletnek. 
De azért csak ráfogta a kést a szegény 
I 1 !.\ kára, Daru Dénes pedig önmagával meg­
elégedve távozott hivatalába. A hivatalos 
apparátus csúnya szörnyetege azután be­
kapta, forgatta egyik fogáról a másik fogára, 
odacsapta a kerekek közé .. . azon a napon 
Daru Dénes olyan orrokat, de olyan orrokat 
kapott a princzipálisától — nyilván össze­
tévesztette a szegény jó öreg valaki mással
— hogy mire vége volt a hivatalos óráknak, 
Daru Dénesnek keserű lelt a szája ize és 
reveteg a szeme pillantása. Otthon is csen­
desen ült le az asztalhoz, szótlanul fogott 
az ebédjéhez, alig szólt egy szót egész a
— potykáig. Mikor a potykát eléje tettéit, 
fölé bred t. benne az eddig szunnyadó emberi 
állat és olyan légből kapott rágalommal 
vádolta meg ezt a becsületes halat, hogy 
az asszonynak kés, villa kiesett kezéből.

Daru Dénes ugyanis kissé unott arczczal 
tolta el a tányérját és hirtelen felvetette a 
kérdést, hogy miben különbözik a pénz, 
meg ez a hal? A kérdés annyira szokatlan 
volt, hogy neki magának kellett rá meg is 
felelnie. A pénzről azt mondják, hogy nincs 
szaga, amit erről a halról már nem lehetne 
csak úgy elmondani. Pedig kár ezért a 
halért. Milyen friss volt; egész piros volt a 
kopoltyú I a! De ha avas vajba sütik . . . 
Mert a cseléd olt vesz vajat, a hol ő akar 
és a cselédnek egy kukkot se mer itt szólni 
senki! A cseléd a legnagyobb ur a házban,

itt az ideje, elrontotta ezt a gyönyörű ha­

téit in telt az 
volna: maga

az történik, ami neki tetszik. Ü is a csele­
det úgy kapta a felesége kelengyéjével, süt 
a feleségét is csali úgy adták neki, ha vál­
lalja a cselédet i>. Mert a marna nem tu­
dott tőle másképp szabadulni. No hát most 

ideje,
lat, — felmondani neki!

Az asszony meglepetten 
urára. Mintha azt kerdezte 
beteg ?

De az ura csak á halat nézte. Istenem, 
milyen potykákat evett ö odahaza. De a 
mai asszonyok már főzni sem tudnak. Csa»> 
sok legyen a váltás, az evőeszköz, hogy az­
tán mi kerül eléd az nagyon mellékes. Szer­
veznek fózöiskolakat, de nem tudják, hogy 
lesz a csirke, diplomát nyernek és soha nem 
láttak egy t.ollós tyúkot. Ha az tavaszi ka­
lap vagy nyári kabátka lenne — selyem, 
szalag, csipke, ékszer, zsur, hangverseny, 
bál, fürdő, vagy a legújabb politikai, társa­
dalmi, vagy irói afiaire, — hja igen, de 
fűzni ?

Az asszony a tekintetével megint azt kér­
dezte : maga beteg ? Es a halhoz már ü se 
nyúlt többet. Csendesen, szótlanul felállt, az­
tán átment a szobájába. Amint a ruhája fe­
hér színe eltűnt a függöny között, mintha 
egyszínű ólmos szürkébe sü yedt volna az 
egész ebédlő. Daru Dénes mint sárkány a 
mesebeli kincset, sötét, komor pillantásával 
őrizte a halat. Az az utolsó fehér folt a fele 
sége ruhájából ott az ajtó függönye közt 
megcsapta a szemét, valami bolond kis em­
lék jutott az eszebe, — ezt a ruhát viselte 
az asszony akkor is, mikor az esküvöjüK 
után valami olasz kis városka vendéglőjének 
terraszán együtt nézték a tengerbe merülő 
napot Kissé hűvös, csiílagviiágos este volt, 
a pinezér épp a vacsorát hozta, egy hosszú 
ezüstös tálon a vajba főtt halat és körülöttük 
a felteritett asztalok mellett senki. Akkor ő 
hirtelen áthajolt a feleségéhez, de az asz- 
szony elkapta a fejét és kiütötte a melléje 
lépett pinezór kezéből a tálat. A hal magas 
körben kicsapott a levegőbe, hárman is 
kaptak utána, de csak az asszony fog a cl 
épp a két injával, éppen a farkánál fogva.

Es úgy tartotta kaczagva messzi magától a 
hosszú, mozdulatlan halat. A nap utolsó 
búcsúzó sugara a halra esett, aztán iesiklott 
a sugár és megint vajba került a hal. «Meny­
nyi emlék !

Daru Dénes gépiesen magához húzta a 
potykát, az esze Itáliában kalandozott, a 
keze pedig a tányérja körül kezdett el sé­
tálni . . . Aztán lementek Szicziliáha, meg­
nézték Aotnát, a felbukkanó emlékekkel 
együtt tűnt el a hal is, mire gondolatban 
büvegezte olaszországi utazását, mar szépen 
megette az előtte lévő halat is.

Akkor nyitott rá a feleségé. A fején ka­
lap, a kezén keztyü. Dani Dénes csodál­
kozva kerdezte tőle:

- Hát maga hová megy édes?
— Vissza a mamához, én nem bírom 

itt tovább, ez valami rettenetes —
— De hiszen már megettem a halat!
Az asszony letette a kalapot és a kezlyüL 

Nyugodtan, a megváltozott helyzet magas­
latáról e-ak annyit mondott:

— Akkor nem hagylak cl soha. Soha 
sem foglak elhagyni, érted ?

Esztike szökése.
— regest. -

Irta : N ’grÁDI LÁSZLÓ.

v,

Néha elkalandozik a János esze könyvé­
től s oda szá l a kis faluba Esztikéhez. Be­
lemerül az édes emlékekbe. A képzelet, ez 
a him es szárnyú lepke, minden kedves virá­
gát megizleli a múltnak. Ilyenkor elfeledke­
zik János mindenről, csak abban a gyönyö­
rűségben él, a mit a múlt nyújt.

De aztán felébred ábrándozásából és ez 
rosszul esik. Elgondolja, hogy mint vannak 
Gátfalván nélküle. Ugyan mit csinál Esztike ? 
Gondol-e rá? Régen nem írtak semmit Gá!> 
falváról. Taián el is felejtette már Esztike? 
Bizonyosan sokat beszélget Zellőyvel, — 
hátha ez az ember belopja magát Esztike 
szivébe ?

Jánosnak összeszoru! a lelke, fájdalom

M

-,.v w.
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EGYETÉRTÉb
Szerda, május I!. Szerd.

A rn ártrá nytore Vtb SU.

Ezalatt a nagy márványteremben a közel 
< -zerre menő vendégsereg helyezkedett m, 
i nég pedig jobboldalon a hölgyek, balolda­
lon az urak.

Fél kilenez óra lehetett, a midőn a nagy­
teremben az eddigi hangos társalgás egy -

Szalavszky Gyula, gróf ZibhyLajos, Szabó Jtaó,
Antal.

A kénvFelöház tagjai közül: ^
Abafiy Údürt, gróf Andrássy Géza, ^gróf ^ And­

rássy Gyula, gróf Andrássy Sándor, ‘ ’ ’’
zsef, gróf Apponyi Albert, gróf Apponyi Gyula, 
Babó Lajos, Barcsay 
HínfiV Miklós, b.-ró Bánbidy Antai,

*4 nagyarországi udvárnagy és Locbenstem 
•udvari tanácsos, szertartási igazgató veze­
tése mellett bevonult az udvar. A király 
föros magyar tábornoki diszegyenruhaban 
folt, karján Mária Jozeía föhciczegnővei. 
>leáns Lajos herczcg Izabella főherczegnö- 

, fel és Frigyes füherczeg Mária Henriette 
liöherczegnővel, továbbá Koburg Fülöp her­
ceg, utánuk a legfelső kíséret s azután a 
fjüplomáeziai kar párosán.

A kiséret tagjai voltak:
Attems grófnő főudvarmesternő, baim órgroí 

százados főad varmester, Zamoyska grófnő udvar- 
hőlgv, Bigot de Saint Quentm gróf íőudvarmesíer, 
Okoiicsányi Olga udvarhölgy, Prónav Gyula ka­
marás, továbbá Paar gróf lovassági tábornok es 
Golfras táborszernagy főhidsegédek. Apor báró 
őrnagy, Gozani Márki és Driancourt szárnysegé­
dei. Podhoránszky őrnagy, Margutti százados, 
Conte Magnoni főhadnagy. teslőrparancsnoK, a vari- 
vári König Károly osztályfőnök és Kerzi ar. udv. 
lanácso-, udvari orvos.

Hs. iiiiir ci király Lfívonulisö. elüti cl
diszmagyarjaival. fényes

Angyal Jó-
gróf

Domokos, Barin Odón, gróf 
Dánfí'y Miklós, b író Bánhidy Antai, Bedü Albert, 
gróf Banvovszky Sándor, Bemáth Béla, Blasko-

igott, 
rged 

man, 
Fernbach

Péter. Feszty Béta, Förster Ottó. Grr-sskow.lz 
Vilmos, Halász Zsigmond, liámory László, Herte- 
lendy László, Ilinlz Ernő, Horanszky Lajos, Ja- 
kabfty Imre, Jovunovits István, gróf Károly 
György, Klobusiczkv János, Konko’y-f nege 
Miklós, Krasznay Ferencz, Lator Sándor,i
László Mihály, Leidenfrost Lász ó, LuHz
Károlv, Manassy Barco György, Maróthy László, 
Molnár Ako=, Münnich Aurél. Nagy Mihály, Ne- 
deczey János, Nemes Zsigmond, Nyegre Lá zló, 
Nedelkovits Tivadar, Papp János, Perczell Dezső, 
Petrie vies Horváth Arthur báró, Popovics \ áiin 
István, Rosenberg Gyula, Rónay Ernő, hűmnek 
Gyula, Salamon Géza, Schmidt József, Simonyi- 
Semadam Sándor, Szabó István, Szerb György, 
Szed Kálmán, Szombathy György, Szőts Pál, ió- 
tok Bertalan, Udvary Ferc-ncz, Var.csó Gyula, 
Várady Káról v, Vészi J zsef . Visonlay So. a, 
Vojmts I-tván báró Vörös László, Verner Gyula, 
Wiokenburg Márk gróf, VIolfner 1 ivadar és /bo- 
ray Miklós.

A had-ereg és a honvédség részéről ott voi* 
iivrczf1 n LobkowJz Rudolf hadtestparancsnoktai::

ncjevei.
dakovsz’

!. báró Fejér vár y Géza táborszernagy 
József lovassági

Po-
iáborn' k, báró S'.e.:-

torcm dús színű diszmagyarjaivai. enye* n,n " báró xvcigl, Zoltán Elek, Klobvcsár, Bi- 
katonai egyenruhával, a íopanoK öltönyeivel h-j° bár<. Zj(.h) Fap aliábomagyol;, Puippreclr,
f;5 mindenekelőtt a hölgyek pazar diszöl tüze 
keivel és kincseket érő ékszereivel elég káp­
rázatos hatású volt, az udvar _ bevonulása a 
kép káprázatos voltát még sokszorosan hat­
ványozta.

\ nagyteremben ott voltak a magyar 1.ormány 
részéről1: Gróf Tisza István miniszterelnök, Lukács 
László pénzügyminiszter, Dcrxcyiczy Albert t alias 
és kőzoktatásügvi miniszter nejével, iallian Béla 
földművelésügyi'miniszter, P ó z Sóder igazság­
ügy miniszter, ILeronymi Károly lereskcde- 
iemügvi miniszter, C-eii Ervin horvát-szLvor. 
miniszter, gróf Khaen-Héderváry Károly fecsegő 
személye kerüli miniszter ne;evei és Nyíri Sán­
dor honvédelmi miniszter: a közös kormány ré­
széről gróf Golucbovszki Agenor külügyminiszter 
és lovag Pitrcich Henrik táborszernagy, hadügy­
miniszter, továbbá Müller László osztályfőnök, 
Jettel Emil udv. és min. tanácsos, báró Gagern 
követség! tanácsos és Urbán Nándor alezredes, 
szárnysegéd :

Sándor János, Széli Ignácz, Graenzenstein Béla,

CXLicit '1 vlocci V»* v * ■ — — - '
a zászlós urak közül ott voiieik: ßrüi 1 ‘jac 

vich Tivadar horvát bán, gróf Szapáry Gyula lár- 
nokm°ster, gróf Széchényi Gyula lő ovászniei.er, 
oróf Festelich Tasziló lőpoi.árnokrr.ester nejével

Kaffka, Ludrnami, Bessenyei 1 erencz,fi Ferenc/, llufimann 
Vvjna, Sarányi, Schreiber, Melzer, Minarelli-Fitz 
gerald, báró Leitliner vezérőrnagyok, Nagy, 
tzyar, Senki, Schreiber. Leil

you
Bl se Ilka,

Ma­
báró

leányai, gróf Csáky Vidor és leánya, gróf Cziráky 
Antal neje és leánya, Cziráky Jánosné gró.nó, 
őrgróf Csáky Pallavicini és neje, Czay-Dulmen 
herczeg, báró Daniel Ernő és neje, gróf Degen elei 
Anost, neje és leánya, gróf Degenfeld Lajos, neje 
és” leányai, Dókas Érnő' és neje, báró ^ Eötvös 
Loránd, neje és leányai, gróf Erdődy Gyu.a^ és 
neje, gróf Es/terházy Ferencz és neje, grot Esz- 
terházy Mihály és neje, Eszieriiázv Miklós herczeg, 
gróf Eszlerházy László és neje, báró Edelsheim 
Gyulai Lipót és neje, gróf Eszterházy Miklós 
Móricz és neje, gróf Erdődy György és neje, Esz- 
ti rházv EUy -grófnő, gróf Festelich Pál és neje, 
Földváry Elemér, gróf Hadik Béla, Iladik Karolina 
grófnő, gróf Hadik János és neje, gróf Ilugonnay 
Béla és neje, gróf Hunyady Imre és neje, 
gróf Hallcr György és neje, gróf Karácsonyi 
Aladár, neje és leányai, gróf Karátsunyi Jenő 
és neje, gróf Keglevish Béla, neje és leánya, Kiss 
Pál és neje. Horniss Józefin grófnő, özv. gróf 
Korniss M klósné, gróf Károlyi Lajos és nője, 
Lónyay Margit grófnő és Mán Róza alapítványi 
hölgyek, Lukadnék Béla és neje, Metlekovits 
Sándor és neje, gróf Máj lát h József és neje, báró 
Nopcsa Elek, neje éa leánya, herczeg Odesealchi 
Gt-za és neje, Okolicányi Sándor követ és leánya, 
báró Orczy Aladár és neje, báró Orczy Iván és 
m je, Pázmándy Dé.nesnó es leányai, Pejachev eh 
Katali grófnő, báró Podmanir zky Gyű a, nejo és 
leánya, herezog Páiffy Miklós és neje, gróf Pálffy 
Da un Vilmos és neje, báró Pice! Laios és neje 
Palavicziri őrgróf és neje, gróf Pa ITy Móricz és 
neje, báró Lávay Gyula, neje és leányai, özv. 
báró Révai Simonná, báró Rávay Simon és neje, 
özv, Rostejné-F rgács Ilona, gróf Radvanszky 
Jánosné és leánya, Rakovszky Istvánná és 
leánya, Rohonczy Gedeon, báró Rotschibl ^ Al­
fonz. grú! Sízzo-Noris Kristóf neje és leánya 
grid S/ápáry Pál és neje, Szenliványi Zo tán és 
neje, báró Szenlkereszthy Béla és leányai, özv 
gt oí Szirma-/ öt ióné, Sztankovanszky János neje 
t s leányai, báró Sennyev Béla és neje, báró 
Sennyey Géza és neje, gróf Szapáry György és 
neje, Sem>ev László és no e, grói Széchenyi Vik-

Bánífy 
koronaőr.

A főrendiház lapjai közül o't voltak még: gró! 
Csáky Albin e nők, Samassi József és Csúszka 
György érsekek, Szabó János, Bende Imre, Bn 
bics Zsigmond, Des^ewlly Sándor, báró lloimg 
Károly, ívánkovics János, gróf Majiáth Gusztáv 
Rad a Demeter, Hossza Vazul és gróf Széchenyi 
Miklós püspökök, Fehér Ipoly főapát, lakács 
Menyhért prépost, Brankov.es György patriarchs, 
Bogdanovics Lucián püspök, Laszkáry Gyma,

. Dániel Gábor, gróf Cziráky Béla, gróf Erdődy 
Cvörgy, próí E^7,t^r!iázy Karoly Is.ván, £ióf 
Gyürky Viktor, gróf Hunyady József, gróf Ná- 
dasdy Ferencz, gr f Széchenyi Mario, gróf Szé­
chényi Sándor, gróf Széchenyi Tivadar, gróf S é- 
.thenyi Imre, gróf leleai László, gról Zicny Ká 
roly, gróf Zichy Tivadar, báró Ambiózy Gvula 
báró A Izei La^s, báró Baicli Milán, báió Bohus 
Zsigmond, 1 áró IiarKanyi Frigyes, báró Ir.key 
Imre, báró Prónay Dezső, báró Redl Béla. báró 
Révay Ferencz, báró Vay Béla. báró \\ --c.aner 
Albert, Beöthy Zsolt, Ctior.n Ftfinez, i.Iiyc/V 
Béla, Korányi Frigyes, Lalinovies Jáiu"5, Ernu-zi 
Kelemen, Ludwioh Gvuia, Ludvigh János, Lu- 

'kács Antal, Miko Bálint, Müller Ká mán, báró 
Nyáry Jenő, báró Rudnyan-zky József, Son.bory

oróf királyszemélye körüli miniszterrel, Bu- 
bics Zsigmond püspökkel, Peiacsevics Tiva- 

horvát bánnal, Szabó János e=

flauer, f.sák, Busche«:, jvrausz, Dfac.ise«, Kv.oci.ai, 
Mancs, Borota. N e!;!, A Igya, Bíró, Braun, Fors­
ter, Fabrilius, Ganzéi, llazay, Kosztka, Koreska, 
Sorcncz, Ni kies, Panajctl, Scimier, Berthóty ezre­
desek, llauskarl és Micsker tábornok-hadbir. k 
Papp ’ és Hochenburyer ezrctJes-hadlivák, dr. 
Bernolák és dr. S giinger vezértörzsorvosok, Ho 
>o!y és Nagy íőlörzsorvosok, Oberth Ede vezer- 
íadbiz.os.

Meujelenlek azonkivfil: Rakovszky István, az 
állami számszék elnöke, Darday Éá; dór, az á.- 
ami számszék alelnöke; a kö/igazg J-o-i bíróság 

részérő : Wcker'c Sándor elnök (nejével), Lat 
,-óczy Imre másodulnfk, Sztnrecíanyi Jenő, Kog­
ler J nos és Székelv József tanácselnökök; Szabó 
•Iiklós a Kúria elnöke, va am nt Vavrik Bú a, 

Szabó Albert és Sebestyén Mihály tanácselnökök, 
Székely Ferencz koronáiig vész: S ivük Imre 
országgyűlési képviselő, a budapc.-li iiSD-
v'eii kamara elnöke, Láncz Leó u-ivari 
tanácsos, a kercakedelmi «-s ip.rkamar.
elnöke, Rupp Z igmond kir. tanács >s a közjegy 
zői kamara elnöke, VVeízel Gyűl. szabadalmi i * 
riúcs elnöke; Bérezi1; Árpád, L ztrédy Viktor, 
Otlik Iván, L-pthay I-lvan miniszteri tanácsosok; 
Hagyeshalmy I/ijos és Lukács Sí Jor osztályta­
nácsosok; Niczky Ferencz (nejév >), Baölhv Pál, 
Domahidy Elemér, báró Fi ti. _ Pál (nejével és 
icánvávai), Lukacs György, Sarkozy Aurel, yZt 
kely Gvörgy, Daróczy Vilmos főispánok; Kohl 
M'-ríárd püsj ük, Ilauszmann AlajuS a Műegyetem-, 
es llutyr. Ferencz, az át atorvusi főiskola rek­
tora; a sz'-kcsfőváros részéről: Márl.us József fő* 
polgármester, Halmos J nus polgármester, Rózsa­
völgyi Gyula és Matuska Alajos alpolgármesterek 
Rudnay Béla főkapitány, Kanter Károly apát, 
udvari plébános, dr. Nemes . utal apát, Siurm 
Albert és Radó Samu 1 szerkesztők: Bornemissza 
Boldizsár a m. kir. államrendőrség lőparancsnoka 
Anders Em i lovag a m. kir. koronaőrség főpa­
rancsnoka, Halász Gyű t főhadnagy, báró Nagy 
Gézu udvari titkár, Pápay István udvari tó­
ga Imazó.

A főúri társaság nagj számban jelenlevő t.'g- 
jai közül a következők neveit jegyezhettük fel:

Almássy Kálmónné - róhiő, gróf Andrássy Géza 
és neie. gróf Andi. s-v 1 ivi.uar es mié, gr I 
Almássy Imre és m ,e, gróf Apponyi Sándor és 
neje, báró Ambrózy Gyula Ó3 nee, gról Andi áss. 
Sándor iíd neje. gróf iki thánv Laj s és neje, özv 
,-rúf Bethlen Ar.drásné, Beniczky Géza és leánya 
özv. gróf Bi - n-cn Lázárnv, özv. gróf Csáky 
Kálmánné u.s iránya, gróf Csáky La os, neje és

«wrti.iw.-r "»r »■

Sztáray Sándor és neje, pióf 
Somssick Adolf és leánva, jróf So . ssich Béla
Sor és neic, gru

va neie, gróf Scliünbcrn-Buehheim Frigyes és neje 
Széli Kálmán és neje, gróf Teleki Géza eg neje, 
gróf Teleki T bor és neje, gróf Teleki József és 
neje, gróf Teleki Sándor és neje, grót Teleky 
Gvula neje és bánya, gról Vay Gábor és neje, 

óf Vay Adám és neje, özv. báró Vécsey 
r Wtm/il-hoim Dénes és neje, 

neje és !e- 
Malild grófnő, Czv. \\ est­

gróf Wimpífen Sicgfned 
Windiscligrä’z 

és neje,

gre
Józsefné, gróf Wenckheim 
gróf Wenckheim F’ngyes 
nya, ”r ' ' ;“

IpAnva
Wenckli im

plialen proliié és leány:

nvilaiiik bele és szeretuo Guttulvúu teremni, 
vátha csakugyan úgy van. a műit gon- 
Holja, hátha Zellöy van már az Esztike szi­
kében ?

Gondolkozik János és végre is kikaczagja 
kérkedését. Hogy gondolhat o'yat, hogy 
Esztike őt elfelejtette. Lehetetlen, hiszen 
szivük úgy egybeforrt, oly tiszta igaz érzés 
kapcsoita őket egybe. Nem. ezt nem szakít­
hatja szét oly könnyen egy Zellöy. Esztike 
hü maradt, Eszti íc megvárja öt. Talán most 
is róla álmodik fehér ágyaeskáiában, mi/ ö 
itt a könyv fölött virraszíva nem rőttőlt két­
kedni az Esztike hűségében.

Elpirul János ilyenkor és fokozott buzgó- 
sággal lát neki tanulmányainak . . .

Egy nap reggel éppen egyszerű reggelijük 
mellett ültek, mikor kopogtatás hallatszott 
az ajtón, a másik pillanatban pedig megje­
lent a Répás hosszú vékony aiakja.

— Uram isten, kiáltott fel az özvegy 
maga az Répás ur.

— Isten hozta kedves tanító uram, mondta 
János és szívélyesen kezet nyújtott Rop 
nak. Tessék leülni.

—- Nem, kérem, hebegett Répás, valaki 
még van kint, egy nálam mindenesetre ked­
vesebb személy. Én csak benyitottam ide 
is és mondhatom, vagy huszadik már ez az 
ajtó. Egész falu lakik egy ilyen házban, hát 
eltévedtünk.

— No, nem baj, helyén vaunak, hu ide 
igyekeztek, mondta az özvegy. Behívjuk a 
társát is. Milyen szép, hogy meglátogatott 
A Répás társát nem volt szükség beiiivni 
be jött maga is.

Ékkor lett csak nagy az ámulás.
— Esztike, Esztike, édes lányom, kiállót 

fel meglepődve Balognc. — Hogy kerülsz 
te ide V

— Bizony nehezen, mondta Répás Esz­
tike helyett, n ki már ekkor szótlan ölelés 
sei borult a nemzetes asszonyra.

János csak állt, olyan hirtelen történ , 
minden, hogy hamariában azt sem tudta, mit 
gondoljon. Esztike Répással itt, nálunk. Mi 
ez ‘y Talán csak nem férj és feleség ? fordult 
meg hirtelen János fejében. Répásra nézett

Nem, nem, ez lehetetlen, a jó Répás nem 
ehet Esztike férje, ura.

Répás mosolyogva lépett az ámuló János 
iioz s megragadva közút, súgta :

— Nagy dolog hozolt ide János ur, 
h így je el. Nem is „'-.idolja 
-ony,

Esztike nagyon elpirult, mil or végre

VS neje, gról W:rnpff. n Simonná,
Kátólv herczeg, prof Zselén?ki Rébt-rt 
gróf Zichy Aá-cl.ir és ne.a, gról Zichy Ágost es 
leánya, gróf Zichy Jái os és neje, erót Zichy 
Lóránt rg leánva, (jróf Zichy G- za és leányai, 
gróf Zichy Béla és nője.

Aluássy Géza, Anton János, báró Ambrúzy 
Lajos, Bek.e sy Elemér, Békássy Imre, L nó Jó­
zsef, Bánó Zo lán. Bánó Mikló*, BenediUy B;;la, 
utói Batthyány Gábor, gr..l Batthyány Tamás, 
Cappy Albi-ri, Coudenbove Káro'.v, Farkas Géza, 
Gömöri Oszkár, Ga;‘iI István, Hajós József, pról 
Hunyady László, Jekclfalussy Zoilán, Justh Béla, 
gról Karácsonyi Ki; mii lé. ICeczer Miklós, Kuszeghy 
Sándor, Kub nyi Árpád, Kabin' i Mártó.’, Kelcz 
Gyula. Kende Zsigmond, Lipthay Béla, Lipthay 
Gyű a.Miigy.iry-Kossa István, Magyary-ICussa Géza, 
erót Pál fi y 0 lön, Pechy E.emér, grúi Pejacsevich 
Gábor, gróf Pongrác/. Jenő, Sándor Árpád, gról 
Szapáry Péter, gróf Szed envi Bertalan, Szemere 
Lajos, gróf Szirmay Sándor, Szmrecsányi -Antal 
bréter István, gróf Szapáry Jó. séf, 'L.bódy Jó- 
-z=Hf, Tatiy István, Tarnúczy Kázmér, Ujfalussy 
Miklós, Varr !y Géza, Viadár‘Mihály, Végess Ár­
pád, báró Vécsey László, gróf Wenckheim Ferencz, 
ifj. gróf Zichy Ödön, gróf Zichy László kama­
rások.

Az asztali.okok sorában megjelentek: Em eli 
Gusztáv, Gyűry Árpád, Prepeliczay Ödön, Rn- 
diczky J, né Saúrossy-Kapetler Ferencz, Szeli 
Sándor és Tömöry Károly.

A konzuli karbul ott voltak: Chrsler Dyer 
Frank északamerikai egyesü l államokbeli, Rilíau I 
Ágost Iráncain, S rongo Francis naizybritanmai, 
l e tar. i-r A. P. néni laT'idi, Lwofi Sándor orosz 
ívj vei), lviiciureanu Győző román, Vitlur s 

Spiridon görög, Vaszi.i' vies Lyub mir szerb, 
Lón’ fi hej torok fő onzu , Ch aramonle Bordanaro 
... olasz lókonzul, Tinayn* Andre franczia, Stavidi 
Döme román és Simon cfiendi török olkunzui; 
továbbá l-'ian! 1 József. Saxlehner Andor, llaj- 
duska Emil dr.. Fteischl Sándor, Ulmann Pál, 
Bánó J| nő, Freund Ferencz, Birnbaum Imre 
Kőinél, Tnler Samu, Kunz Jenő dr., A.!schul 
Artur és Molnár Mór tb. í konzulok, illetve 
konzvdok.

miniszterelnökkel és Csáky Albin yrui iU 
rendiházi elnökkel társalgóit.

Szóba állt a király Széli Kálmán volt 
miniszterelnökkel és Benyovszky Sándor 
gróf képviselőt barátságosan üdvözö.te. Ke­
lőbb pedi" Festelich Tasziló gróffal beszei- 
oetett, mire Andrássy Gyula grófhoz, későül) 
Andrássy Tivadar grófhoz intézett löoo 
kérdést.

Gróf Apponyi Albert is ott volt. Megjelenése 
íöltünést keltett. A tavalyi udvari bál szcnzácziója 
ütött eszébe mindenkinek, a mikor a király nem 
vett tudomást a képviselőbáz akkori elnökének 
jelenlétéről. Perczel Dezső úgy latszik kedvesebb 
embere az udvarnak, mert a király ma hosszabb 

ide g beszélgetett vele
A felséges ur kérdései a legáltalánosabb dol­

gokra vonalkoztak. így például Konko y-i hege 
Miklóshoz, a ki honatyasága mellett tudvalevőleg 
kitűnő csillagász is, ezzel a kérdéssel fordult a 

király:
— Télen is O-Gallán szokta csillagászati tenni 

mányait folytatni ?
A jeles tudós pedig igy feleit:
— Télen részint Ó-Gyallún, részint Budapesten 

vizsgálom az eget.
A többiektől is az illetőkhöz legközelebb es 

dolgokról érdeklődött. A gazdákkal az időjárás 
ró!, a vetések állásáról vagy a termés kilátásairól 
a kormánypárti korifeusokhoz a parlament mun 
kasságát érintő, de szinte egészen általános jel­
legű kérdésekét intézett. Gróf Apponyi Albert 
pedig rendüleilenül állott a nelyén mindvégig és', 

a király — megint nem vette észre.

A bemutatások.

Ezalatt Mária Jozefa főherczegnő, aki ez alka­
lomra könnyű halványkék öltöző et választolt, 
egymásután kérette maga mellé a nagykövetek 
nejeit és a paloUhölgyekat.

Bemutattak a föheiczegasszonynak:
Báró Roszner Ervin fiúm i kormányzó nejét 

szui. Forgath K oliid giótnöt, Ambrózy báróm- 
szül. \V kezek Anna grófnőt, Ilunyady Józsefné 
grófnő szül. Caraman-Cliimay Magdolna grófnőt, 
Szent vára iné Somoskeöy Jolanlat, Somuisich 
tóiöáné grófné szül.Coretti Erzsébet grófnőt, Erdődy 
giólné szül. d’Au trioclie grófnőt és bánó Am­
brózy Gyürgyné alapítványi hölgyei; bemutatta

Gróf Zichy Károlyné. Valódi valenzíenne-cs.pkévc,
diszitelt gaze-toalettje szintén ^tűnést kelte .

Igen szép volt még Eötvös Lóránd b.rono. . aiódr 
Brabauti fekete csipke toalettje duchessa es

Liimz.éssek
Ezek a toalettek az. Árvuy J. és társa 

udvari szákitoezég műtermében készültek.
Gróf Almássy Gyürgyné. Sárga ducnesso ítma, 

átvonva i .hér mousseline de Sóiéval, ameijre 
széles cuirasso arany pailleies sáv van appliaá \a, 
a derék szintén cuiiasse és vörös rúzsa diszszer. 

Báró Dániel Ernőné. Sára a nagy virágos broká!.- 
Ual és betétekkel, ame.-y 

a derék lila és sárga
ruha. valódi csipke-vo'an 
arany paiiled.el van kivárná; 
mályva virággal d szilve.

B laskovich Eleméi né. Fehér nagy virágos brokát 
ruhájún a virágok ezüst paiüet'.el voltak kivarrva.

Báró Révay Gyuláné. Lazaczszinü brokát ruhája 
valódi csipkével és bársonynyal volt díszítve.

Gróf Batthyány Józseiné. Világoskék duchesse- 
ruhája ezüst paillettes garnitúrával volt átvonva.

Gróf HadikBarkóczy Jánosné zchér crepe 
mousseline ruhája veit, az aljon nyolez ezü.t és 
arany pikkelyes Quilie.

Gróf Karácsonyi Jenőné. Sárga duciiesse rima, 
zöld, lila, rózsaszín cs sárga mousschnneí át­
vonva, amelyre „Iris* paillettes moüvumok vannak 

app.ikslva.
Dr. Wckcríe S.lndorné. Fehér crcpe de cne 

mctcor-Princcsse ruha, színes préseit bársony-g-- 
laudda! díszítve és aranynyal kivarrva.

'Aniiokovits Sándorné. Fehér ducii -sse ruha arany 
paillettes Thumquc-val átvonva.

Dr. Lukasicli Béiáné. Fehér duchessc rulia, ezüst 
u pailicítcs volantoKkal díszítve.

Ezek a ruhák a Monaszteriy és Kuzmik Ltod a cr-'g 
műhelyében készültek.

sok pályázatot ina se 
jelentvén ki azokat, 
lo/. Mc<r sem fit közünk

___ j jyorgyne , .
továbbá gról Batthyány Lajosné Okoiicsányi Má­
riát, gról Andrássy Gézáné Ai.drássy Mária gról- 
LÖi, gróf Fejacsevich Ti vadamé Pejycsev.ch Dóra 
g.ófnől, gróf Hunyady Jmrené Zichy Teodóra 
grófnőt, báró Révay Pévav liona Láronoi, özv. 
gróf Bethlen Andrásné Bellt en Lona grófnőt, báró 
Szen kereszthy Bélánó Szenlkereszthy Elza bá­
rónőt.

A második négyes előtt a főherczegnf'k vissza­
vonultak a teaterembe, ahol bárom a-ztül volt 
felállítva, melyekhez a palofahö gyvk s a nagy 
követek hü gyei voltak hivatalosak; az első 
asztalnál foglalt helyet Mária Joz- fa főherczegnő 
aki a francaia s az angol nagykövet nejei közö' 
ü t, a második asztalnál Izabella főherczegnő 
Mária Ilenrietto főherczegnő a a romáu követ neje 
közt luglalt helyet, mig u harmad k asztalnál gról 
Apponyi Lajosáé elnökölt a ennél az aszta ná 
1 ek Teck herczeg s Lobkovitz herczeg nejei is.

A bulié ben.

Az uruk részire megnyíltak az úgynevezett 
IJab'Luigterern ajtai, ah.ol óriási méretű íéikőiben 

Lufiét volt felállítva.
A terem, a mely nagyszerű méreteinél és elő­

kelő díszítésénél fogva méltán sorakozik a szer­
tartási termek mellé, nem kész ugyan, padló/ 
sincs végleges állapotban, menyezetfreskói i~ 
befejezésre várnak s a villamos csillárok sínese 
nek még helyükön, mégis a társaság, úgy látszik,

íz Akadémia nagyteste.
— Osztályüléscic, pályázatok sorsa.

Ma kezdődött az Akadémia nagyhete. Ko­
lon tartottak az osztályok ülésé ke-, L. 
pályázatok fölött döntsenek. joiüljcncK uj 
tagokat és elnököt valaszs/anau. 1 i- -■1

adtak ki, meddőknek 
Ez már megszokott de­

li rajta. Az Akadémiá­
nak nem is igen áll módjában bőven osrló­
gatni a pályadijakat. A lekicsinyh .•> o v 
általánossá vált., hogy nem is turcM- 
szenek komoly tudósaink és íróink az. 
akadémia pályázatok elnyerésére. (_•«• 
gyakran ismétlődő dolog az, bo/y esc 
rül-csetro rámutatni, jelentőségűéről szóoi. 
szinte fölöslegedolog. A nagy tekintek, a 
melyet az Akadémia tudományos és . i 
dalmi életünkben elfoglal, a pályád.-an - .ik­
rével nem emelkedik. Mintha minden Wi ­
dern áramlatot féltékenyen távol tar' na 
magától tudós táraságunk is teljesen r.r-M 
tradiezi k őrzésére szorítkozik. Egy kiváló 
tudósunk, König Gvula mégis einyer.e 
akadémiai na; y dijat egy i a ’v 
temrtikai munkává.. Ez az c;>y nagy j 
zat legalább nem maradt me id ).

Az egyes osztályok üléséről ezek’nen 
mólunk be:

ma-
ívá-

I. osztály.

A szép és nyelvtudományi 
igjai Heinrich

következő pályadijakról hali

33ztá1y nagy szám­
ban megjelent tagjai Heinrich Gusztáv o- ztu ye•• - 
nők vezetésével a 
roztak.

A Sámuel-díjat a bírálók egyhangú vé’érvény 
alapián a «Felső Őrvidék nép.-» cv.imü műnek 
adlak ki, meljnek szerzője Varga János üeszt- 
helyt ten..r, A kilünlett tt műn! un kívül c::r-w— 
rét re inéi tónak Ítéltek Rubini. i Mózes es Na, ■ 
Sándor müveit. B.rá-ók voltak: Simonyi Z-’gmo.,d 
ifj. Szinyei J zsef és Pelz Gedeon.

Lévai-dijat ueai adlak ki, mert az egyet­
len pályázó csak töieuékes munkát mutatott be. 
F. dijat a jövő évivel egy ült 1907 szeptember 
30-ru újból kitűzték.

A Kadaedy-jutalomra 52-en pályáztak köilGi 
elbeszélésükkel. A dijat azonban nem adtál; iu 
Lévai József, Katona Lajos és Janossy Gusztáv 
birá ók véleményé alapján, mert e pályázat egy-

nagyon jól érezte magát benne, mert ha díszítése általában nsra sikerült.

Bi/.onv. bi-

1-
on la kozva a nemzetes asszony Öleléséből.

Kezdődik a Vncz

A njgvteien.be bevonuló udvart az összegyűlt

nem is, de tartalma mindeneseire tökéletes volt) 
olyannyira, hogy sokáig nem válhatlak meg lőlb 

a táneztermet a fiataloknak engedték ál.

a következő uj pályatételeket

cezct szorított Jánossal.
— Janos, mondta Esztike.
János egy szót se tudott szólni, eszik bá­

multa ezt az előtte álló szép leányt, a 
ki, mióta nem látta, megerősödött, meg­
szépült.

— Ugyan hát csókoljátok meg egymást, 
szóit a két habozó szerelmeshez a nemzetes 
asszony.

Es megcsókolták egymást. A jó Répás 
pedig hátul állt, de a csuk vadasára meg 
egy lépéskét hátra felé lett az ajtóhoz. Ni 
a jó Répás, hogy elpirult, mintha csak öt 
csókolta volna meg Esztike. Bizony, bizony 
nagyon gyors dobogásnak indult érzékeny 
szive és hogy Esztikét a csókkal be nem 
érő János még meg is öleli, hát, hát 
fá dalom is nyilallik a szivébe. Bizony me­
gint nagyon szép szomorú búcsúztatót tudna
Írni a jó Répás, mert hát,------------ no do
ne tudja meg senki a derék Répás titkát. 
Ne tudja meg senki, hogy az utón nagyon 
belopta Esztike magát a szivébe; ne tudja 
meg senki, hogy a jó Répás azt kívánta 
bárha örökké tartana az ut (pedig csak egy 
fél éiszaka tartott), és mindig láthatná jósá 
gos, kedves arezut Esztikének.

Nem, erről nem szabad tudni senkinek, 
mert bizony még ki is nevetnék a jó Ré­
pást, hamar lángra lobbanó szive miatt. Oh, 
az ű szive puhább a vajnál is — és hú. 
meg se érdemelné, hogy kinevessék! . . .

— De most már pihenjelek, édes lányom 
mondta Esztikének a nemzetes asszony, ül­
jön le maga is Répás ur. Hosszú volt az 
ut, vagy talán már rég itt vagytok a város­
ban, vagy . . .

(Folytatása következik.)

vetkezőkről adhatunk számot:
Gróf Pejncsevich Tudorai, horvát Luc nó. Sárira 

crep de sóit hói szivárvány;zenien összeállító11 
loiác't, ezüst pikkelyekkel kidolgozott tablie- derék-.. . , _ . ■ CEimu mure.Grút Pejncsevich Dora, tuh.r lúl.c-ioalette, r.agy ^ Farkas
pike.ylycl, sikerült virágdísz!tes-icL

Gróf Almássy Gyürg.nú. Arany pir-ke y-Leimubö1

Ivoir satin düchessc-

vendégsereg néma főhajtással üdvözölte. A király 
Mária Jozefa löhcrezegnől a terem túlsó végen 
levő emelvényen gyönyörű délszaki növények kö 
zött eih< 1 vezeti kerevethez vezette, amc yen Iza­
bella és Henrietta fűherczagnők is helyet fog- 
altak. Ekkor Berkes zenekara rázendített az eiső 
csárdásra.

Elötánczos gróf Cziiiky László vö t, pálezas 
urakként gróf Apponyi Henrik, gróf Esterházy I és sárga pekineVe ei diszitelt toalett, 
ilajos, gróf Pcjacscvich Márk és báró Révay | Gróf Andrássy Tirádámé,

-.ászló szerepeltek.
Az első láncz, mely kilenez órakor kezdődött s 

iz perczen át tartott, csárdás volt; öt pereznyj 
szünet után keringő következett, mely öt percz- 
czcl féltiz előtt ért véget; az első négye5 
(éllizkor kezdődőit d busz perczig tartott; öt
lercznyi szünet után tipegő került sorra, ame'yeJ hímzésű toalett, ezüst kidolgozással 
nyolez perczig tánczoltak; ezt 10 óra 8 perczko^ I Eötvös Rolanda baronessz. llózsaszin 
smét csárdás váltotta fel, mely liz perczig tartott: laponaisse ruha, czüvl inkrusztáczióval; 

me- „ második kerinaől 10 óra 23 perazkor kezdték 5 crep de Franccal diszitvo. 

liz perczig tánczolták; erre tíz percznyi szune^ 
után következett a fvzérláncz, melyet öt perczcze; 
fél 12 óra előtt hagytak abba: fél 12-kor álltak

Az osztály 
tűzte ki :

1. Próba dolgozat a magyar nyelv elyrrr Irgia1 
szótár ból, Luxács Krisztina jutalom. Kívántatik 
ez A betű. A pályenvertes mü írója megbízást 
kap a teljes mü megírására.

A ragyogó hölgytársaság toalettjei közül a kö-1 per 31 .

Toalettek Határidő deczcrr.-

2. Kóczán-iatalom lf'O arany színpadi műre. 
Albert — 1. Ulászló korából.

3. A gróf Vlg\ kió alapból 1200 korona. A 
magyar regény a XIX. század második leiében

ó-jutalom 200 koronahaza-

pá-
Gas költeményekre.

5. A Teleki-Jutalomra szomomjálékok 
háznak. Jutalma 100 arany.

Ezután a következtek a választások: Gszlály-
ruLa, bevonva keleti kézzel hímzett ezüst-kelmével. eh,ök uira Heinrich Gusztáv lett 29 szavazattal 
Derék és alj stílszerűen á la gicc drappirozással és | 1 e]jeilt.bcni
ízléses lotus virággal.

Gróf lládick-Biukóczy Endrcné. Ezüst pikkely" 
icimébői készült toalett, crep de chine-al diszitvo> 
valódi gyémánt-agralf és csipkcdiszszcl.

Gról Batthyány Lajosné. Charlrcusc-züld kézi

Levelező tagnak jelöltél; a Széptudományi osz­
tályba: Fcrcnczi Zo.tánt 27 szavazattal 7 elle­
nében.

A következő ajánlott levelező lapok nem nyer­
ték meg a szükséges kétharmad többséget, minéi- 

crepe. lógva választás alá nem kerülnek: 
derék I Bcck Fülöp Ásotton (19 igen, 11 nem ', Se­

bestyén Gyű.a (19 igen, 12 nem), Freeskay 
cliincl Janos (20 igen, 11 nem, 1 üres), Kégi Sándor 

loalc.t, IIcúri IL módónban, az ezüst virág-giur | (1T jgen, 15 nem)^ karácsony Imre t -ó i-1 •«
Eötvös Lona baronessz. Rúzsa crepe do

ezüst
land-disz a ruhának mesesze.rü bájt adott. I éa Simon József Sándor (2ö nem 3 igen). 

A II. osztályt
. Gróf Széchényi Yiktornó. Fehér brüsszeli tüll-1 

fel a második négyeshez s ezt hasz perczig jár- lé toa|elt< pikkely.diszszei, sajátos és eredeti
'ák. A tánezrend uloLö száma a gyorspolka V°K, I bárom volent-tal összeállított alj, a derék megfelelő I A pályázatok dolgában a II. osztály a kövel-
arnely öt perczig tartott a pontban éjfélkor ért tidoige^su nacré-pilrkely inkrusztáczió és crep de 1 kezőképen döntött.
véget. I Fiance-drszszel. A Lukacs Krisztina-dijat, amely a lélektan

A fiatal orlánsi herczeg, aki tavaly mint tüzér- Gróf Teleky Józsefné. Világoskék eatin düsehesse történetére volt kitűzve, nem adják ki, mert ér­
főhadnagy jelent meg, az idén már huszárfőhad. I ruha, valódi point de VVenise himzós-inkrusztáczióva1 tékes munka nem érkezeti.
nagyi egyenruhában“ szerepelt és szintén igen U« nacre-pikkely diszszel. ..A D*r**Pk,yasa'í.dlJ^K^^a
élénken vett részt a tánezban. Báró Szentkeresity Béiáné. Fehér düchessere ^niadóságo kra vo t k,tűzve, megosztják *
elmken vett reszt a tánezban. ilynek feltűnő szépségét az 3" «fmu (Jehgeje: Un étaR és az 6^ JeMj«

A ktrilv körié tála. J ,, , f. e . , Az államhitel allamadóssagnak íeltelele) pályá­zz mr.tiy eorewtaja. adja, hogy a két keime között elhelyezett ezüst- mun[C4k köjült
A király a táncz megkezdése után min- pikkelytüil káprázatos fényt szór. uilmann-JuUlmat az egyetlen beérkezett

denekelőtt Széchényi Gyula grófhoz fordult, Sem sej Lászlónó, Dessewä'y Róla grófnő. Fehér I munkának kiadják.
aki legközelebb állt hozzá, azután Nyíri I tüll-toalcttje igézőén szép, kézi hímzéssel van be- A Bezerédy István eletrajza kitűzött jutá mat 
miniszterrel és Lobkovitz herczeg hadtest-1 dolgozva és az elrendezett Glicnnia-virág mesteri I nem adják ki, mert a beérkezett két pályamunka 
parancsnokkal rövid ideig beszélgetett; Kon-1 kezekre vall. I egyike sem kifogástalan,
oly Thege Miklóshoz, akit már régebben I Gróf Széchenyi Jenőné. Toalettje a párisi divat I Ezután kitűzték az uj páiyaiéte.eket, s áttértek 

ismert, több kérdést intézett, majd Tallián legújabb termékéből, „Gazé Yio!enJe‘‘-bűl készült és a választásokra.
földmivelésügyi miniszterrel, líbun-Héderváry j nagyban emelte a díszül használt ezüst hímzés. | Osztályeluöknek Thaly Kálmánt választották.
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Szerda, május II. EGYETÉRTÉS 5
Tiszteleti tagnak jelölték: Jáerzeviczy Albert 

vallás- s kö 'oktatásügyi minisztert. Rendes 
tagoknak: gróf Andrássy Gyulát, Ballagi Aladárt 
és Karácsonyi Jánost.

III. osztály.

Az Akadémia nagy fiiját az idén a III. osz­
tály Ítélte oda, az osztály ma König Gyű'a mű­
egyetemi tanárt tüntette ki vele «Az algebrai 
mennyiségek általános elméletének alapvonalai» 
czimü munkájáért. A kitüntetés érdemes tudóst ért.

Marctibanvl mai énj italmat Rélhy Mórnak 
ítélte oda A súlyos folyadék-sugarakról.

A Tömöri ü jaí nem ad ák ki.
A Vitéz-díjat a «Tenn iszetes fejlődés» jeli­

géjű munkának ítélték oda.
A Rossnyai nyílt pályázat dolgában úgy 

ki távozott az osztály, hogy megbízta Ha'aváts 
(Ivulát a neo.’én Budapest Környékén czimü 
munka meg-rá-ára.

Azután osztáíyelnökkó megválasztották Tbán 
Károlyt.

A jelölést a kővetkező eredménynyel ejtették 
eh g;

L-Telező b'.goknak jelölték: Dr Hollós László1 
és dr Zirnányi Gyulát, kültagnak pedig: S:r Wii* 
ham Kenusa vt.

Kép és virág.
(A tavaszi tárlaton.)

Veszedelmes ötlete támadt az idén a pil 
toroknak: a. tavaszi béptárlatukat virágkiállí­
tással kötötték össze. A tavaszi tárlatot ez 
által igazán tavaszivá tették.

Nagy merészség kellett hozzá: kihívni az 
összehasonlítást és konkurrencziát az igazi 
természet és a hasonmása között. Vagy tán 
üzleti élelmesség volt, hogy aki kijön a Mű­
csarnokba megnézni a virágokat, miután ezek 
nem eladók, megveszi a képeket?

A magasabb ropta ambicziónak kevés 
nyomát Iútink. Talán a mindennapi élet 
szükségletei ülik ki a magasabb beevságyat? 
Kár. Hisz a király és az állam rendes kép­
vásárlásai első sorban a magasabb és mag­
vasabb kompoziczíók támogatására valók 
volnának. Nem is értjük, hogy kü'önösen a 
király nevében, pénzéből cs számára eszkö­
zölt vásárlásiknál igen sokszo: 
tekintettel 
vásárolják

nincsenek 
arra. hogy kinek és mi czélra 
a müveket? Évek hosszú sora óta

nemcsak hogy van gondolat, hanem a festő 
igazán bilejezően tudta a vászonra festeni 
azt. Ez a piktor úgy karakterizál, mint egy 
drámairó. Vén paraszt asszonyok czivódnak 
egymás között a halott jussa fölött. Minden 
alak éi és beszél. Ennek az embernek van 
tehetsége. De ezen is látni azt, amit több 
magyar festő müvén, hogy n szeczcsszió 
befolyása egy-egy embernek árt.

Határozottan árt például il/agyar-.Mann­
heim er Gusztávnak és Márk Lajosnak. 
Ugyan minek szeczesszióskodnak azok, a 
kik rajzolni is, pingálni is tudnak! ? Hagy­
ják azt Rippl-Rónay Józsefnek, aki igy 
akar feltűnni. Pardon! legyünk igazságosak, 
Rippl-Rónaynak is meg lehet egy képét 
nézni: az öreg bognárt. De ez a képe bizo­
nyosan neki nem tetszik.

Sajátságos, hogy a szeczcsszió nem egyéb, 
mint a sablon kerülése s az eredetiség ke­
resése színben és formában. S túlzásában 
megszűnik eredeti lenni s maga válik sab­
lonná.

Gondolat is, hangulat is van a Zemplénv 
Tivadar „Nagypéntek® czimü képében. A 
Keresztre feszített Krisztus előtt hódolnak a 
hívők. Jól beállított alakok, pompás kon 
poziczió. Pataky Lászlónak is mindig van 
gondolata, sohasem üres; a „Szent csolád“- 
jauan ötlet és hangulat bőven van, csak a 
két főalakja nem rokonszenves. Pedig úgy 
van az a festőművészeiben is, mint az élet 
ben, hogy gyakran nem a tartalom dönt, 
hanem a rokonszenvessé". Volna gondolat a 
Borszéky Frigyes „Létküzdelmében“ is, ez 
egy vczérczikk a muukáskéidésröl, de 
gondolathoz erű is kéne, hogy azt kife­
jezzük.

A hangulatos képek között már megvolt 
a választék. A legelsők egyike a Vágó Pál 
alföldi tá'képe hajnali hangulattal s birkák­
kal. Tőlgyessy Arthur és Mednyánszky 
László báló szép tájképe mellett '/.ombory 
Lajos állatképei tűnnek fel. Bámulatos az a 
világítás, amibe alakjait helyezni tud a. 
Mendlich Uszkár alvilágja, de különösen 
Poll Hugó pastell-tájképei igazán hangula­
tosak. Pofinál ezenkívül bámulatos a paotell- 
teknika tökélye. Csupa hangulat a Loíz Ká­
roly leány arczképe,, csupa tavasz a kép 
— ennél kezdődik tulajdonképen már a 
virágkiállítás.

Porzsolt Kálmán.

minden mivolt nyelvére la van fordítva. Ennek 
a nyomán lehetett csak a későbbi Afrika-expe- 
dicziókat sikeresen megindítani és végrehajtani- 

Élete utolsó éveiben mindinkább visszahúzó­
dott a világ zajától, ő, akinek Angolország és 
Amerika szűk volt, csöndesen meghúzódott sze­
rény otthonába és alig járt valahová. Nőül vette 
Tennant Dóra hírneves festőmüvésznőt és boldog 
családi életet élt vele.

Halálával az emberiség és tudomány 
egyik legnemesebb bajnokát vesztette el. 
Övéi körében érle az örült álom, londoni 
lakásán Weathallban. Öntudatánál volt, vé­
gig. Az emberiség géniusza együtt gyászol 
azokk 
hozzá

a kik az életben legközelébb ál lak

folyik
ii-

— Személyi hírek. Frigyes főherczeg és 
Izabella főherczegasszony ma délután fogadták a 
királyi várpalotában a kormány uj tagjainak szo­
kásos tisztelgését. Megjelentek a főbe rezegi pár­
nál gróf Tisza István miniszterelnök, Hieronymi 
Károly, Berzeviczy Albert, Talli&n Béla és 
Nyíri Sándor minis terek. — Beizeviczy Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter és Nyíri Sán­
dor honvédelmi miniszter e heti rendes kihallga­
tását csütörtökön az ünnep miatt nem tartja 

meg.

— Rákóczi »Írja Most, hogy Rákóczi 
Ferencz hamvait hazahozzák és a hálás 
nemzett egyik nagy vágya teljesül, vessünk 
még egy pillantást a sírra, a hol a nagy 
nemzeti hős

a vásárlás a király számára s a mű­
veit arra lennének hivatva, hogy a királyi 
várpalota termeit ékesítsék s ha visszaemlé­
kezünk, hogy évek hosszú során keresztül 
miféle képeket vásároltak össze e czélra, 
hát elréimi ünk, micsoda „ékesitése® lesz az 
a budai várpalotának.

De minden rossznak van jó oldala is. 
Ennek a király számára való üssze-vissza 
képvásárlásnak hátha az lesz a vége, hogy 
mikor latin fogják, hogy a műtárgyak leg­
többje már tárgyánál fogva sem való arra, 
hogy a királyi termeket ékesítse, hát altkor 
csinálnak belőlük a királyi várban egy kis 
képtárat s igy tán meglesz az alapja egy 
magyar királyi udvari múzeumnak, a miért 
r. ír tiz éve annyi tintát ontottunk.

A mai müvásárlásról és müpártolásról 
különben hü képet nyújt a mostani tárlat. 
Tudniillik a müpártolók magukat állították 
ki. Innen van a rengeteg sok erez kép. Ha 
az ember visszagondol a régi időkre, mikor 
még csak az öreg Vastagh volt a népszerű 
és divatos arczképfestő s végignéz u mai
tárlaton, örömmel látja, hogy az nrezképfes- 
tészet mily tökélyre jutott. Benczúr Gyula, 
Márk Lajos, Stetka Gyula s a többiek neve 
és festménye jelzik a portra it-festés nagy 
haladásának egyes fázisait. Süt a szobor- 
porirait is nagy divatban van, bizonyság rá 
Ligeti Miklós, Matmv Lajos, Istók János 
(a Wlassics Gyula érdekes feje jó szobor- 
anyag). Maróihy Kálmán, Bnrcza La os s 
a többiek szobra. A müpártolásnak ez a 
haladása igen örvendetes. De ez a formája 
a tárlatokat egy kissé egyhangúvá és unal­
massá teszi. A művészetek pártfogóinak bát­
rak vagyunk figyelmükbe ajánlani, hogyha I 
a családtag aik arczképeivel már elkészültek, 
a mi végre is mindenütt az első 
szobadísz, akkor örökítsék meg nevü­
ket még maradandóbb formában: ren­
deljenek meg egy-egy nagy szatíra konczep- 
cziót egy-egy művésznél, a mely előbbre 
viszi azt a művészt is, magát a képzőmű­
vészetet is s a müpártolónak a nevet igazán 
megörökíti a műtörténelemben. Egy-egy ve- 
lenczei dogé, vagy római pápa is tulajdon­
képpen igy jutott be a történelembe, hogy 
egy-egy olasz művésznek alkalmat és teret 
nyújtott a korszakos művészi alkotásra.

Végre nemcsak a nemesség, a vagyon is 
hüte.ez. A nagy urak és vagyonos urak 
természetszerűleg szerelnek feltűnni, de — 
sajnos — nem találják cl erre a legszebb 
és legnemesebb formát: a kulturális áldozat- 
készséget. Pedig ez a legolcsóbb feltűnés 
A mennyibe egy versenyló kerül, abból le­
het az Akadémiában egy irodalmi pályadijat 
alapítani, mely mint a teleky-dij vagy Ka­
rácsony i-dij az örökkévalóságig fenntartja a 
Telekv és Karácsonyi nevet, lehet egy köz­
téren monumentális szobrot emeltetni, vagy 
a saját szalonja számára csináltathat raita 
oly festményt, melynek a révén a legelter­
jedtebb és legmodernebb történelmi mun 
kába is belekerül a neve: a Baedeckerbe.

Természetes tehát, hogy a tavaszi tárla­
ton többségben vannak az oly müvek, me­
lyek csak hangulatot fejeznek ki s kevesebb 
az, mely gondolatot képvisel. A vászon és 
kő tulajdonképpeni föladata nem is a gon­
dolat, hanem csak a hangulat; de a mi 
fejlődő korunkban a művészetek határvonalai 
is lerombolódnak s szeretjük ezt, ha a kép 
is nemcsak a szemünket, hanem a szivünket 
s az agyunkat is foglalkoztatja. Minden­
esetre többre kell becsülni a festőt, kinek 
nemcsak rajztudása, szinérzéke s fői ma­
érzéke van, hanem érzése, gondolata s ötlete 
is. A ki nemcsak fotografálja a természetet, 
hanem komponálja is.

Ebben a tekintetben kétségbeejtően sze­
gény ez a tárlat. Alig néhány kép van, a 
melyből gondolat vagy ötlet szól hozzánk. A 
legelső kétségkívül valamennyi között a Tor- 
jxyay János „Juss™ czimü festménye. Ebben

ÚJDONSÁGOK.
Stanley meghalt.
Stanley Moreion Ilcnrik, a 

hires világíttató, ma mell hártya 
yyuladásban meghall.

A világ ina megint szegényebb lett egy 
nagy emberrel. Stanley az uj korszak 
egyik legnagyobb fölfedező utazó a, Li­
vingston megszabad Jó ja, a Kongó állam vs 
általában a "legsötétebb Afrika fölfedezője 

- mint Londonból jelentik — ma meghalt. 
Nagy elme és nagy cselekvési erő vált 

semmivé Stanley halálával. A geográfiái es 
néprajz' tudomány lőtt egy egész nagy és 
eladdig ösmeiellen világot nyitott meg, ami 
soha cl nem múló, megbecsülhetlen érdeme. 
Jáitak elülte is nagy erelyü, kitartó bátor­
sága és vállalkozó szellemű férfiak Afrika 
homályos és a tudomány előtt üsmeretlcn 
területein. Livingstone és Emui basa 
életüket szentelték Afrika földerítése ügyére. 
De sem Livingstone, sem Emin basa kuta­
tásainak a tudomány hasznát nem látta 
volna Stanley nélkül. Mindkét nagy kutatót 
Stanley ezer veszély és viszontagság között 
kereste föl és megszabadította őket. Li- 
vingstont hazavilte, Emin basát szintén, de 
ez később ellenállhat!an vágyaktól hajtatva, 
ismét visszatért Afrikába. Azonközben, a 
mig Stanley földerítő utján járt, oly fölfe­
dezéseket tett, a melyek nevét az örök di­
csőség glóriájával veszik körül.

Szegény sorból emelkedett lassan, fokról-fvkra 
a hírnév tu dicsőség legmagasabb ormára. Cs^k 
hatvanhárorn esztendős volt, hogy most a halál 
utolérte, do életéveinek kezde ét nyomorúságban 
töltötte. A szegények házában élt és nevelkedett 
tizenhárom esztendős koráig. Ekkor kikerülve a 
zegénység ha dókából, elment hajóinasnak New- 

Arleansba. Ott az eleven és értelmes szemű fiút 
egy kereskedő magához vette és kereskedőnek 
képezte ki. Első gyakorlati tudását itt szerezte 
meg és egész éleiében hasznát látta.

A lettre vágyó, homályos ösztönük által rézé 
relt ifjú lelkét azonban a kereskedői pálya be 
nem töltötte. Mozgalmas, szeszélyekkel teljes élet 
után vágyódott s beállt az északi seregbe kato­
nának. Később — a békekötés után — az újság­
írói pályára lépett s a «New-York Herald»-nak 
leit a tudósítója.

Ez volt nagy dicsőségének, sikereinek és ered­
ményeinek kiinduló pontja s egyik legnevezete­
sebb fordulója életének. M nt ujságtudósiló men^ 
Abesszíniába és itt jutott igazi hivatásának tuda 
tára. A körülmények is kedveztek neki. Mert 
ugyanez az újság egy évvel később expedicziól 
szervezett az Afrikában lévő Livingstone fölke- 
rosésére s az expedicziő vezetésével Stanlevt 
bizla meg. Leírhat lan viszontagságok és száz 
veszedelmek közt sikerült is Stanley expedicz;ó- 
jának 1871-ben föltalálni a két év óta nyoma- 
veszett Lioingstone-t. Azok a kutatások és föl­
fedezések, amelyeket ez útjában tett, Afrika 
ösmeretlen tájait és területeit a müveit világ előtt 
megnyitotta. Visszatért Afrikábó, de hamar útra 
kelt u;ra és íö!kutalta a Kongó-folyamot és a 
sötét Afrikát világossá tette. A belga király 
Slanieyt e világhírűvé vált utazása után újra 
megbízta a Kongó-állam beutazásával. Ez az 
utazás is ugyanazokkal az eredményekkel járt, 
mint az kelőbbiek. Később Emin basa fölkutatá* 
sára indult. Emin basával is találkozott és haza 
j3 vitte. Minden útjáról nagy müveket irt, amelyek 
be vannak r.eblezve a tudomány kincses házába 
és a kereskedelemnek, iparnak nj világot nyi 
totlak meg. Leghíresebb lett «A legsötétebb 
Afrikában» czimü nagy müve, amely a világ

a kétszáz év clüLli bajnok idők 
legnagyobb képviselője pihen. Minél rüvidebb 
az idő, a mely elválaszt bennünket a szent 
hamvak hazaszállításától, annál nagyobb és 
melegebb a kegyelet, a inclylyel eddigi pi­
henő helyét kürülveszszük. Galata közepén 
Konstantinápolyban házak tomkc'egébcn 
van a henoiiák kolostora, a hol Rákóczi 
holtteste nyugszik. Különös a hely maga 
is. Oly különös, amilyen csak ebben az ős­
régi háztömegben elképzelhető. Lépcsők alatt 
van a kolostorudvar és fundusán a templom.
A régi szürke, pori adózó f alak szinte eltűn­
nek az uj építmények sokasága között. To­
rony nem nyúlik a magasba egy régi, czink- 
kef bevont gomb a tetőn jelzi csak, hogy itt 
a templom. Abban az időben, amikor építet­
ték nem szerették a templomtornyokat a 
próféta városában. Mialatt lelépünk a lépcső­
kön, a tetőn ál behallatszik a Galata 
előtt veszteglő hajúk füttye, bugása 
Barátságos szerzetesek nyitnak kaput. 
Kicsi dísztelen, szürkés kékre festett 
templom nyílik meg előttünk, egy­
szerű oltárral. A jobboldali hajóban megáll 
a szerzetes: itt nyugszik Rákóczi Ferencz. 
Könnyen még sem válik láthatóvá. Sírbolt 
és sírkő fölött imapadok állnak és csak a 
mikor ezeket félreb'liák, venni eszre Rá­
kóczi siriát. A sírbolt lapja csodálatos ép­
ségben maradt; ezimer és fölirás tisztán 
látható- A fölirás igy szól:

>Hio requiescit /ranciscus II. Rakoczy 
DEI gratia electus Trannsylvaniae princeps, 
partium regni Hungáriáé dominus el S culorum 
comes, aetatis suae XIl a maira avulsua mlro 
divinae providentiae online per carceres pe 
cxilia et per varia vitae diserimina ductus 
requiescenti matri per mortem rcddtlua; quie- 
lem quam vivuu ignoravit is Domino repmt 
anno salutia MDGCXXXV oclava Április aetatis 
suae LIX.

(Magyarul: Itt nyugszik II. Rákóczi Ferencz 
Isten kegyelméből Erdély választolt fejodelme( 
a magyarországi részek ura, a székelyek grófja 
aki élete 1‘2-ik évében anyjától elszakittatvám 
az isteni gondviselés csudálatos rendeletéből 
börtönön, száműzetésen b az élet változatom 
fordulatain át halá éval nyugvó anyjához kerü11 
a ipv azt a nyugalmat, melyet életében nem 
ismert, megtalálta istenben az idő 1735 evében 
ópr. 8-án, 69 éves korában.)
Nem messze tőle pihen Zrínyi Ilona, 

szerű, büszke és megható a sirfölirut:
»Hic requiescit ab herocis laboribus 

arámi muiier scxils sui ac saeculi glor.a 
sina doinina Helena Zerinia Zeriniae 
Frangipaniae genfi* decus uhimum 'Ihökoly* 
Principis uxor olim Rakoczy utroqua digna 
coniuge domino reddidit animam ad Nicomedi* 
ensem Báhyniae sinum anno salulis MDCC1 
aetatis LX die XVIII. Februárié«

(Magyarul: Férfias lelkének hősi fáradalmait 
itt nyugoszsza ki nemének és századának tli 
csősóge Zerinvári Zrínyi I ona, előbb I. Kákóczi

érkeznek részvétiratek. A költő végrendeletét 
holnap délelőtt bontják fel ahetedik kerületi 
járásbíróságon.

— A király az automobll-vlrágkorzón.
A Budán felállítandó Munkásfoglalkoztató javára 
Auguszla főherczegasszony védnöksége alatt pén. 
leken megtartandó automobil virágkoráé iránt 
nagy az érdeklődés. Nyilván a király 
is ott lesz a fővárosban időző herczegekke! 

j herczegnőkkel és külföldi diplomatákkal 
A király — az eddiek ezerint — 
háromnegyed négykor érkezik a Parkklubb és 
annak baloldali terrasszán felállított és a főker- 
czegi sátraktól körülvett díszsátorban foglal helyet, 
a mely után kezdetét veszi az ünnepély. A jobb­
oldali teraszon a külföldi diplomáczu, a 
közös kormány és udvari méltóságok pá- 
holyjai lesznek. Szemben a birói tri­
bün lesz kétoldalt pedig a Csümőri-ut és Stefániá­
dig páholyok és tribünök. A rendezőség, élén 
báró Born Frigyessel mindent eliöve*, hogy 
az ünnepély minél fényesebben siKe 
rüljön, az Andrássy-ut 132. számú 
palotában állandóan permanence, iában van

— Csengery özvegye meghalt. Nyolcz- 
vanhárom esztendős korában, szeretettől és 
tiszteletiül környezve halt meg ma reggel 
Csengery Antal özvegye. A mig férje élt, 
házuk a tudományos, irodalmi és politikai 
életnek egyik központja volt. Különösen n 
íiegyezési korszakban sűrű látogatója volt 
a háznak Deák Ferencz, ki Csengery An­
talt. legbizalmasabb barátságával tüntette ki 
és leányának, Etelkának, ki Wlassics Gyula 
volt vallás- és közoktatásügyi miniszter neje, 
korosztályi a is volt. Gyakori látogatója volt 
Csengery városligeti kis villájának gró 
Andrássy Gyula, báró Kemény Zsigmond 
Lónyay Menyhért, Ereiért Aeoston és 
csaknem minden számottevő politikus és irú 
Mindenki, aki ismerte a fenkölt gendolko- 
zlsu, ne messzi vü nőt, csak a legmélyebb 
tisztelettel volt iránta. Az abszolutizmus 
korszakában is. midőn minden politikai
szereplésről leszorítva, irodalmi munkásság

Egy-

virilis
eclis-
atque

ban keresték legjobb aink hazafiul köteles 
stgük teljesítését, sok nevezetes irodalmi 
mozgalomnak volt a Csengery-ház központja 
melynek lelke az elhunyt nemcsszivü nő 
volt. A legboldogabb családi életet élte és 
igaz anyai szívvel csüngött gyermekei hol 
dogságún. Csengery Lóránt édesanyját 
wlassics Gvula, Heinrich Gusztáv egyetemi 
rektor és Yúmossy Karoly fővárosi ügyvéc. 
anyósukat gyászolják az elnunytban, mely 
yászban a család számos barátja és tisz 

lelője vesz őszinte részt.
Natllát kluta-ltjAk ? Párisi tudósító 

jelenti, hogy a „L’Action* czimü köztársa­
sági lap felszólítja a kormányt, hogy Natália 
s/.crb éjkirálynőt, mint kellemetlenkedő kül­
földit, utasítsa ki FrancziaországbóL Az em- 
litett. lapnak az a vádja az exkirályné ellen, 
amióta áttért a katholikus vallásra, szenve­
délyesen foglalkozik politikával és a lap 
zerint a legutóbbi községtanácsosi válasz­

tások alkalmával is lakóhelyén Bitardban, 
Biarritz mellett az ő agitácziúja következ­
tében buktak meg a köztársasági párt 
jelöltjei.

Apponyi Amerikában. Áz interparlamen-
láris kongresszust az idén St.-Lufiban tartják, aliOj 
a nemzetiségi izgatók ismét szerencsét próbálnak a 
magyar állam ellen. Arról volt szó, hogy gróf 
Apponyi Albert is elutazik a kongresszusra s ma a 
nikor a nemzeti párt elnöke ismét megjelent 
Házban, kérdést intéztek hozzá, mire a nemes gról 
ízt mondta, hogy nem szándékozik Amerikába 
utazni.

— Az valóságos hazaárulás volna — mondta egy 
tüzes képviselő — ha te, kegyelmes uram, Ameri­
kába cl nem imanél!

— Ugy-e — ielelto Apponyi nem minden keserű­
ség nélkül — itt nem kellek nektek, de arra jó 
volnék, hogy Amerikába küldjétek 1 . . .

— RAth György nagybeteg. Az Iparművé'
szeti Társulat elnöke, Rúth György főrendi* 
házi tag, mint részvéttel értesülünk, nagyon 
beteg. A hetvennyolez éves üreg ur már 
évek óta légcsöhurulban szenved s pár hét­
tel ezelőtt háziorvosa Abbáziába küldte üdü­
lés végett. A múlt hónap huszonhatodikán 
tért haza s azóta nem is igen hagyta el 
lakását. Korányi és Müller professzorok 
ina konstatálták, ho?y régi ba.ához még 
szivelgyöngülés is járulL A nagybeteg most 
városligeti villájában fekszik.

— Hymen. Szabó Arthur építő vállalkozó el­
jegyezte Schuler Jolán kisasszonyt Budapesten. — 
Bainóczi dr. Sehemhek János eljegyezte ezent-

- * Éke» La-

házmester vagy párisi mintára » „páholy*-ábéj
zsinórral nyisson kaput, vagy pedig minden lakj 

ülőn kspuknlcsot kapjon. Érdeklődéssel várjak „S 
bécsi eredményt . . .*

— A kadét ur. A rendőrség ma egy jő 
családból való, de már börtönviselt fiatal 
embert tartóztatott le, aki nagy előszeretet­
tel viselte a tisztiruhát és hol grófnak, hol 
meg bárónak adva ki magát, követte el a 
lopások egész sorozalát.

Schwarcz Adolf ékszerész Szondy-utczs 42 
szám alatt levő üzletébe ugyanis a minap beál- 
"itott egy hordár e egy aranyórát kínált neki megvé 
leire. Az ékszerész hajlandó volt az üzletkötésre, Át­
vette tőié az órát, megnézte kívülről, megnézte 
uelülről, azután majd hogy föl nem kiáltott 
örömében. A saját óráját, a melyet két nappal 
ezelőtt loptak el tőle, akarták vele megvétetni. 
Schwartz azt mondta a hordárnak, hogy a báty­
jáért megy a szomszédba, hogy együtt becsüljék 
meg az órát; behívta a feleségét a holta, hogy 
egyen valaki az üzletben addig, mig ő vissza 
nem jön, aztán elment — telefonált a rendőr* 
ségre. Hamarosan jött is onnan két detektív, akik 
aztán faggatni kezdték a hordárt, hogy honnan 
vette az órát. A hordár azt mondotta, hogy egy 
íuszár tiszthelyettes bízta iné i az eladással, aki 
az Unió-fogadóban lakik. A delektivek odamentek 

ott találták a kadét urat, akit aztán minden el­
lenkezés és méltatlankodás daczára, minden bő­
vebb magyarázat nélkül bevitték a főkapitányságra.

Ott aztán kiderült, hogy a fess huszárgyerek 
nem is huszár, hanem a rendőrség fekete könyvé­
ben már hosszabb idő óta szereplő notóriu3 
zsebtolvaj. YYeilesz Jenőnek hívják éa volt 
elektrotechnikus. Csalásait és lopásait rendesen 
unilermisban szokta intézni a búró Somogyinak 
hivatja magát. Az óra eredetéről semmi szin alatt 
sem akart felvilágosítással szolgálni.

— Fogalmazó ur — mondta — az órát egy 
hölgy adta át nekem értékesítés végeit fi csak 
nem kívánják, hogy indiszkrét legyek.

A rendőrségen, úgy látszik nem becsülik nagyra 
a lovagi erényeket, mert a Iovagias kadétot letar­
tóztatták.

— Halálozás. Szemere Miklós képviselői, 
mint őszinte részvéttel értesülünk, súlyos csapás 
érte: özvegy édesanyja, sz. Tőrüs Mária ma éjjé'1 
hüvösvö gyi nyaralójában meghalt.

Dr. Brestyensky Sándor rozsgoriczai képvi­
selő éa a horvát jogpártvezetője, ma éjjel szív* 
bajban meghalt. Az elhunyt az utolsó időben 
sokat fáradozott az ellenzéki p ári ok egyesítésén, 
ami azonban nem sikerült neki. Az utolsó idők 
izgalmai súlyosbították baját és halálát is siet" 
tették.

— A margitszigeti merénylő. A rendőrség
nagyban keresi azt s vakmerő utonállót, aki 
szombaton délután a Margitszigeten leütötte és 
iiruboka idősebb gróf Zichy Nép. Jánost. A 
nyomozás folyamán megállapították, hogy vasár- 

p reggel a nagydiófa-utczai Freund-féle zálog* 
közvetíti intézetben egy 19—20 éves bajusztalan 
suhancz egy vékony aranylánezot zálogosított el, 
amelyről kiderült, hogy a gróftól elrabolt tárczá- 
ban volt. A detektívek már most ezt a suhanezot 
keresik, aki lehet, hogy bűntárs? volt a rab* 
lónak.

Zichy gróf állapota különben állandóan javul- 
Az éiszakit nyugodtan töltötte, láza is megszűnt 
és az orvosok már abban reménykednek, hogy 
az agg főur hamarosan fölgyógyul. A gróf 
muzeum-utezai palotájában egész nap sokan
fordultak meg, hogy állapotáról érdeklődjenek.

Vívó- es párbajszerekről, árjegyzket bérmsol­
ve küld 'liller udv. szállító Budapest, Vácsa-utcza

Ferencznek, utóbb Thököly fejedelemnek méltó nányi Czakó Elvirát Szolnokon. ^— dr. E 
hitvese, lelkét visszaadta Istennek a bitimai oa eljegyezte Novelly Natukát Kossán.

Nikomediálian az idő 1701-ik évében február 
18-án, életének 60-ik évében.)
Most már nem sokáig pihennek olt Egy 

nemzet varja a hamvakat, hogy valamen­
nyien odajárulhassunk sírjához ós erőt me­
ríthessünk az emlékezetből a további har- 
ezokra.
- Temetés után. Még lengeti a gyászlo­

bogókat az enyhe tavaszi szél, még hirde 
tik a gyászpumpaba öltözött palotasorok 
azt a mélységes gyászt, amely a nemzetet 
Jókai Mór halálával érte. Alihoz a virágos 
sirdombhoz, ott a kerepesi-uti temetőben, a 
melyen valóságos virághegyet alkot a ko­
szorúk nagy tömege, egész nap szakadat­
lanul zarándokolt a nép. Ezren és 
ezren keresték fül a nagy halott 
örök nyugvóhelyét, hogy még egyszer 
csöndes búcsút mondjanak Neki, hogy egy 
egy babérlevelet vigyenek emlékül arról a 
sírról. A Nemzeti Muzeum oszlopcsarnokában 
azonban már minden a régi. Mélységes csönd 
van az évszázados falak közölt és csak a 
virágillattól terhes levegőből érzi még az 
ember, hogy ott állott Jókai ravatala. A ra­
vatalt már az éjszaka lebontották, a gyász 
külső jeleit leszedték és délután a kö­
zönség már a csarnokon keresztül ment 
a Bornemissza-kiállítás megtekintésére. A 
muzeum többi tárait, amelyek két napig zárva 
voltak, ma újból megnyitották. Megy minden 
úgy, mint azelőtt. Az özvegyhez, akit egé­
szen megtört a fájdalom, még folytonosan

— Szász Károly öröké. Hivatalosan köz­
ük : A budapesti ref. egyházban a Szász 
Károly lemondása folytán megüresedett lel­
kész! állomást c hó 12-én tizenegy órakor 
a kálvin-téri templomban hirdetett közgyűlés 
tölti be. A közgyillésnek — miként ez a 
templomi szószékből is közzétételeit — 
szavazóképes tagjai a budapesti református 
egyháznak mindama férfi és nötagiai, a k|k 
az egyházi adójukat az 1903. évre befi­
zették.

_ A kapupénz. Erre a szóra minden jól nevelt
budapcs'i ember a medényzsebébe nyúl, hogy éjíőj 
előtt tiz, éjfél után 20 fillért vegyen ki abból és 
udanyujlsa a kaput nyitó, löbbé-kevésbó mogorva 
ezerberusnak. A kapupénz fékezője, megöl je minden 
kedélyességnek, mert a legpazarabb éjjeli bagoly is 
sajnálja ezt a nikkel pénzt és tiz perczczel tix óra 
e őtt lelkendezve rohan haca, csakhogy megtakarít 
hassa ezt a néhány hl'ért. Va«y pedig — ha már 
úgy is elkésettl — bevárja a hajnali kapunyitást P 
nkább elkölti a zsebében levő minden pénzel, csak 
kapupénzt ne kelljen leszúrni. De a pénzaérdés 51 
eltekintve éppen o.yan kellemetlen az álomszuszék 
házmester telkászolódását bevárni, különösen csL 
korgó, téli hidegben, mint színház után a ruhatár 
hoz tolongó tömegben a letöltőjéhez jutni. A „mü­
veit* külföldön sehol sem ismerik a kapupénz „in 
tézményét.* Bécsből kaptuk ezt, sok más, Abderába 
való, nyárspolgárias szokással. Eddig hasztalan ipar* 
kodtunk a kapupénz-adótól szabadulni, de most már 
a becsiek — a mi dicső (?) példaképeink — is moz­
golódni kezdenek, hogy a kapupénz eltörültessék

TÁVIRATOK.
A »erb »okás.

Belgrad, máj. 10. Steinhardt bécsi hírlap- 
tudósítót kiutasítottak és meghagyták neki, 
hoiry azonnal hagyja cl Belgrádot. Közben­
járásra huszonnégy órai időt engedtek neki 
az elutazásra.

Magsérült magyar gőzös.
Fiume, máj. 10. Ideérkezett távirati je- 

entés szerint a magyar-keleti tengerhajózási 
részvénytársaságnak Hieronymi nevű gőzöse 
Konstantinápoly előtt e hó fi-ikén éjjel egy 
angol gőzös.-cl összeütközött és léket kapott, 
A Hieronymi a társaság legújabb gőzöse s 
most tette első útját Konstantinápolyba.

Letartóztatott bankár.
London, máj. 10. Uoclei bankárt csalásokban 

való részvétel vádja miatt letartóztatták.

Amerikai párbaj.
Debncien, május 10. Dobra Jenő 22 éves 

theolúgus az erdőben szivenlülte magát és 
meghalt Hátrahagyott leveleiben amerikai 
párbaj áldozatának vallja magát

Közgazdasági táviratok«
Xewforlr*

Búza helyben 
„ májusra ■ • % ■ • • •
„ júliusra 
„augusztusra .... 
Irányzat', állandó. 
Gabonaszállitási-dij 
Liverpoolba .... 
'Tenyeri májusra 
Irányzat: állandó.

. • • •

• « « »

május 10. május 9*
107. 106 — 
92.75 9450 
9075
84.12 —.

1.25
56.50

1-25
55.12

Búza május-ra •
. jut-« 

tengeri máj.-ra .
» júliusra . . • 

Az irányzat állandó.

Chicago*
- Zárlat -

május. 10. május 9*
91.75 94.12
66.- —
47.— 61.75

s é • r I • .



6. Szerda, május lí.
Szer

színház es bűvészet.

— Az olasz színtársulat vendégjátéka. 
Italic Vitaliani és Carlo Duse olasz szinté sulata 
ma este megismételte a »Maria Antonietta« elő­
adását, melynek szombaton olyan nagy sikere 
volt. A közönség ma is zajos tapsokban fejezte 
ki elismerését a két művész kitűnő alakítása 
iránt. Az olasz színtársulat holnap, szerdán a 
»Zaza« czimü színműben folytatja vendéjá- 
tékát.

— Modern festők. Dr. Térey Gábor kitűnő 
szerkesztésében a »Modern festők eredeti szikek­
ben« czimü vállalatának ötödik füzete jelent 
meg. Ez a tüzet is gazda.» művészi tartalomban, 
minden tekintetben méltón sorakozik az eddigiek 
melle és a legszebb reményekre jogosít a nagy 
ízléssel szerkesztett mű jövője iránt. Az ötödik 
lüzeiben hat meg epűen sikerült mülappa! s az 
azokat híven magyarázó szöveggel találkozunk. 
Ezek: Katona Nándor: »A kárpátokból«, Goya 
Fr. »A májusfac. Johansen V. «Gyermek fürösz- 
tés», Manat Ci. »Manet munka közben «.Schwarze 
A. »Isten az árvák atyja« és Sperl I. »Virágzó 
rét« czimü festményének szines reprodusczi a. 
A »Modern testőr «-bol évenkint tizenkét füzet 
jelenik meg, melyek egvköletei képeznek. E^ycs 
füzet ára (hat képpel) 3 korona (50 fillér — egy 
6ölet ára 30 korona.

Maki.
éfinekes bohó-at 3 felvonásban. Iría: Pierre Wolff 
Átdolgozta és magyar színre alkalmazta: Delim Jenő- 
/-enéjet szerzet e: Cborin Géza. — A budai nyárt 

színház mai bemutató előadása.)

A kik ma este a Lánczhidon álsiettek, hogy ne 
késsenek el a »Muki« első előadásáról, lénye» 
fogatokban s gummikerekü bérkocsikban ülő 
diszmagyar ruhás urakat, s fényesen öltözött szép 
hölgyeket láttak az udvari bálba felvonulni. 
Néma irigység is lapozhatott a sziveikbe, hogy 
nem lehetnek az ő helyükben.

Nos, abban a nagy ritkán kivilágított palotában 
oda fenn, bizonyára pazar lehetett a pompa, meH 
a fény, de azok az előkelő vendégek semmiesetre 
sem mulattak olyan jól és nem nevettek annyit’ 
mint mi, a Ilcrváthkert szerény muzsahajlékában.

Pedig kicsiben mull, hogy el nem maradi a 
mai bemutató. Újvári Károly A Maki szernél esi- 
fője ugyanis nemcsak színész, hanem tartalékos 
katona is, s e napokban kellett volna fegyvergya- 
korlaíra bevonulnia. De Krecsányi Ignácz nem 

htában zseniális rendező, addig lótolt-futott pol­
gári és katonai czelebrilásokhoz, amíg szépen el­
rendezte, hogy Újvári fegyvergyakorlata későbbre 
halasztódjék.

Ez jól is van igy: a közönség nem esett el egy 
mulatságos estétől, Újvári pedig egy jól kiérde­
melt nagy sikertől.

A «Muki» eredetileg franczia da-ab, melyet 
Pierre Wolff, «A titok» szellemes szerzője «Sucre 
Léonce !» czimmel látott el, s melyet IKitai 
Jenő az ő isme t ötletes modorában nemcsak le­
fordított, hanem olyan ügyesen át is magvarosi- 
•ott, hogy senki se sejtené mögötte a gallus 
eredetet.

Iieltai Jeni? a »Makit< a saját — nem létező 
— szakáíára gyúrta át azzal a szándékkal, hogy 
a czimszerepel Fedák Sárival játszatja el. Csak­
hogy egy legyőzhetetlen akadály merült föl: 
Maki huszonöt éves. Már must ki hiszi el Zsá­
zsának, hogy ő nagykora? Senki. Evlizedekig 
várakozni pedig Keltáinak nem volt kedve . . • 
'gy került a darab Krecsányihoz s a szerep Új­
várhoz.

Az újdonságról csak annyit árulok el, hogy a 
25 éves Maki még olyan ártatlan, mint a ma 
született bárány s mielőtt rokona Dobokay Gyula 
(Barlos) hozzáadná a lányát, Margitot (Szohner 
Olga) egy Mariska nevű könnyűvelü hölgy (Med- 
gyaszay Vilma) szalónjába vezeti, hogy az kissé 
kinevelje. Muki nagyon belekóstol a nagyvilági 
életbe, úgy hogy rokonai alig birjáv visszaterelni 
a szolid éleire, ami végre, sok muialságos jele­
net után, sikerül is, mire megkapja Margitot és 
a kissé borsos, de kitűnő bohózat véget ér.

Az előadás nagyon is jó volt. Újvári Károly, 
Maki szerepével a legjobb siiieder színészeink 
közé emelkedett. Ez a fiatal műrész, nehány ev 
előtt meg a városliget egyik Variété bódéjában 
neveltette a kis igényű közönséget, a múlt évben 
Krecsánytnál, az «í jjeli menedékbe y» egy kis 
epizódszerepében tűnt fel egészséges kontikumá" 
val és nagy agilitásával, ma pitiig már briliáns 
alakításáért osztatlan, zajos tetszésben volt része.

Medgyaszay Vilma elegáns megjelenésével és 
pikáns játékával meglepően jól eltalálta a könny ü- 
vérü Mariska alakját; Réthey egy alamuszi Don 
Jüanban kitűnő volt, mint mindig; Barthos a 
nyárspolgári nagybácsi szerepében nem egészen 
találta el a bohózali, könnyed hangot; Szohner 
Olga, Gyöngyössy Etel, Dinnyésy Juliska, Billik 
Emma, Tábori megfeleltek szerepeiknek.

Az újdonsághoz a fiatal Chorin Géza irt néhány 
tetszetős énekszámot. E/ek közt különösen a má­
sodik felvonásbeli szerelmi dal tetszett, melyet 
Újvárinak meg kellett isméieini, a malynek ide 
írom a szövegét:

A midőn a nap leküldi 
Fényes, tiszta sugarát,
Bá'riosoly" a karc-n 
.Napraforgó, büszke, szép virág.
Es elé fordítja, álmodozva 
Sárga szinir.it,
Mint a baig-i lány ki szomjas ajkat
Édes csokra nyit
Vgy szeretlek edes angyal
Uh a szivem a tiéd
Halld szerelmesednek sóhaját
.Szerelmes énekét:
Lény to a napra napraforgó 
S éu a nap,
Melytől a nupra-napra forgó 
Szint, s lényt kap.
Nézz csak rám, mosolyogva 
Mint a napra, a virág,
Ah, úgy mint én s/.tre-szerelemmcl 
Mindég rád, oh rád.

Nem hiában ez a szüzeg, épen úgy mint a ze* 
neje is, élénken emlékeztet a hires »Rózs.ibtmbó 
és a méh«-re, de épen olyan elterjedésre számít­

hat, s a »Muki«-nak már ez a nóta egymagában 
]s meghozná a többszörös jubileumot, ha arra 
maga a darab és Újvári Károly játéka különben 
is nem biztosítaná. K. E.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Veczelovszky szerepel. Vesze'ovszky 

Ferencz nagyszombati ügyvédet és lót nemzeti­
ségi országgyűlési képviselőt a nyitrai törvényszék 
‘udvalevőleg felmentette a magyar nemzet ellen 
való izgatás vádja alól, de a kir. ügyész feleb- 
bezésére a pozsonyi tabia elé került az ügy, a 
hol e hó 20-án lesz a tárgyalás.— Veszelovszky- 
nak most egyébként másik ügye is támadt. A 
belügyminiszterhez intézett felebbezésében Szálé 
Lajos szeniczi szolgabiróról úgy nyilatkozott) 
hogy a kormány és a törvényhozó testület hiába 
küzd a kivándorlás ellen, ha a hivatalos közege*1 
mmt pl. Szálé szoigabiró is, hivatalosan kergetik 
ki a népet Amerikába. Ezért a nyitrai törvény* 
szék Veszelovszky ellen rágalmazásért pört 
mi itott.

— A vasutasokat fogva tartják. A vas­
úti sztrájk ügy ében a bizottság tagjain kívül 
tudvalevőleg meg a. rendező pályaudvarnak 
nyolez alkalmazottját is letartóztattak, akik 
a sztrájk kitörésekor leütéssel fenyegették a 
vonatot kísérő személyzetet, ha rögtön abba 
nem hagyja szolgálatát. Ezek ellen a vizs­
gálóba 6 a. királyi ügyészség indítványára 
hüzveszélyes cselekmény miatt rendelte cl a 
vizsgálatot és az előzetes lelurlóz;atást. A 
letartúztaíott vasutasok, még pedig: Dimit- 
risvicss Draguliu, Mázán András, Csele Jó­
zsef, Balázs Janes, Pázmány Liuót, Jancsó 
József, tiehus Mihály és Fulbeuheim Miksa 
a vizsgálóbíró végzésénél; az előzetes fogva 
tartást elrenduíu része ellen felfolyamodással 
eltek. A vádUtnács azonban helybenhagyta 
a vizsgálóbíró végzését. A határozat ellen a 
vasutasuk a királyi ítélőtáblához folyamodtak 
fel, mely leliolyamodással ma foglalkozott a 
tábla Freureisz István elnöklete alatt es Yaikó 
Púi bíró előadásában. A tábla a vádtanacs 
határozatát rövid tanácskozás után helyben­
hagyta, igy hát a nyulez vasutas továbbra 
;sf fogva marad.

— Sony vuzaora. A könyvkereskedők szak. 
lapjának Rovás rovatában nemrégiben egy köz- 
'emény jelent me.», Beregi József tol ából. Ebben 
a közleményben Beregi künyvuzsorának bélyegezte 
az Aufrecht és Gold.- imadt ezég azt az eljárásai, 
hogy egy fiatal embernek 166 korona értékű 
könyveket piszkos és antikvár állapotban az egész 
bolti ár felszámítása mellett szállított s a köny­
veknek újakkal való kicserélését a szállítás után 
megtagadta. A ezég ezen közleményért rágalmazás 
miatt pórbe fogta Beregi Józsefet, akit a büntető 
törvényszék vádtanácsa vád alá is helyezett ugyan, 
do az ügy letárgyalását — tekint tlel arra, hogy 
a nevezett ezég tulajdonosa tö b nyilvános sza. 
rnadásra kötelezett intézet igazgatósági tagja — 
esküdszék elé utasította.

— Fö.mentett sztrájkolok. Miskolőzről táv- 
iratozzák lapunknak, hogy Duties vasúti fő­
mérnök több társával együtt ma állott a 
sztrájk miatt a miskolezi törvényszék elölt, 
ameiy azzal az indokolással, hogy nem köz­
tisztviselői:, felmentette ökot.

— T aastély akadályokkal. (Esküdtszéki 
tárgyalás.) Nagy teaestélyt rendezett a télea 
Pfeiler Ignácz a Tisza Kálmán-íér harmadik sz. 
alatti lakásán. A házigazda szives meghívására 
díszes vendégkoszoru jelent meg, n többi közölt 
Vog! Samu siketnéma, féllábu ujságárusiló, CmI 
mg Lörmcz, Tábun János íaczér pinezérek és 
Vavra Etel, a rendőrség által oltalmazott személy, 
a háziasszony i tisztet pedig Lőrincz Éva, a házi­
gazda balkéztől veit felesége tölt tte be. Maga a 
teaesfélv tulajdonképpen nagyon korán ért véget, 
mert a vá'ogatott társaság a szomszédos GyŐry- 
léle korcsmába vonult, ahol a két foczér pinezér 
éhs szeme mindjárt észrevette, hogy Vogl Samu­
nak két ezüst órája, arany láncza es néhány 
száz korona készpénzé van. Ennyi kincs 
láttára el is határozták, hogy a sze­
gény embert ki fogják fosztani. Tervükbe 
Vavra E élt is beavattál:, mikor pedig éj­
fél után a rikkancs teljesen elázott, igyfogatu 
bérkocsit hozattak és abba beluszkollák a kisze­
melt áldozatot. Vele együtt beüllek a kocsiba 
Cs'ilag Lörmcz. és Tábori József is, rnig Vavra 
Ele! a kocsi bakjára telepedett s utasítást adott 
a kocsisnak, hogy hajtson ki a városligetbe. Kinn 
a liget szelén aztán Tábori és Csillag lefogták a 
kocsiban Végi Samut s elvették tőle a két órái, 
aranylánczát és 270 korona készpén ét. A kifosz­
tott rikkancsot aztán kilökték a kocsiból s tovább- 
hajtattak a Felsőerdősor utczába, a ltol 
egy vendéglőben megosztoztak a zsákmányon. 
A budapesti esküdtbiróság ma tárgyalta a rablás 
büntette miatt vad alá helyezeztl Csillag Lőrincz, 
Tábori Janos és Vavra Etel vigyél, a hol a vád­
hatóságot dr. Bulim ügyész, a védelmet pedig dr. 
Miklós Gyula és dr. Dick Hugó képviselte. A 
terhelőén valló tanuk kihal iga ás.i után az esküd­
tek bűnösöknek mondták ki Csillag Lörinczet és 
Tábort Jánost a táblás-, Vavra Etelt pedig a 
lopás bűntettében, ez idöbbit bünsegédi 
minőségben. Ezen marasztaló verdikt alapján a 
bíróság Csillag Lörinczet 5 évi és hat havi, 
lábon Jánost J évi hat havi fegyházra, Vavra 
Emil pedig öt havi fogházra Ítélte. Csillag és 
Tábori semmiségi panaszt jelentelek be, Yavia 
Etel megnyudogott az Ítéletben.

SPORT.
»Hadúr« győz.

— A rnm futtatások. —

A mai versenyeken már alaposan meg le­
hetett látni, hogy a meeting második felé­
ben vagyunk; kevés volt a közönség és az 
egyes futamokban is csak kevés számú ló 
indult. így a nap lüfutamában a Ketttös 
ivadékversenyben is csak öt 16 ment. Közü­
lük Herzog Hadur-ja, mint nagy favorit 
nyerte meg a versenyt.

Hadúr már aTrial-Stakesben, de főleg az 
Egyesitett Nemzeti Hazafi-dijban mutatott 
jó formát, melyekben különös szívósságot 
árult cl, a miért is lovasa nyomban a start 
után a mezőny élére állt és versenyt kez­
dettől végig bevezetve igen könnyen nyerte. 
Tulajdonosának ez az első nagyobb sikere 
a turfon.

Az utolsó futamban diszkvalifikálás is volt

____________ EGYETÉRTÉS

A versenyt ugyanis elég biztosan Mindjárt 
nyerte meg Bátor ellen. Minthogy azonban 
Mindjárt lovasa a végküzdelemben keresz­
tezte Bátor lovasát, a verseny-intézőség rö­
vid tanácskozás után Bátort jelentette ki 
győztesnek.

*
A részletes eredmény a következő:
I. Állam-diJ. Dij 4000 korona. Táv. 2400 

méíer.
t 1. Krausz L. 4ó s m Viribus unitis 07 5 k.

lov. Tarai
f 1. Somosi ménes 4é p m Csurgó 57 5 k.

lov. Lewis
3. Gróf Forgách L 5é s m Pázmán 61-5 k.

iov. Adam«
4. Mravik P. 5é s m No good 57 k.

lov. Milburn
Bírói Ítélet: Holtverseny, tizenöt hoszszal har­

madik.
Tot. 10 ; 25 Viribus Unitis, G Csurgó, helyre 50 : 

50 és 60.
It. Eladóverseny. Dij 2000 kor. Táv. 1400 

méter.
1. Gróf Wenckheim D. 3é p m Amarra 45 k.

lov. Barton
2. Mr. Albert Wood 3é s k Orne 4ű"5 k.

lov. Prctzner
3. Rolionczy G. 3é s k La Plata 4rr5 k.

lov. Martinkovics
4. Lossonczy Gy. 3é n k Versatile 52 k.

lov. Smcjda
Futottak móg : András, Vendég, Páros és 

Penu'ot.
Birui Ítélet: Biztosan egy és fél hoszszal nyerve, 

kél hoszazal h.tan «dili.
Tot : 10 : 128, helyre 50 : 1C4, 1UÍ, 110.
III. Kettős ivadekverseny. Dij 20.000 kor. 

Táv. 2000 méter.
1. Báró Herczog M. p m Hadúr 5G k.

lov. Cleminson
2. Bohonczy G. p m Ezerkilenczszázegy 56 k.

lov. Tarai
3- Gróf Dcgenfeld Lern Mixi 5G k.

lov, üonta
4. Jankovich-Bésán Gy. s m Pajtás 5G k.

lov. Waikingten
Fűlött még: Lennox.
Bírói ítélet: Két és fél hoszszal könnyen nyerve, 

néey hos/szal harmadik.
Tot.: 1U : 13, helyre 50 : 6G, GG.
IV. Kétévesek versenye. Dij 3000 korona. 

Táv. 1100 méter.
1. Johnstone A. s k Princess Aura 50 k

lov Seideman
2. Gróf Pejacsevich A. p k Bitva 52 k.

lov. Pretzner
3. Báró Springer G. p m Canelon 55 k.

lov. Tarai
4. Dreher A. p m Prololyp 55 k.

lov. Adams
Futottak még: Bakancsos, Szende, GóLicr és 

Fairy.
Bírói ítélet: Erős küzdelem után nyakhoszszal 

el.'ö, egy hoszszal harmadik.
Tot.: 10 : 61, helyre 60 : 8G, 76, 92.
\. Kétóveeek eladoveraenye Díj 2J0Ö kor. 

Táv. 1000 rn.
1. Br. Üchtritz Zs. p her Achillcon 45 k.

lov. Felling
2. Gr. Wenckheim D. s k Barázd.is 50 k.

lov. Barton
3. Egyedi L. p k Gondolat 48'ű k.

lov. Lew.s
Futottak még: Télizöld, Mente, Bonavcntura.
Bírói iiélet: Küzdelem után féiho.-.zazal első, 

egy hoszszal harmadik.
Tut.: 10 : 105, helyre 50 : 238, 124.
\i Welter-handloap. Dii 2U00 korona. Táv. 

100O rn.
1. Krausz L. 3é s her Ismerős 525 k.

lov. Martinkovics
2. Pctanovifs .7. Montana 58-5 L

lov. Vititoe
3. Egyedi L. 3ó stp m Master Jack 5G it.

lov. Lewis
Futottal: még: Te'cs, Lubin, Confrater, Techti 

Mechtl, Medve Jankó, Gilea.
Bírói ítélet: Küzdelem után nyakhoszszal nyerve, 

ötnegyed hoszszal harmadik.
Tol.: 10 : 39, helyre 50 ; 80. 190, 84.

\I1. Handicap Dij 3-00 korona. Táv. 1800 
méter.

1. Schosberger L. 3é p m Bátor 52 5 k.
lov. Aylin

2. Gr. Pejacsevich A. 36 p k Monna Van na 42.7 k.
lov. Pretzner

3. Luczenbacher M. 36 p k South Star 54 5 it.
lov. Bonla

Futottak még: Verdun, IFue Shea, Flyng Dragon, 
Moloch, Alabama, Veruda, Mindjárt.

Bírói ítélet: ut lioszszal nyerve.
Tot.: 10 : 54, hciyre öli : 92, 9G, 88.
Mindjárt, mely egy és fél ho zszal nyert, keresz­

tezés miatt diszuvahüiiáltatott

A közönség köréből.
V érgyó gyítás.

Hemopátia.
r-pii nj erfdeti gyog:yni*'d r^iideivuli ;ú aikorrel alkalma; 
KOSZV ÉNY. ArTHMA, tiZlV-, VF.SE-, GYOMOK- l'£i- 
ltOLYA(t-h4nu«imBLu*l, enlyoa IljKU-, VKK- i-, UORHAJM 

*)■ Hi-Ooa védelem azt-lbiidéa vs vlmezavar ellen- 1 •> év <.tu 
-ti l'-Mbálva v. i;iiiv| ov.jiir «/az ravg nzAa íelie* gyó^vali-

htiinol ke. K gyi'í-yniód megalapítójának éa tgvedlllt kép. 
Itjének

Fiira, If nwAoc I egyet, orvosi rnak (Hemoaata UB-. AQVaCS Ja rrndlld |ntéieí, „nF
Budapeat. F., Yáczi-hőrat IS az. mim
Kendéiéi nafunlatt— 1 íó 5 ü ie-. — Uijezott lerélra ritaszol. — 
beleseket iutéietan kirtil ia ke/cl. NrUéa betegeknek legt/izt«. 

eaUb gyógymódja.

zunauy ^ v‘*.} vg -ntv « t k, v n .u : ü .. ■
kt-- e« kau rdoii, gyugvv:,-usyodá*. leső vs <
Cyug, kó's/.vf-ny- idt j;-, hit bajok estb. felül laimpritö proyr 
küld ingyen a

Szt-LukócafUriiő Igazgatőeéga Búd

re kari*oá arany-vulkanif fogsor íTáS1
szigorúan hygiémkus és nem tűrik, mint a kaucsuk 
logsor. Kérjen leírásé és rajzot ezen fogpótló 

módszer alapítójától,
Margittal Szaniszló oki. fogorvos Bpest?

(a klr. berpatouban) lUgyö-ur |. r

A Somatose
(oldókony husfehérnye)

a legkiválóbb orvosok kijelentései szerint kitűnő 
Gtvá^yjavító, erósitö szer mindenkora betegeknek és 
gyengélkedőknek. Erősíti az egész, szervezetöt. Kap­
ható a gyógyszertárakban és lirogurriáktian. 025

KAPHATÓ MIKBEN GTOCTSZPFÍTÁTIBAN A

A LEGKIVÁLÓBB TAKARÓKÉ» ORVOSOKTÓL AJANLVA:
Tö DOB AJ0K h LÉGZŐSZERVEK IDÜLT KATARRHUSAI.

SCROPHULUS.IHFmERZAEiuw.vftióbimtKEitEftFn üvegbe K.HH

KÖZGAZDASÁG.
Bortermelők a minisztereknél. A bada- 

csonyvidéki bortermelők öiszáztagu küldött­
sége tisztelgett ma gróf Tisza István mi­
niszterelnöknél, Hieronymi Károly kereske­
delemügyi és Tallián Béla földmivelésügyi 
miniszternél. A küldöttséget Makfalvny 
Géza államtitkár vezette a miniszterek elé. 
A minisztertanácsi teremben, a melynek elő­
szobáját is megtöltötte a sokaság, gróf 
Tisza István miniszterelnök, Tallinn Béla 
földmivelésügyi, Hieronymi Károly keres­
kedelemügyi miniszter együttesen fogadták 
a dcputácziút.

Mühfalvay Géza államtitkár bemulatta a küi- 
dötiségüt, a mely az olasz borvám ügyében huza­
mosabb idő óta tartó alkudozásokról olvasott kt'i- 
lönfole hírlapi közlemények hatása alatt tartott 
népgyülések kérelmét hozta a kormány elé.

Dr. Takács Jenő tapolezai közjegyző, szőlőbir­
tokos terjesztette ezután elő a kérelmet. Vázolta 
a balatonmelléki bortermelésre az utolsó évtizedek 
alatt nehezedett csapásokat a a kérvényt abban 
összegezte, hogy a kormány az idegen borvámnak 
hekiohterenkint busz arany aranyforintra való 
emelésével védelmezze meg a magyar bortermelés 
es borér ékesités étkekéit.

Bcdegi Gábor balaton-füredi községi birö a 
balalonpai'ti vasat mielőbbi kiépítését kerte, a tni 
lényegesen javítaná a balatonvidéki gazdasági 
életet. A kérelem nem uj, több ízben járlak már 
ebben a dologban az illetékes fórumoknál, de 
mindig csak Ígéretet nyertek.

Gróf Tisza István miniszterelnök sző’olt minisz­
tertársai nevében is, a kormány minden tagja 
mondta, át van hatva az olasz borvámkérdés 
fontosságának érzetétől; nagyon sokat áldoztunk 
a magyar szőlő rekenslrukcziójára, ezt az áldozatot 
és munkát a borértékesítés kérdése nem semmi­
sítheti meg. Ma azonban a kormány az olasz 
kertcánynyal való tárgyalások szélén áll s nem 
lehet abban a helyzeiben, hogy az egyezkedé-rő] 
részleteket publikáljon, mint a hogy nem 
lehetné ezt meg semmiféle más korm.ány_ 
sem. Ha eredményt akarunk az egyezke* 
désben elérni, nem rakhatunk ki minden kártyát 
előre az aszta ra. A kormány tudja kötelességét 
s a magyar buriermelés érdekeit még a reánk 
nézve valóban fontos o asz szerződés árán sem 
engedi megcsorbiltatni. A mi a vasút kérdését 
,!leli, azt In.szi, hogy minisztertársa, a kereskede­
lemügyi miniszter örvend legjobban, ha egy vo­
nallal löbb épülhet. Azt hallotta most, hogy ed­
dig Ígérték a vasutat, de nem csiná luk mcg_ 
•Most ű nem Ígér, hanem ra;ta lesz, hogy a vasút 
Kiépíttethessék. A kormáayelnök beszédét megél­
jenezték.

Az orosz köloiön. Noetzlin és Ilottinnuer a 
franczia konzorczium megbizo‘t;at visszatértek 
Pétervarról Parisba s a konzorczium már szét 
küldte körlevelét, melyben az uj orosz kincstár; 
legyeket Víl-t-s árfolyamon kínálja ügyfeleinek. A 
üUO fr-mkos czimletekre május lG-án 100 franko^ 
május lt)-en 195 frankot és szeptember ő- n 200 
franko! kell befizetni. A párisi tőzsde nem ig-n 
lelkesedik ezért az orosz kölcsönén, mely külön­
ben is olyan hatással volt az orosz járadékokra, 
hogy árfolyamukat egyszerre tetemesen leszorí­
totta. Úgy a háromszázalékos, mint a négy- 
százalékos orosz járadék 1 frankkal és 30 cen- 
tim-ruat esett.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

Az a kis pásztás eső, a mely az ország 
egyes vidékein a földet megnvdvesitette, fel- 
üdítette ugyan a vetéseket, de nem áztatta 
át eléggé a talajt, s különösen a tavaszi 
vetéseknek kellene sokkal több nedvesség. 
Az eső hiánya miatt ma a tőzsdén megvál­
tozott a helyzet. Mig tegnap a spekuluezió 
országos csőre számítva, adogatta a búzát, 
ma a szép napos időre való tekintettel, noha 
a külföldi piaezokrúl alacsonyabb árakat je­
lentettek, az eladásokat megszüntette, s az 
irányzat megszilárdult. A malmok ma is csak 
mérsekelten vásároltak.

A ktatáruplaozon ma 250G0 mm. búza ke­
rült forgalomba, melyért kezuetbon alig tarlóit, 
később változati n árukat fizetlek. Egyebekből 
csekély lorga.om volt változatlan árakkal. — Mai 
eladások:

Búza. Tisznvidekt: 1200 mm. 79.3, kg. 8.45 
kor. 3UU mm. fcü ltg., ti 4u kor. 2U0 mm 80 kg, 
8.45 kor 200 mm. 79.8 kg ti.40 kor., 150 mm. 
79 5 kg 8.42 és fel kor, mind három hónapra.

li.-M.- 7 ásérhelyi: 3000 mm. 79 kg., 8.4U I o- 
rona, 2100 mm 79 kg. 8.40 kor., mind három hó­
napra.

fjstmegyavidéki: 200 mm 79.3 Lg. 8.40 kor, 
G00 mm 79 kg 8 30 kor, üOOmm 77 kg ti.iU kor. 
mi. d három hónapra.

Kalocsai: 1075 mm. 76.5 kg. 8.15 kor. három 
hónapra.

Bácskái’. 400 mm 75.5 kg. 7.80 kor, 150 
mm 70.Ö kg 8.07 és tél kor. mind három hó­
napra.

Dunabácskai: 1200 mm. 75.5 kg. 7.80 kor., 1000 
mm. 77 k. 7.70 korona, három hónapra.

Bcga-Szt.-Györgyi: 3Ü0U mm. 77.5 kg 8.02 és 
fél kor, mindhárom hónapra.

Bánsági: 50U0 mm. 75.G kg. 7.75 kor., 850 mm. 
7G kg 7.S5 korona mind három hónapra.

Szerb: 1500 mm. 74 kg, 7.37 éa íet kor mind 
hárem hónapra.

Rozs: *200 mm. G.40 kor, 300 mm 6.40 kor, 
ICO mm G.38 kor. 200 mm 6.35 kor, 100 mm G 35 
er, készpénzfizetés mellett paritásra.

Árpa: 100 ram. 5.86 kor., készpénzfizetés mel­
lett.

Zab: 100 mm. 5.75 kor. 100 mm. 5.65 kor. 
készptnzfizetés mellett.

Tengeri: 100 mm. 5.05 kor, 100 mm 5.0G
kor. készpénzfizetés mellett kocsira.

Cinquantin: 500 mm 6.25 korona, készpénz 
fizetés címlett, paritásra,

A hatáiTüöüzIet irányzata szilárd volt. Köt­
tetett :

Délelőtt
Búza májusra 7.8G, 7.84, 7.8G k.
Búza októberre 7.94, 7.93, 8.03 k.
Rozs októberre G 57, 6.G1 k.
Tengeri májusra 5 00. 6.01 k,
Tengeri júliusra 5.12. 5.1G k.
Zab októberre 5.50# 5.5G k.

Déli 1 órákor hivatalosan Báródnak .-

Búza májusra ........ 7.92—7.93 k
Búza októberre .................................. 8. 1—8 03 »
Rozs októberre..................... ..... G.33— 6 64 »
Tengeri májusra ........ 6.01—5.02 »
Tengeri júliusra ....... 5.15—6.1G »
Zab májusra........................................ 5.28—5 32 „
Zab októberre . . -...................... 5.55—5.57 »
K-repcze augusztusra.......................... 10.05—11.15 „

Délutáni forgalom •
A cféluláni 'őzsde irányzata vidéki vásárlási meg- 

bizá ok alapján nzilárd maradt. Berlin 1 és egy 
negyed márkával, Liverpool egyn.nyed pennyvel, 
London egynegyed pennyivoi, Párts 5—15 ceiAim- 
mal drágább.

Délután 4 óva 30 perczkci zéródnak:
Búza májusra...........................■ . 7.94-7.95 k
Búza októberre ........ 8.O7-8.08 „
Rozs októberre. ....... G.GG—6.07 »
Zab májusra . • ........ 6.31—5.32 .
Zab októb>rre . ................................ 5.50—5.69 >
Tengeri májusra..................... .... 5.04—5.( 5 $
Tengeri júliusra........................... . 5.18—5.19 >
tengeri augusztusra...........................—.------- .— >
Repcze augusztusra.............................. 10.05—11.15 „

Tei:32iéiiytc3sőe.
Disznózsír változatlan; báromdarabos szalonna 

54 k. négvd«.rabos 61.50 korona óOkiiónl'.mt.
A kontingens nyersszesz ara Budapesten 46.50 

•17.50 korona. Becsben 46.80—47.— korona.
Helybeli és vidéki egyesült szeszgyárak részéről 

kontingens nyersszesz 45 koronáit» lett vásárolva, 
ellenben finomított szesz 151.5 j—152 koronán adózva 
és 52.50 koronán adózatlanul keit et nagyban.

Budapesti szeszgyárak jegyzése.
Nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz 46.50— 47.50 
Finomított szesz adózva 151.50—1 2.—

„ „ adózatlan 62.50— 53.—
Élesztőszesz adózva 151.60—152.—

„ adózatlan 52 50 - 53 —
Nyersszesz adózva 149.50 — 150.—
Denaturált szesz 49. 50.—

Értéktőzsde.

A párisi tőzsde nagyon lanyha magatar­
tása óvatosságra inti a többi értékpiaezokat 
is és ennek következtében nálunk is minden 
téren realizálni kezd a spekuláczió. Ennek 
lehet tulajdonítani, hogy a nemzetközi érté­
kek árfolyamai, búr erős kínálat nem mutat­
kozik, napról-napra alább szállnak és a han­
gulat mindinkább kedvezőtlenné válik. .'Ja 
is a vezetőt rtókek 2—2 koronával e-tek, 
kivevőn a Rimamurányi Vasmű ré.-zvént cit, 
melyek még 2 koronával magasabb árfo­
lyammal kerüllek forgalomba. A helyi érté­
kek pi-iezát nem érintette az általános bá­
gyadt hangulat és csekély üzlet mellett 
tartott maradt. A sorompónál keresték a 
Ganz-iéle vasgyár és a Franklin nyomda 
részvényeit magasabb árfolyam mellett.

Elő tőzsde.

Az elGlözsde kedvezőtlen külföldi je'erái-stkr’ 1 é- 
gvinli vöt. Köttetlek: Osztrák hitelrészvcuy GM— 
639.25, ma. yar hitelbank 7o5—754 25, n.zzyar lv-zá- 
mitoió- és pénzváltóban!. —, magyar je./Hlugbuel- 
bank II. k:b. —, magyar á.lármásul 039.75—639. 
den vasút —, rimamuráuyi vasmű —, magyar 
koronajaradék —, közúti vasút 579 25, városi villa­
mosvasút —.

11 óva 16 perozkor záródnak: Osztrák hite!- 
l észvétiy G39 Zó—639 51), magy hitelbank 754 75 — 755 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank >55—456 —, 
—.—, magyar jelzaloghitelbank II ki ti. 5Uz ——503 
osztrák-magyar államvasut (159.—139 25, deli vasút 
40 —46.ÖU, rimamurányi vasmű 4us.- 489.—, macyar 
ltoronajáradék 97.85—97.90, magyar aranyjáradek
118.------118 ÓU. közúti vasút 678------679.—, városi
villamos vasút 330.------331,—.

Dőlt tőzsde.

A déli tőzsde csel: ly üzlet melleit bágyadt ma­
radt. Köttettek: Osztrák hitelrészvóny 639.25—G39 
magyar uiteiback 755—754.25. magyar leszámítoló« 
es pénzváltóbank 454, magyar jetzaioohiteluan. fi. 
kin. 50- .50—502, osztrák-magyar á tani vasút Üád.óU 
— 627 50 dűli vasút —, rimamurányi vasaid 
490—489.50, magyar koronajflrau-. k — magvar 
aianyjár. —, közüli vasút —, Városi vihamoa 
vasút —.

Helyi értékekben köttetett: Adria 503—502.50. 
FoiiCiero biztosító inlézcl 2tó.

lóra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény tk.9.----- 659.50, inagy. ifi cihánk <54.50—755.—,
magyar leszámítoló cs péuzváitóbank 454.---- 455 —,
magyárjclzáloghiielhnnk I), kifi. 6V5.50—Íu4— osztr. 
m. államvasut 638.25—638.50, de fi vasul 46—47.—,
imamurányi vasmű 489.------ 189 50 map\ t.urona :;ra-

dék 97.75—97.80, közúti vasút 578.------5í9.— városi
villamos vasút 530.----- 330.50

PräaTum-Uzlot- Dijbiztositások osztrák hi: i- 
iicn holnapra 4—5 k., nyolez najira 10—12 k., 
1904. május végére 14 — 16 korona.

Utótöxsde

Az utólőzsde alacsonyabb berlini jegyzésekre 
bágyadt maradt Köttettek: Osztrák hi ény
739.-5—738.25. magyar hitelbank 754,55-753.60, 
magyar leszámítoló és pénzvaltóbank—, magyar 
jelzáloghheibank II kib. —. osztrák magyar all.-tm- 
vasut 638 25—G37.25, rima murányi vasmű —, 
magyar koronajáradék —, közúti vasút —, városi 
villamos vasút —.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitein!-z- 
738 25—738.50 magyar hitelbank 753.60- 754.—, ma­
gyar leszámítoló us pénzváltóbank 454.------454 50
magy. jelz.alogliilelbank H kib. 503.----- 503.50 osz­
trák-magyar államvasut 63825—638..’0, déli vasút
4U.------46.50, riniamurányi vasmű 4V3.------ (-9—,
magy. ltoronajáradék 97.75—97.80, magy. arunyjára- 
dék 118.------118.50, Közúti vasul 578—579.— , vá­
rosi villamos vasút 330. 331.—.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, május 10. (Az Egyetértés lávira'a.l 

Minthogy kereslet teljesen hiányzott, a budapesti 
és new^orki mag sabb jegyzések hatástalanok 
maradtak. Az eras nem változtak.

Szesz változatlan, kontingens szesz azonnal szál­
lítva 47.40—47,8U K.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béos, május 10. (Az Egyetértés távirata 
^Az orosz értékeknek a külföldi piaczokról je en­
teil folytonos han át áan s a hareztéri események 
kedvezőtlenül befolyásolták a mai elűtözsdét. ugv 
hogy a forgalom ismét nagyon csekély vo:t és az 
Árfolyamok lassankint lemorzsolódtak. Járadékok 
éa valuták nem változtak.

11 órakoi záródnak: Osztrák hitelrészvény
638.75, magyar hitelbank 753.—, oszlrák-magvar 
államvasat 638.—, Uniobank —.—, déli vasat 
79.5U, alpesi bánya 407.50, nmamurányi vasmű 
—prágai vasmű —, májusi járadék
99.75, magyar koronajáradék 97.75 török sora 
jegy 180.—, német birodalmi márka 117.30

P

L

>

—. Länder}
A déli tő

m cg.
Jegyezni 

gyár bithiba 
bank 517

őszi 
vasat 79.5t; 
408.25, rin 
mii ipar 
tonajáradé 
márka 11 

Az 1 z et 
ná! volt néi 
és Rudvií

Bécs. vr,
4. százak 
köles, sor: 
M. lesz. és 
fii. ezukon 
4 százait k 
k. snrsjeg; 
fii. keresk. i

Boca, mi
Ealékos pan 
jí':a iádéi 
II-.85. Os; 
152.65, i 

465—, Oszt 
—.— Unton 
Osztr. Lktiü 
Osztr. uiagj 
Volevi vas: 
részv., 406J 
19 v8 Cs. 
‘'39.45
osztr. Lova •

Zár ki*
lCO.ou, 4

OSZLlilli-I
V. i;ét

Fränkin.

1UU.2 !,

A titisín

" Ur «Videí

Fej^riuegye

Peattffilki
Binsg

Kosti

K t.le* .

ti kilo

Z .
r< DpxsuJ* ,

dLji/f-

U) ilio

I Arar
I Úlíi

i jAta 
1 bek

4 'Ars 
B11 ; Koréi
*
*
*

lbh
► h
5
— .1

P 1
4 N »4
* u
* 1Horv



r
3 lí.

pa* ;
-V.93 k 

03 * 
6 64 » 

1—5.02 » 
-5.16 » 
-532 „ 
-5.57 » 

-11.15 ,

|r"á?i meg- 
és egy 

pennyvel,
esLUm-

Szerda, május II.

cna.

vomda

'03

:eZ-

ztr.

Sí

£ái-

hészveny 
E-m*t'\ar 
I . vasat
Fl WSÖU.Ü

I járadék
írok „őrs 
k 117.30

1

" - • . "í

részvények

nyílt

Schudmca —, Kárpáti petróleum 
—. Länderhank 425.50 hirtenbergi —

A déli tőzsde tartóit árfolyamuk mellett 
meg.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 639.25, ma­
gyar hitelbank 754.— Länderbank 425.50, Union- 
bank 517.—, Angolbank —.—, .Bankegyesület 
—.—, osztrák-magyar államvasut 638.—, déli 
rasut 79.50, eibavölgyi vasút —.— alpesi bánya 
408.25, rimarnuránvi vasnál —.—, prágai vas- 
miiipar------ , májusi járadék 99.75, magyar ko­
ronajáradék 97.85, török sorsjegy 130'—, német 
márka 117.30 Adria részvények —.—.

Az 1 z et később is stagnált, csak a sorompó­
nál volt némi érdeklődés a cseh bányatársaság 
és Rudolf-kohó részvényéi iránt. Magankamatiáb
Oil: 1/
“ IS 0

Becs, május 10. (Magyar értékek zártata.) 
4. százalékos arany-járadék 117.90, Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 161.85, Magyar hilelb.-részv. 753.— 
M. lesz. és váliún. részv. —. [timamurányi 484.50, 
M. ezukoripar 1540 Magy. koronajáradék 07.65 
4 százalékos magy. földleherm. kötv. 98.20, M. uy 
k. sorsjegy 2U8.—, Kassa-oderb. v.-részv 383, 
M. keresk. bank —.—, M. jelzálogh.teluank —.

Béca, május. 10. (Osztrák értékek zárlata.) .42 szá­
zalékos papirjáradek 99.60, 4.2 százalékos ezüst 
jára iádét, V9.4U—100.40 4 százalékos osztr. aranyjár 
11-.87», Osztr. koronajáradék 99.60 I860 sorsjegy 
152.65, 1864. sorsjegy 260.—, Osztr. hilelsorsjegy 
465—, Osztr. hitel-részv. 637.50, nngol-osztr.-bank
—.— Union-bank 516----- , Bécsi bankverein 511 25,
Osztr. Länderbank 425.50, Osztr. magy. bank 1604 
Osztr. magy. áíiatiiv. 656.25, Deli vasul 79.—, Eibe- 
völgyi vasút 425.— Duna-gözha.-társ. 836—, Alpesi 
rtszv., 406.50, Dohány-részv. —.— 20 frankos, 
19 "8 Cs. k. arany (vert) 11.34 Londoni váltóái 
239.15 Német Lankváltók 117.32 LipoLkoho — 
osztr. Loyu — Török sorsjegyek —, gyenge.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Zártaikor jegyezteti* 4.2 • „-os papirjáradék 

lfO.oO, 4- ,-os osztrák arany-járadék 10160 Liba- 
völgyi vasat —.—, magyar, koronajáradók 98.10, 
osztrák-magyar aliauivasut 137.—, l-.assa Oderberg 
v.-részv. bécsi —.— váltóár 85.25, Mhgyar vasút, 
beruh, kölcsön —.—, Alpesi bánya részvény —.— 
Discouto Vommandit 184.10, ált. villamossági 
Ed:-.. :) 212 50, gelscnkirctieni 213.80, Laura-kobo 
239 10,4.2°|e ezüstjáradék 99.90.4' , magyar arany­
járadék 99 60, osztr. hitelrészvény 201.—, déli vas­
út 13 75 Károly Lajos-vasut —.—, orosz bankje­
gyek 216.10, 4% uj orosz kölesen 98.—, Török do-

EGYETÉRTÉS

olasz
dynamit

járadék
trust

Ma fc;‘
169.— fcarperú

hány részv. 
hitelbank ——
19í>.— kedvle cn

Frankfurt, (Zárlat.) május 10.4.2% papir-járadék 
100.50, 4'/» oszt arany-járadék 101.60, 4";, Magyar 
aranyjáradék 59.50. Osztr. Ldehnt. részv. 200.80, 
Osztrák-magyar áilamvasut 137.—, Észak-nyu­
gati vasútiul.—, Dustiehradi vasút------, Londoni
váltóár" 2U4.2U, Bécsi bankverein 129.90, Villamos- 
részvény — — 37, m. arany kölcsön 81.30 
4.2 ezüst-járadék —.—, Osztr. koronajáradék 
100.20, magyar koronajáradék 98.10, üsztr-ma-

gyar bank 115 50, Déli vasút részvény 13 60
Elbcvölgyi vasút l09„ Bécsi váltóár 85.20, Párisi
váltóár 81.325 Unió-bank-részvény------., Alpesi
bánya-részv. 204. csendes.

Frankfu rt május 10. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 200 70, déli vasút —, Discouto Comma- 
dit —, berlini Handelsgesellsch. —ilarpem 
196 25, Laurakohó —.—, Magyar aranyjáradék — 
Osztrák aranyjáradék —, Osztrák "papirjáradék
—.—, Osztr. m. áilamvasut----- ., német bank
—I drezdai bank 152.40, (ielsenkircheni 213.80, 
Hibernia —.—, Olasz járadék —.—, Magyar ko
rónajáradék------ , Osztrák ezüstjáradék —
sziláid.

Haiubnrg (Zárlat.) május 10. 4,270-os ezüstjára­
dék 100.30, sorsjegy —.—.déli vasút 15.50, 47,-os 
osztrák suanyjáradék 101.50. osztrák hitelrészvény 
200.15, osztrák-magyar áilamvasut 156.70, olasz- 
járadék 102.20, 4°/,-os magyar aranyjáradék 99.9u, 
gyenge.

London, május 10. Angol consol 89,75.

külföldi árutőzsdék.
Paris, május 10. nyers ezukor márcz. 23'25, 

áprilr.i 23.ÖQ, nyugodt, tekér cznkot marcz 27.25 
ájiriira 27.25, máj.-aug. 27.25 okt.-jan-ra 28.75 tinó 
nutotl czukoi lolyó hóra 57.50—58.—.

Boroszló, május 10. búza helyben 17.P0 sárga 
búza helyben 17,70 rozs helyben 12.80 zab hely­
ben 12.10, repeze helyben —.—, tengeri 13 50

Köln, május 10. Olaj 48.60 k.
Berlin, május 10. Búza májusra 17G.— júliusra, 

173.— , szilárd rozs májusra 133.75, júliusra 136.75, 
tengeri; zab májusra 118.— júliusra 125.25 szí. rd 
teneeri máiusra 169 75, júliusi» 108.60 szilárd, óla. 
májusra 4 í 50, októberre 45.70 nyugodt szesz helybe 
— , Időjárás : felhős.

Paris, május 10. htiza márc ra 21.20, áprílra 
2120, máj.-jun, 20 85, máj,-3ug.-ra 20.55, bágyadt, 
rozs márcz. 14.V5. áprilra 14.95 maj-jun 14.65, máj- 
aug-ra 14.50, nyugodt, tiszt márcz. 27.80, áprilra 
2815, máj.-jun. 28.15. máj.-aug 28.05, nyugodt re/1- 
cza-olnj márcz. 45.50 áprilra 46.— máj.-aug. 
46.-5, szcpt.-dccz, 48.25 nyugodt, szesz márcz, 
39.75, áprnra 39.75 máj. aug. 39.75, szcpt.-dccz-re 
35.50, nyugodt. Időjárás felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Élelmi czfkktk.

Budapest, máj. 10. (A Magyar Gazdák Vá­
sárcsarnok Elintő Szövetkezetének jelentése.) 
Az elmúlt napokban a piacz forgalma normális 
viszonyok kö-t lényeges árváltozások ai éikül a 
rendes mederben folyt le. Bárányok élénk keres­
let tárgyai és jó áron értek sülnek. — Tejtermé­
kek irányzata szilárd, a vaj árak emelkedtek. — 
A sparga hozata ok csökkenése folytán az árak 
némi javulást mulatnak. — Tojáspiabzon az üz­
let csendes s a fcü földi lanyha jelentések követ- 
i eztében export részére vásárlások nem történnek. 
Mai árak:

_
Husnemüek: marhahús 1.20—140 K, helyben 

Borjúhús 1.40—1.60 *, vidéki bor uhus 120 .140 
K, sertéshús 1.12—1.40 K, szalonna friss 1.20— 
136 K, szalonna, sozott 186—1.60 K, szalonna 
füstölt 1.40—1.60 IC, szalonna, olvasztani való 
120.—1-30 K, háj 1.44—152 K, sertészsír 1.36 — 
1.44 K, Bárány párja---------IC,y füslölthus (vi­
déki) kilója 1.80—2. K, hazai Sonka 2.-----
2.10 K, szalámi 3.------3.20 korona.

Vad: nyúl, darabja —.----- .— K, fogoly
—.0—0— K., fáczán —.----- .— K, szalonka 2.—
2—3 K darabonkint Vaddisznó---------fill. öz.hus
1 50—1.80 K, szarvas és dámvad —00— fíhér 
kilogrammonként. Fenyvesmauár darabja — 
fillér.

Buromfítélók 
való csirke 1.60 
2.C0 K, kacsa,
—7.20 K. lúd,
—.— K hízott Í0—11 
zott liba 1.20—150. K,

élő tyuk 3 .20—36 0 K, rántani
—1.90 K. sütni való csirke 2.------

sovány —0.— K, hízott 5.60—
hízott---------K, pulyka, sovány

— K páronkint. Vágott hi- 
vágolt hízott kappan, kacsa

és pulyka 1.20—1.80 K kilónkint.
Teavaj: (czenlrifugál) 2.30 2.40 K, fözővnj 

1.80—2.— K kilónként. Tehéntúró kilója 24—28 
fillér

Zöldségfélék: Burgonya [wapgonáru) sárga
4.------4.20 K, rózsa 1. 3.------.330 K, kiflilehór-
400—60U IC mmként. Hagyma 100 kilós zsákok 
ban zsákkal együtt 10.—i*.— korona métermá-
zsánki t. Makói 0----- 0.— Sárgarépa 4—6 IC
petr zselyem 8—10 K, szép vaslagszára torma — 
------IC métermázsánként.

Gyümölcsfelék: szőlő, téli------------ kilón-
ként. Alma, válogatott, elsőrendű áru (aranypar- 
men, rai cti, Jonathan, Törökbálint slb.) 60—120 K. 
másodrciidii alma 40—60 K. Körte elsőrendű 80—100 
K, másodrendű---------métermázsánként.

Deli gyümölcs: (gondosan átcsomagolva, vi­
dékre is, ad raktárunk.) Czitiom 300-as 6—7—8 
kor., 360-as 5.50.— ti 50—7.25 k. Narancs: 16U as 
6.50—7.25 k., 2UU-as ti—6.50—7.— k, 8UQ-as 7.75 — 
8.25— k., 360-as 7.50—8—8.50 k. Mandarin 80 as 
6.25,100-as 4.75 For, vérbélü nar-ncs 20U as 11—12.50 
kor, 800-as 10—13 kor. Mogyoró kor. dió — korona
mélermázsánkint, aszalt szilva--------- korona
szilvaiz---------korona.

Mez: pergetett akáez 0.70—.80 K, hars —.80 
—.90 K. kilónkint. Gyümölcsíz 2.00—2.10 IC kilónkint 
szántott gomba 2.----- 2.2U K kilónkint.

Ton's: bácskai 60—71 K, erdélyi apróbb áru 
58—59 K ládánkiut (1440 drb.) Apadt —00- 
korona.

Sajtok: Romadour 25—50 dekagrammos téglák­
ban, 50—60 fillér, gió'i 1—1 20 korona ki ogram- 
monként, juhsajtok 0 80—1. korona kgr.-ként.

Sertéskereskedelmi csarnok,
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 10. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgro.
I elül)---------f. Közép (páronkint 800—400 kgro.
felüli) súlyban---------fillér. Fiatal nehéz ípáronki u
32U kilogrammon felüli súlyban) 113—120, Ima al 
közép (páronkint 251—82U klgpg terjedő súlyban 
120121 f. könnyű (páronként 250 lklgig) 120-121 krt 
Szert iái: Nehéz (páronkint 260 klg. u- 
lüli súlyban) 117—119 f. Közéj) (páronkint 240— 60 
kilogramm súlyban) 115—116 f. Könnyű (páronint

240 kilogrammig terjedő súlyban) 112—114 fil­
lér! ( .

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint t 
pedig a szokásszerii levonások melleit egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerilleg 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó lo. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

Serieslótszám : 1904, május 8. napján_ volt 
késztet 8U729 darat», május 9 napján leihajlatot! 
609 május 9. napján elszállittatcnt 892, május 
10. napján maradt késztet 30446 darab. Az irányzat 
változatlan.

Sertéakonzumvásár.
Budapest, május. 10. (Hivatalos tudósítás.) Ma­

radvány 36 drb. sertés, — süluő, ma érkezett 
2— d:b. sertés — süldő, összesen 308 sertés és 
— sifdő. — Déli Íz óráig eladtak 213 sertést 
72 süldőt. Mai árak: elsőrendű öreg 93—96. fia- 
-al nenéz 96—104 korona ; középminőségü 92-98 
koiona; könnyű minőségű 50—96 korona. A vásár 
irányzata élénk volt.

Felelős sz er k e s z t-3 :
Molnár Márton.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Májas 8. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter Jer 
rejti Ayosion posta- és távirdafogalmazót a lX-ik 
fizetési osztály harmadik fokoz tába posta- és tav- 
irdasegéd :Fiáira s dr. Bednaic Márton szabadalmi 
huaiali tolmácsot a X fizetési osztály harmadik 
fokozatába posta- és lávirdaiog ilmazóvá, — a 
pénzügyminiszter Schéda József, Tischer Aladár, 
dr. Markovics Ödön, Nagy Miklós, Bucha József. 
T.iin.a Samu, Rösser Gyula és Tapay János pénz­
ügyi számtiszteket a minisz eri számvevőséghez 
pénzügyi s»ámell> nőrökkó vé.. leges minőségben, s 
deiir.i adóhivatalhoz Happ eh Gyula gyulai ad.'tisztet 
adóhivatal menőre, Ham e Rezső pénzügyminisz­

teri végleges dijnokot ideiglenes minőségű ezu- 
korgyári eiienőrré, Rogyák Ernő, Paszli Sándor. Zs* 
mór Dezső, Mátrai Lajo , Markó Imre, Madarász 
Félix és Csekc Gyűl i pénzügyi számgyakornokokat 
a miniszteri, Udvarhelyi József pénzügyi számgya- 
liornokokat pedig a lőcsei pénzüc-yigazgatóság mellé 
rendelt számvevőségnez pénzügyi ezámtisztekké 
ideiglenes minőségben kinevezte.

Pályázatok. A téesői járásbíróságnál aljegyzői 
állásra két hé: alatt, — a fogarasi járásbíróságnál 
ulbirói állásra két hét alatt, — o, liptóujvári járás­
bíróságnál albirói állásra hét hét alatt, — az új­
vidéki törvényszéknél bírói állásra két hél alatt, — 
az érsek újvári járásforóságnái irnoki állásra négy 
Let alatt, — a azepeswraljai járásbíróságnál albirói 
állásra két hét alatt adandók be a kérvények.

Viz&lláe, 1904. május 10.
Irm:
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Színházak műsora.
M. kir. 
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- .
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1 túr zieta
A király ciá;a

Lnmpáczma
Neuanrsvirúg Én, te. B ! [A királynő férje
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A beadapeoii áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1904, május IO.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüeic. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.
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é*Lu . . . ni*).—Bor........... ltio.so 10(: LG

4*W Aranyjái., adóm.,arany írtban Cx) ar. Irfkéul 1,0.30 ,10 b
i horouaéitékb járadék .......................................... #U. 43 90 95

ÁlJauiaoraj. 18f>4. évLöl, ZbJ írl p. fid
lu ,i. p. Ilikor.;........................................................ 136.- »00 —

4 Alliimaorwj. lbbö. ávhői 600 fr.e. é.rrr: 1000 K ,52.50 154 úf.
é , 1840. „ 1U0 ... 2UU „ 182.— IK’j. —

__ . 180*. . tl'O ... =a 200 . 261.— Jpß4.^
. 1864. . 50 . . . =» IUO. 261.- 264.—

II. Más közkolcsönök.

6 Bőig á!lamv.zaloik.,ara»ybau,vOar.frtkAnl 105.50 107.50
4 Bosnyak ItercTfgov vise, köles. IbJÖ.évből 06. - 97.-
*v, Boauyak-Lcre^egvir. visz. vaauti a. lbJb.ev bó) luU. L. 1C1 ír
*v, -i * »es » IO0.75 ia.75
4 Budapest ffiv. kölctiŐne, adóm, idu'i kor 97.— 97.75
é „ . „ „ 1908 . 97.— 07.76
* Terű.-bégavöig) lvizszabüyosási társ. köles. 38__ 89,—

Ili Záioylivelsk küzkoicsön-kotv.

a) Budaiéin Intézetek klboceátieet.

4% Belvárosi takarekpénitarrészvéuy;ars. — — I00.6C ,01. >0
4", iL^yer. bpestl fóv. tpénztár triL-au v.kur.-ban ltlV.2fi 101. zí
« : 08.Í5 99.2:

if gyes. tépi a Ás crementgyár rt. olsőbb*. köív.j ---.---
♦Vei viartaes társa va i ntödeéseepgyarrt.k.-kőtv.| 10i.—

jülsbiitekuata orsa. loldUU.3* 4v•Altrt•', j
: ; % :

Megy. agrár- ♦ejir.-Vaek ii..z.-l«a6t«enyeai 
ia:a'Jtk!--gv fl.lur/.j

B 1 e záloglevél.............
[Magyar ült. takarókpenzur t. t. 6J -ívre 

4 ,, , ,, ,1 o
4 I Magyar ÍUldhitelinlizet *’,e

i * * «zab.*.talajjav irt.
V/,'Magy.Lelyi*rd.va«uU kütv. 6U1/, evre ulbau
í I • • • * * *0 ”vl.lŐ5e/.

4*/.: Magyar JelzllogliitelLank..........................
1' , 60 *vre - —
, • " ............................. Irlbau
j * * "'bQ ívre 1 avroz.
« : ; 60 ,
i'„ . * kOai.ktlv. Lu . Iru-au
Vi * ' ' * ; triuáü
, ; * ’ ’ ! M ivf. 119% ,
g. * * 60 . íuyírkkout
4' * J uy^iutulay-kGlvouyvkirtDuii
4 o.ztrák lylülutilj eg.tid .
g : u>e..iu«uy-kulv zuuk.dbwk
, ! * * „ „ üueu . „
* lllagy. leszámítoló- *s pénzváliuuuuk űuevie 
4i/l|M,0..a kozp. taaaieki.euziar iu erre ntuau

V*! ” " ” 66 Ä., ti
4%J.t.kar,4.k(:,P,.uá.OEb.t-3,*-.u.::9;

* * ii it »» •* y* V* 4 u,
*y,| , „ „
* jV.riiís"» h0zpV bn.l.z'tivalkezeii kölvéoyek
4 I (teatr.-uiagyar bauk *0*/, *vre............ ...
4; ,, ,, 60 ,» ••• M
*v ; l‘e«U Laáai elsó takarékp.eküsség1 kti'.v.* ,e IrtuAu
é n ii ii »I ^,wr44*/ ii I M ii lálvglerelea vU evre
4iy*,l'e»ll magy. keresk. Vauk ... irlbau v. kur.

kór*, k.61)'/,orr. 
’ ’ „ „ vi.nu%tvt.

4M “ » » “ ” tv .ve
......................................................................... . tU5%4 a. ae a. SS II I» 1 '•

b) Vidék ei kúlfcidl Intézetik 
kibocsátását.

Alblua takarík ésaileiiut.................... Írtban
'Araüi véig takaiékpeuxi. *v evre „

re „ l e *U , ,
Aiadme^jeltakaiékpéicr.Uur..................... s
ilcluyak neiuseguv stall. Orsi. bank *d évre

„ . • . • S0 o
L#eb;evteul elad lakarékp. ... íuuau
Kidé.rí uiagyar Jel/Slvgbauk 4l> évré e

„ . a .
tlurvát .zJar. ur«». jeiULlugbaua.........  ,

r . n *9». kótv. .
Navy «lei. glutkpu611/*avrevl..zallt.1l0"/,.j . . 4. „ . 10».%.

B , *0 . ti« klb.lrl.v.aor.
) « e *6 , IV. kh.vc.aui« ...

! Nagjazeóeul lóUUUallnt.  ..................Irlbau
» ■ ........  »

j . . ............... »e e VI. klbocsaia-
ju.zuákfülJLlt.llui. njeiemáuy-kUiv. trtbau 
j louicvan takarekpéuziár ............ .

2 .69 «vre U i-.ru**»

IV. Ele6bbaégl kötvények.

é‘/si Adrlsmagy. klr leu<crüajoz. rt. irlbau
é I lJi.uajjOnti közüli veep. Uisaeag .....................
4 m . vfllk)u- v*ivel vaeul rósavóuyiari.
* 1 Huttsve»VpevSl vasul............................. fr’uait
* j Deli vast L a.U tvárUáuni», IV0 márka ként.
4 I e luuv. evi kiuvcuat iuv ifsiúisui
5 j h-fsoca. álr.stSb. duuagusuajózaniuue.lnbau

Káasa-oderbéisi í*83................. •
e áéö8.ar.-bau,iiHJniárk
e 1801................  írtban

* e tSyi.ar.-bau.lbOmark
e Oiicr-vunal lObUlrtbau 

M«gyar lv‘.jam- és teugernajesaei részv.-u 
Mugy.^átsországl vasút 1. kibocsátás Írtban

. ■ o e •••
e ea'ist............

Magy.nyugoÜv.íesfvár-gjyí-giáCBÍv oaal) ,
n , 1874. kibuesataa............ n

M. vasúti ele. köles.ner.c/.eli a, ar.,10Umrkk óul 
Ueati ai.allamv.,í8S3 aianyt,*u luv lurakoul

X.kiU.im, e 10» írkkdm 
Torontáli helyi érueku van utak .....................

ÍVÍ-JÓ 
IV# 7 
jUl —
tK).7á|

jUl.Zu
|0U.7í>’

12/ Gü 
tó7 »0
in.#»
1u7.u3
dV.Go

IUL.UU
ivO.&v 
97 - 

lut.kó 
lói — 
yb.bu 

lUb.éu
101.3* 
iuu kí
10U *íu

k#! — 
lUU.Jtf,
va.bu

Iv7.—
Vo.ziv
yy.2o

IUC...0
146...11
IOÓ. -

lUU óu KI.

1 :c.-! íoi.- 
• 1°V./

ti6>o! 07.bt»

Uscu
lyuö.
évre

kér.

10

80

Herat uaui-rsuteu/társaság ............
tlwruics magyar allatmiue raiféüzlet rt.
llurvat keresk».teliül tiauk ....................
Morvái lcszamlieló l»aua ............ ...
llorvat-szia^ou oreragvs jaíaalojtvaok 
Magy agrar es ,ara*lekUank réstv.-l.
Magyar aitaláeoe biteluank.....................

. . . mij.k.
Magyar jelzaioghltelUsnk ....................

. . “áj- Íz.
Magyar aerestedelml rear.vény társaaag 

: U túr. »sau. vssiaiyeouijatek r.-tais. 
Magyar leeaatuiiolu és peiia.valló uaut 
'll » » n to-iJe 4*
Magyar taharékp. kuzp.jelzálog uauaja i 
Ubstrak tmellutezet .............................

. - “áj- T.
fusztrak-magyar bank ............................
' LeaU magy ai Kötesse delei bán# „.
Union műik ... ■» •«. «• h* m

7ó t 50

I 464.-
'‘‘oya.-.

1j5—

fiRTtEFgPISOI

j Utóiso ar?.
{ pómz I áru 

. kur.-érlékbea

c

IUU.2.7: lUi.Zw
1 lu.—J in.—
HU.—
uy.—

10U.ÓU
IU2.6Ü

lll.- 
lüu.— 
lUg.íu 
tus.50

Ab V—XIV. alan Jigytett értékpapírok 
árfolyama drúoaaent aoroaaban ertesdd

V. Bankok részvényéi
Befi cetéi

Angol ciztrák bank...................................... 2*U
iBpestt bankegyesület ródcvénytáraaság YOd
Kiwó magyar Ijiarbank ....................  ... SDu
t iurnei bitelbauk .............................. ... 160

(Budapesti giró- és p6uz;ár-agylet ...

270.-
106.—
SS4.-
I3s.—

13

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Belvárosi takarékpéuitár .................... 223.- 231.—
— Budapest Ili. áeiuicll lakarékpéartár l^u duu.— ZíO.—
U tiuúaj,eii ei zseuetvaroei takareapeuxl. *Vv «IX.— 220.
24 hpceii lakareap. es vr»a xaivga*vl rt. éli-

l ló Kgyoeuli izpiati íévarusá lakai * kp* uíl. duu 2310 28zG.-
30 ittagyur kliaiauvs ukAiáapeutta ... 505.—1 Ó75 —
80 ü#b;*í ure». kvapvuu i**.»teKpousLár övu 136». 1 vQU -

mUJ Vesli liatsd d«-> tauar4kpeuiiai-egye. nvuul aódft--! 21325

24

VII. Biztosító társaságok részv.

Becsi blsloelt* laraaság................... . ... 40U

1

420.- «40.-
*8 BCuai clrl- cs jarauea UUtosllO tct*<.#t *V úvO - ólú.-

4Gti L-ieu mai;> ar aiiatauva ouiuaUo ta:e ZOV 334 1 — 644j.—
12 pi’uuvitiie', pseti tii*iosiio luiexel ... XUu <45 — z46.—
íú Magsai jrg- es VirxvuiUULvsilu rí. ... 2J ü*3 315.—

jiitiuiücli* OaiCsel ulÄiyeitu resiveu/l, íUw ti a.— 242.-
UH Vuuuuuia vlaaeujrUiaiualie luleael ... Uw 4150.— 23'JJ.-

0

Vili. Göztaaimak részvényéi.

Uvucurdla gőzmalom réazveayiarsasag SUu ,8u.— 190.-
60 iHao budapesti goamatvui resxveuyt. fiuv 1115.— 1.35.—
kO **.iA60uet gozmalvui tana.ag.................... 6vu Id0.— 43Ú -

4. Hu Luizk-guzmaiuui i stizvoay társaság ... -*v zdu.— 2»V -
82 i ceii uuugdimalum laroasag.................... SUu 795. - 81U.—

C i'eau uívluarua cs sutok gvzmaluui rt. áuv 3/5.— 63u.—
Lb t'esli Vloiuria-gusmaleia ..................... 8Uu 48Ó - 420.-

14

IX. Banyák és téglagyárak 

részvényéi

Uddapeit saeuliérlucxi téglagyár ... lu SOS.— 815.-
— Lgjesull tegia- es CAtuieuigjar rt. ... zue éS 0— T0.-
— Lazukmag) ar. cg; os. buuö,ji,.ce Iparv. ZUS •2 7.- ;30.—

6 b.3zteiguLu sznakvan koaadnuaMya rt. aee
14 i eisuiuagy* uiuiaa. ua ^acs kouvuiU r|, tuu 48-.— 490.-
0 plsivau' bogtkbyar tészten j iái aa«ag ... züu • u.— Ud.-

10 ku.scbesi gtantiuuuauyaa reszvt. ... Stw 2*a — 2áe
— hOukuyai goziegiagyar teazreuy társ. őzu lv3S.— luTV..
ifi ikuszeuuauyu a iugir*0>ar reazveu/L SU 478.— 4«ő.—
0 Lcciiuei rákos, téglagyár luszttuyl. 20d lúd.—

Jtiaguczlt-ipar 1 sr, veuv *ai oaeag............ ívj _.— —. —
fagyai aapuall <szvou j ;ai.,uoag ... ^ufl U2Í— 134.-

11 Állt jai allaiaau. kűdzeuoau.)a rt. ... í'ju ZeO.— 275.-
^lúgjai udiamia* g;aj 1 eizveu^ fárs. 8Uu I4ó — Ié7.—

ül) .'i.tifcOlaijaui áuaLSsUuja rtszveuyt. L'UU M4.- 540.-
— L-jlaai t«g.A- eb uiSs/.cgoie részvényt. SUU 821.— 3 20.—

X", Vasművek ts gépgyárak reezv.

Eleu rr,agyar gaedasagl gépgyár rt. ÜOU 150.- 166.-
— UauiiUiue-dcbudtiioii*u-ll»rtmauu íél#

baj* rl........................................................... iáu Iu7.— 169 -
— h egyver cs gépgyár részvét yiáreaaág 1UU

2990!—
—

_ liaaz os iar»a vasöntöde rt. eleoobs. SUU ?(40.—
Alttgyai-Leiga íemipargyar rt. elsubbs. 2<>u — —
Magyar waggon- cs gépgyár icezVtfnyt. 2UU —
.NonrAgi vasipAr-láreulal............................. guu

12 „.>«ivu«;laun--gepgyar leszvéuyláreasag 2JU 805*- 115 -
llimatuurauy-saigoiai’jaui va»znu rt. ... kijj

O e máj. k, SUU 489.— «19.40
lb dcLllck-íéle vasuUtoile ss gépgya; ... 4t>0 Sbí — 806.-

ieu-lluü as DituícU gépgyár reezvauyl. 2uu 9u.— 100.—
— Wetuuet J. gap-, «tagguugyár rt. ... guv 21&.- 282.—

XI. Künyvnynadák részvényei,

„AiUeuacuui- Irodalmi és ayomdal rl. 800 
Jbraukiin-iarsulal ... ............................. 3öV

2CC.— 816.—
3 C05*— 51C.-

„Vatlas- uudaiml is nyomdai részv;. 4ju
IGU kcaii aduy vuyoiuda russveny tarsasag Uvu 2701.— 28Gv,-

40

XII. Ki’löafél i válioia.ok réezv.

Altaiacos waggonkölcsönió részvényt *00 6#v.— 36C.—
„Apolló“ koolajduomitu-gyár réazvt. 800 — —.—
bxuüiu-léle vegyi-gyáruk résavényt. ... 60U — —.—
Bifiar-ezllágyi olajipar részvény társ. 200 324.— 895.-
Urasául eelLMoso gyár réaavényiars,... Xttu 350.— 34o.—

14 Budapesti általános villaíuurzagi rt. 200 SOS.— SCI.—
12 hlüö magyar betűöntődé re.-.zvéuytára. íO'J JÓS — 216.—
60 Első magyar gyapjúmon5 és bitóm. rt. 400 550.—

Kleé magyar restveuyeerfösőde ... 400 2350.— 2400.—

Alsó magyar seites.usialo icieveuyt. étd 47u.
Aieo magy ar esaheUa-roesvouj társaság 4áf>,
Eieo pesti epOáiíum- «a enyvgyar r. ;, 80S íhj
t lumen tysliáuioíoesrlzsaemeiiyiUgyárt'UUU
tinctmíadt-feu* ar.ee/fgyar — — — éi>0 
piietjgarta raűuegj*- ee aénsavgyár
kaoeigy ar-ríiszvcuyiaraaöSg — — *Ué
awi.auyai polgári aerfveo rasavenyt. 8Vv
Äagyar or*iiiorípar részvénytaraasag l<*uu 
>i*s|ar fen *e láuipa-artig^ar r. t. —
Mngyai gastctvfrny re.iaveuytare»a»g 
stagyar iu^gyaut*ia.rt.-g;'ar részvényt.
Magyar vason iorgaiuu tesivenytárs. 
luagyar viuamoesaji í'ei/.ieuyiar.-sa-.ag 
Ale'ógacdaoagi i^ar résevéuytat«at*w 
.>ag^n.;et>eoi Viilaiuesuiu ttsíiauyta.s.
•Nem«-.c»KO*.» v;ilauios>agi lavsasag — 
:xeuiíi$6ao*i naggvaKeicaouóo r. —
Lvjpei Lij-vt taipar lescvuuyiarsaBAg 
ősegem aeuaerlon-gj*r iéazvCMyuu»e 
oíis».ekt tarnazmk leasvenyiareasag — 
l’o.ukbngcaLiu; dvUauyegyedarwe. r< 6«

Xllt. Közlekedési vállalatok,

— j *Ué.—

"I tilÖe- 
j 555.- 

-! 34V.-

8

w I

- I

Adria m. klr. tenger!1.ajóaásl rAsarL 
Araui e s es»nadi egyes, iáéul rt. löraar. 8VU 
Ba^a sombor-ujviueai iu e.rt.etsoous. r. *vv 
bate» paaracsi vsuu* eiavuuscói rest«, év'1 
Harapta»! iLuuii varp*iy a-társ. — — *‘->V

e e » maj.k. 80U
s e , élvezeti jegy

budapesti vnJames városi vasat u u sw
w e • e e

tíiNiftpest-sBeutivrmwst U. é. vili. v. rk xVu 
bu%ateet-ujpeoi-rakuspAlvt*: yUL v ti. kUu 
ü<u'ivk*«u LSjduitaaan U. e. v. e‘.e. r.
Ven vasul — — — — — — —

, — ~ ~ v.
|bUu cs. k. eaab. aaaagú/.najóxasi l. 
-Jóim«*völgyi eaeut n. eUBoWbs. resiT. 
aassa-odwiVergi vasai — — — —

‘sih.a»sA-iuéu*i neiyierúekU v. ele. r.
IMagyal1 Iviyaui- es leugeiUajuaSsI ;4.

gyár-gavevi»*agl vasul .......... . ...
gyei Mciyi erdeaü vasutak léstvk

ssagyar uyugoll vasm .................. . .«•
«X)suAMiarvsi evvasui el^UUbségi resav. 

e e ldrae-rea*vea/eit
» e n

klarustásárLely-sBasticgeGl V. eis. r. 
ui foule magyar lenget uaju-Aei rés»?.
UsALtaa-magyar ajiaiuvasul ....................

e e m reg.
Lées-barcwt vasul ......................................
daeni-loiiUez-sAiailna-na». k. é. ?. «. r. 
ieinesvat-mcUvsi keiji e. ?. ru ele. r.

432 50
Kde.—

4 iá!-,

áll.-
ZlVe —
*07.—

gbv — _

579- 6.9.!»560.- so. —ssu.l'; a:,.—
u_s,r 1^.—
íeá.— ne".-

4d!át *3M885.— stf.—tjj — ne.—363.—
4UÍ — 418.—
*0*!—
403.— 106.—! 1*5.— zeo.-—Ü0.—
114.-

XIV. Sersjeiyek.

iá..—

•sen
4íU.—

UQt^

ttaaUlki-eeisJegf ......................... ... ...
e esauák íelüilélyegaéssel
, uyereuieuy -je»/ ............

tiscsváresl nyereincujaoleseu lo7é. évbei 
auuavareel sorsjegy ... .M M ... ... ...

• • ••• ••• **• ••• ••• •••
5Je szít* egyesületi sorsjegy .....................

weo osztrák íeiülb. 
aiagyar Jelsa^ugunelUank nyeiemeny-jegy 

„ „ o usatr. lein.
Magyar verus-keiastí-serajegy .....................

e „ eszi. felülő.
, » nyerem, légy

Ulasa térfle-kereeat-sorajegy ..................... ...
4 e oseir. ielülbéiy.

Uiztráá fúltlbUeHolései ayeremeuy-jegy ... 
Úsznak rtiiea-aeresít-sui Sjcgj ... ... ...
Ueziraa ímeuniczeil sorsjegy ►,« ...........
4‘aiuj sutsjogj- ...................................... ...........
ozeiöiai üj«i.eá,,lUU liaukoükéul(ke/| kam»; 

e a e • tl»A>J*0 4é

XV. Fénznieik.

Artuy, magyar vi;y osttr, t«rt...űrUcnlíém 
e e e e kár. 9
. » . • llurtate* ,
„ 26 frankos ... ... ... n
e 10 márkás ... ... w ... e
w toioa at any Ura ........................... n

néniéi Uiroü. v. cg^euerl. bankjegy (ltiO ni. 
krauszla bankjegy Ouu liana« «. ... ...
Olasz uaakjegy viuu iiraj .M H. ............
Lapumból Uaiauoukéul ... ... ... m ... 
Koiuaa bankjegy (luu lol) ... IN M ... 
beerb Lauajegy <lvu eaasl dinár) ,M ...

XVI. Váltók árfolyama (látra).

n.ii
ll.lu
II...
19.06
23.45

liz.lu
es.ta
85.16
*.53

»4.60
»1.76,

11.69
11.36
19.19
1V.1U
161.63

U7.'60 
96 7C 
96.45 
2.66

ÄoauröMB ........
1 Uriissel .....................

Louden .....................
N emel b»» áplae.ek
Uleez ‘jeukpluozult
Pátié .....................
Svájci bankpiecrck

100 boUndl forUtin 
109 tteukért „.

10 eterltugán ,« 
199 markáén ... 
199 tiraerl ...
19» freekírt 
100

&»/, Szentpétertit-"... »1°°

Felülmúlhatatlan szer érdes és vörös bőr, bőrsebek, könnyű égések, horzsolások elldn
------------stb., különösen gyermekeknél.
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Hetinél t ét el

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti péuz-
zekrény raktárban Buda­

pesten V., Bálvány 
aitcza 6. sz. s*:>

Jó cselédeket
mndennemből és szakmák­

ból közvetít helybeli és 
vidéki urasági házakhoz, 
valamint minden nyelvű 
nevelőnek et V'árady Márton 
»SZABÓ«-féie elhelyező 

irodája Budapest Muzeum- 
'■triruí 8ö. (bazárban.) *7z22/t,

S iróniái
Levele van. 452

Gimnáziumi
polgári, bármily magán­
vizsgálatra felelősséggé, 
előkészít .Kerekes“ Bo- 
hány-u. 82. (Vidukiekn-k 
ellát is.) 49t 89

Jelzalogkö csőn
Conversió tő dbirtokokra. 
vidéki, városi kórházira 
3'j,—4'[, °|„-ra 50 év űr 
lesz ésre. Bővebbet alap- 
kiadóhivatala szolnál 2451

BGYETERTES SZERDA» május p
1904.

A-
1.

ki¥)

Érlel
fizetnek annak, ki a Har­
tl 11a fogvlzónek hasz­
nálata mellett — üvegje 9» 
irr., — valaha ismét fogfá­
jást kap vayy szája bűzlik. 
(Csomagolásért külön 10 
ír,) Bartila Winklerl 
Ede Wien 9;1 dam nef- 
o-asse 1 Fr aktár Bpest, 
Török J Ki rá v-utc a 12. 
Aiidrássv-ul29. Dr Ez,ger 
Váczi-köru! 17. — Kapható 
minden gvójys e tárban. 
Csakis .Bartiila fogvia“ 
kérendő Hamisítások be­
jelentése jól jutalm:.ztatÍK.

7-

—sím—BaaBmBi

Alacsony törzsű

bokor rizsák
a legszebb fajokban és színekben,

Idősebb, erős növények, a melyek ez évben már b z 
tosan viágoznak. Cserepekben, szétküldésre készen

5 db, 5 fajban és színben kor. 4 60 
10 db, 10 fajban és színben kor. 7.80 
25 db, 25 fajban és színben kor. 19.10 
100 drb. a legszebb fajokban kor. 74.— 

csomagolással együtt.
Szétküldés vasúti utánvéttel Utolsó posta és vasúti 
állomás pon'os feladása szükséges. Küldemények 

gyorsáruval, de teberáru gyanánt mennek.

AgátsyBenedek
BTCzaaHHZHsa faiskolája ■aeeeBeEMM

Temesvár, Hunyady-utcz 114. szám.

Alapi tstott 1856.

Az egész ország csodálja
par gyűjtődéin

mesés szerencséjét
A legtöbb főnyereményt én fizettem ki.

60200 3 koronát 62551 számra.

■r?

000. dá

Kővetkező sorozatokból ajánlunk
Osztály sors jegyeket.
34501-tól 3452ä-ij negyed részekben
63001 tói 68925 ig
84801-tól 8 '-£25 tg nyolezad ,
80776-tól 80800 ig ‘ „

dura» í korona 50 fillér, h darab 3.— korona

SPiess és Blrausz
banküzlete

a m. kir. szab. osztálysorsjálé’* 
fűelárusit hel\ e 49132

Epést, V, Fürdő nteza 4.
Ley; o eabb, lege cz6 onyolb kl.íoigaiás

Ajtói, Ablakok, 1
YáSREDÖRYÖK, .=* 

YÁSRtoS, |ä
kapuk használ- 1$; jj ,d 
ta kés újak cl- ; {tj; j 
csőn kaphatók: ”

lelkesíts Jakabnál
Bpeat, V., Korai - utc a 10 
a nyugati pályaudvar kö­

zelében. «6641

500/9 fűmag takai ilia

BÚTOK
úgy készpénzért mini

HITELBE
készpenzü/.ctési arakon 

mely banknál iőrlés/.’held

Bartók Farkas
ható raktára

BUDAPEST
V.. Külső Váczl-ut 12. 8z
Árjegyzés 40-) ra zal 60 fijlvr
bélyeg ellenében portóment e-u

4SOÓ3

Bérmálásé 
ffit ajándékuk
ajánljuk lelkiismeretes ki­
szolgálás mellett minden 
féle arany, eziint és ékszer 
úrukészlelünk-t, úgy hely 
ben, mint vidékre, s ve 
sztink mindenléle czikket a 
lezszolidabb árbau. Kchn 
Ede és Társa, Városhaz-u. 
ti. (a volt üráuátos utcza.

Bialor
feltűnő olcsó éajóhiv felben 
nagy választékban kapható

POLITZER BÉLA
butonparos ái.

Bput, VII., Klauzal-u. 32 
(István-tér mellen.) 4908a

Amerikai
•yst Ro:ekopf patent-óra 
fi kor. Svájuzi aystRusskopf 
óra 8 kor. Ébresztő-óra 3 
kor. Klsori-udü ébresztő | 
tlra 4 kor. 5 évi jótállás­
sal. Nagy javítási műhe­
lyemben minden órajavitás

W 90 tr.

Schiller Izsó
ttoíT órásmester

JBpest, Király Pál-u. 12.
Vidéki szétküldés naponta

ültessünk ir índon ház mailé 6s kertjeinkben főid- C3 homoktalajon.
Erre azonban néni minden írMöíaj aikaln.as, (bár mind 

kutr.ó természetű) mert nagyohbr* :;•/.* L'i megfió is, t- irné.- t 
Lem hoz. ez-.'rt «okúm nem trieit ti rrudmenj t é lűig. Hol 
lugMHuak aiiiuliiDB fajo .i t Ültettek, azok bövtn eliuvak 
házukat az e»ész »völiüúr:« id;jón a legkitűnőbb muskatál/ 
é* mái C'iiíx r.511 * üké..

A ezvllö h izánkbiin mindenütt in r rím m s nln sen oly 
biz, mciyner. tála melleti a k> < -ckelythb gondoxátial fel­
nevelhető nem volna, ezenkivUi ;i.úi iip 1 leteknek, kde. 
ue&, kertté eknek h ő. a It-gr» mrkebb di te, t.n< Ikül, L' g 
lep Levese1 hely t is elf glair.a az eg)ébre használható 
réetekhól, Ei a legüaiadatotabb gyümölcs, mert minden 
évben terem.

A fajok ismertetéfére vonatkozó, erltiva ión,nyomatú 
kataloi;ua bárkinek ii-gy.n é- bérmeatve klilífellk meg, a 
ki czimeí egy Uvolezőlapon tudatja. 47*59

Cii ic:
Érmelléki elsB szolöclíváiiytalep Raíy-Ságya, i f Szílü’jMi.

I Titkos betegségek
$ gyógyítására legjobban aján Iható 2G éven át szer- 
^ zeit kórházi ésmagánorvosi tapasztalat alapján

1 Br. Kajdacsy
Ci v. cf és k!r. ezredorvug és kórházi főorvos.
^ Biztoo íilterrcl rövid idő alatt gyógyít; hugy- ,r 

csőfolyást, hólyagbajt, sebeket, sypliilist bór- |j 
jji b-ijókat, c gyengü.t férfiéről, idősebbeknél is ni 
in Electro-masauge vagy Psychrophor által, önfer- S 
Ű, tőzést és aimuk utóbajait; ideg- és hát-gerincz- S) 
Ql bajt és minden női bajokat. Jjj
g Rendel: 9 órától t-ig és este 7—8-ig. y

| Büűapesien, Kigyó-titcza \ sz. |
$ Klotild-palota il. omelet) ő)
(3 Átjáró ház — Lift használat. \r,
q! Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik y
n; Leóéi "ííjiin is biztos gyógyeiker. u
^EH5aicii25EfidSiü>2i?J5a5E5E5Hf;aS=ii£ÍE5£í.aSr

400000
400000
400000
Í00OO0
I00OÖO
soooeo

70000
60000
GOOOO
GOOOO
GOOOO

11119 
28916 
33464 
42758 
49878 
87991
60912 
3 í 357 
78863 
82528 
97263

Ki még eddig soha szerencsekisérletet 

nem tett az osztálysorsjátékban, ve­

gyen egy szerencsesorsjcgyei 

KISS-“él, mert

|t

A május 17. és 18-án megt rtsndóhuzáira ajánlok

Egész Fél Negyed Nyolezad sorsjegyeket
12^ G”— 3— 1.50 koronáért

BANKHAZA
Budapest, Kossuth Lajos-uic^a 11. szám.

""Égéi

Budapsitra utazók figyelmébe. íi akar jfil rágii

WALTER KAROLY
BUDAPEST, Ró I poéta-utcza iO.

—— KSűipari műierem m
mindennemű farag tt és szabad kézzel domborított

ftiS" börmimká tra,
továbbá uundon e szakim vágó felszi-relésre, regi bőr 
székek és bútorok UjjafesUetnek és átaknutiatudk

C2 forinttól
és teljes fogsorokat rázás­
ra beilleszt 24 óra alatt 

jótállásai a gvöt ér eltávolítása nélkül. Ei- 
kSSP“ tört és óéin |ól illő fog.-oiok javítása két óra 
P§ alatt I írtiól. Amerikai fbgmüterem-tulajdonos:

Kovács I. grpL“,ldlk Károly-körnt 9.
Lxl 11 em. 8. TaüAllia:6 regg. 9-C d. n. rieir- • iiBi.epnspek»n

ll
&p. kórházi főorvos, katona, megyei és kér. pénztári 

főorvos, a Medjidie-rond IwVRgja stb. e?b.

iitkess betegségek
minden nemo. Impctentla és női La ok legquníiflkáitatib 

•psczIalntAja, rendel -tfi! 4-ig, e le 7—b-u.

Budapest, IV., Váczi utcza 12.
Vegyi ec gorosoi vizsgalat a apjan, level utján (• biztos !

g»ágysiker - Merseke't dij. 764 I

iUätikku

és haitid^ay. -almii franczm és amerikai 
óvó kü öalegesaegek eredeti csomago ásban.

Orvosll g ajantva! Feltétlen biztos! 
Árak: tuczatontént koron« 2, 4, 6, 8,10,12,14 
Női óvszer .Peesaricta oc usivum" Mensinga 

tanár szerint, orvosi rendeletre adatik ki.
Ilj 1 Anta vafilnel spray! I T j T
Lz J » a leybiztosalit) ea h gkenyel- J * 

mesebb női különlegesség ára kor 15.—
Legújabb képes árjegyzékeket, zárt boríték­

ban. titoktartás mellett küld:
I orvos sebészi miié« kbt- 

I • I« ezergyár. Alapítva 1878

Bpest, IV., Koronaherceg u. 17

'////

> Ja ,o 

- H

. alWÜ ■■... ■

■ícü «pectiaiia’.a leKjooban ajánlható sserleiett I 
í gazdag tap-isztatatsl «lapján, melyeket a kórbal | 
I húgyszervi és bujakóros osztályán való ettkl 

úese alatt ezámoe even át szerzett

A hontlnfinx lefjtorrdbh, lorfnnrjyohb 
g\ó}jyhntftnu ivrntéHzrlns hfí bérics- 

lorrns, szükaéffiet yxerint óS - ■iái* C 
mirséUtilt 6 tüíiörforrússHi 

.« r r

Veszünk

záloöházi
•léduiákat

A ki használt, akár uj 
arany, ezüst és ékszer­
nem ű eket, eeüst evő­
eszközöket (coaipieit 
hatos és tizenkettős 
készletek caeettában) 
arany- és ezüst-órát. 
láncról, gyűrűt, ezüst 
botot, egy szóval min­
den a szakmába vágó 
eztkket otc són és jól } 
akar váaáro mi ne mu- | 
lassza elalai tiezégetsa- t 
ját érdekébe a felk resui >
Helyben «setlug rlszletfizi ' 

teer.« ia. Sl5 í 
Képes Brjesf.iék lnjyan.

GRÖUBERGEH:
ARM1M Béli .A őrÖAvsf. j

BUDAPEST,
IV., Váczl-eti zi 30. ezán

(Her, .bstsr.)

30°
Fö tetlennl hizVig jrvőrTuIú«? tLÍi:(ü;n Izületi- é-i i/.vm 

rheama, megbeiegüleseknél, ischia«, k.r>t vény, u -uralgia fid“6- 
bántéimák , b<*r és női betegs»**< k #»seí‘*b**ti, bar meg cly idül­
tek n a7. k. — Urvo l vez^ct-« al v álló ivó é* fflrd* kur6 . kád- 
n tűk* rffirdftk, uszodável ós Iiide;rviy.gyt gykezeié» c*L - lámpás 
íekvéd, fény-erdók kö/cpett — Nin sz*)p park. — J.tv,- 
olöBóbb arak, legnajrycbb kétiyaleia. egőszAt*rr(i. lakatok ti táp­
láló «.látás. — vasut-, posta- «*« távir<i. hit má»t, c »iút fiir.iö- 
zenekar, — Fünf'orvosok ; D-ilf tí Dr. Boloruann J «nos íürf'. #- 
orvos, Dr. Jr.hoGovi t Mór rendel> cr ..a Hr. IN- .h Bel* 
t!?7ti orv ig — ISluídói-y J |iu* l-f*lg ; Utóidéi y ar.g'-;i tus *2t*- ól 

eng dmény. — Képei prospokt t ««ai uw íöivif n?"n*táfi-«al 
dljtaei*tióea ituigál sa ‘ 4«<.77 tgazgatósífl.

Dr. FABINYI
Spaczlalista nemi bajokban, ; 
ein érit. kórházi orvos. “

győrien «• elaponn gyigvli bármely rágl á> eekeee

tar- titkos bsfegségot *ra
(hngyosOfolyAet, ■ebeket. »ypMUel etb.)

Impotantlát (íérfitii gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredményuyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 
Biztos siker folytán a honorarium utólag is fizethető 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek. 

Rendel d. e. 9—3-lg; este 6—3-lg.

Budapesten, GrzsM-Kflrnt 12. szám, félemelet
Belarat a lépcsőnél. — Külön várótermek.

0*2»

Zavartalan és kényelmes

sx
biztosítanak még a legnehezebb viszonyok között is a világ 

leghirnevesebb hazánkban is első díjjal
= állami aranyéremmel kitüntetett

chicagói-gyár
kévéikiitöarístí gépei, maroké1»^óavalógepei, 
fiiisasr álógépei és egészen kováscsolt vas- és aczélból 
készült sz nagyiijt > g é pei, melyek riiindenikéből szám­
talan dolgozik országszerte legnagyobb megelégedésre. 

Magyarország számára kizárólagos képviselője:

Proppei* Sa
BUDAPEST, VACZf-vÖFWT 52. SZ^I«. 49 'fi

A vilfuhlrü eredeti fingról Pre- 
uiinr He'icii «s Cham io k - 
rekparu-vat rné^cn leszáll tva 
ezieoruan az v.ediíti gyá i ára­
kon l E » s ifi koiO.ás I eeziei ekr* 
és mindennemű a érék pár Klknt- 
rótm-ket (kul. o és belső gumm k, 
ny eivek, ceetiguk, pudalua, ..or­
mányos, lkmpák stb.^ Ausztrla- 
Mazya vr»z.»g -hd clcr: leg
m uy -bb for almunk i-s igy oriá-l 
vételeink folytan a g váraknál 
rendkívül l« n- omott igen o o- 
á aink következtében 3i ° 9 át le­
sz» I liládnál F7iUliniuk vidüKre i-
hi ho a. LÁM! JAKAB é* FIA
kvré pár-nag.raatar. líud*pcai, 
»József körút 41, Fióküzlet: Ba 
luHR-t^r 4. Nngy aij gyzvk 4 0 
kvppel ingyen ée Lei mentve.

mis.s

3E<g £. Jól.
Enyhe május éjszakán 
Ül az ifjú es a lány,
Fényé*, bűvös csillagok 
Miriadja tenragyog.
És a isnyka tcFóhajt:
So dorok leszünk e majd?
S választ várva odafe t, 
Nézik a na y végtelent,
És e perezben — tisztán látszik 
Egy pár csillag, mi kiválik 
Ragyogva száll,
Kering, mo: áll.
És hetükre válva szépen, 
TÖRÖK BAN A HÁZ áll az égen! 
És a bűvös égi jel 
Bennük szent hiv kre lel. 
Masnap reggel, jó korán 
Óit áll az ifjú s a lány, 
Titkos szózat a hová 
Oaet íme, elbiva.
S alig várja hogv vehet 
Töröknél egy sorsjegyet.
Eb nem bántak meg a dolgot. 
a szerencse elmosolygot 
Sokat nyertek.
Egybekeltek,
S ma is egyre hálálkodnak, 
Május esti csillagoknak.

Miután

\

Kinek még eddig az osztálysorsjáték 

ban eredménye nem volt,

tegyen kísérletet KISS-nél, mert

szerencséje

Szenzáczió 11
Erzsébct-körut 19. sz. alatti központi üzletünk 

kirakataiban szerencse-naptárunk ere­

deti sorsjegyekkel ián kiállítva. 

Mindenki próbália ki szerencséjét egy ilyen 

születésnapi-szerencse-sorsjetygyel, meri

szerencséje
A XIV. eorrjáték I. osztályának húzása már
májysE7-én és 88-án lesz.

Az első osztályú sorsjegyek árai:

1 nyolezad sorsjegy lira t sor. 60 fill.
1 negyed sorsjegy ára 3 kor. —. fiit
t fél sorsjegy . ára 6 kor. — fii!
1 egész sorsjegy ára 12 kor. — fill

Kiss Karoly és.Tsa
a magyar királyi szab. oaztiily- 

eorsjátók főeiáruaitó-helye.

Központ:

Er zseb et-körut 19. szám.

Telefont 4-30.

Fiókok I -

Ferencziek-tore 3. szám

Tele/ont 20—26.

Andrásey-ut 92. szám.

Telelőn: Sí — 60

Cürgönyczlm: KARKI3, BUDAPEST.

Tessék levágni és czimünkre beküldeni 1

y

Rendelvény.

fesltalaiiizÉ

és a m. kir. szab. osztálysorsjáték I. osztályának 
húzása már f. évi május hő 17. és 18 án lesz, 
tisztelettel kérjük a megrendeléseket lehetőleg 

minél előbb

hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa
bankháza, BUDAPEST.

Legnagyobb osztály sor sjáték-üzlet. 
Központ' VI., Teréz-ksrut 46 e.

Az 1. őszi, sorsjegyek ára!:
'I, eredeti sorsjegy 12 kor.
Vj eredeti sorsjery 6 kor.
V* eredeti sorsjegy 3 kor.
'li eredeti sorsj, 1.50 kor

Fiókok:

V., Váoil-körut 4. ee. 
XV., Muzeum-körut 11. 
VII Erzaébet-körut 54

Nyomatott a kiadótulajdonos MagyarUjságkiadó liészvény-Társasúg körforgógépein

fiuduptsten, Erzaéket-körnt 10.

Szíveskedjék nekem a XJV. sorsjáték első

osztályára__________________ _ sorsjegy it é

hivatalos tervet küldeni.

A sorsjegy arát____ kor._____fillért

küldöm egyidejűleg postautalványon, kérem 

uUnvótelezm.

(A megnem feleli módot szíveskedjék áthúzni.)

Pontos czim:

Név és foglalkozás 

Lakhely;________ _

Utolsó posta

Megye
E. 4909

Síerdi

áz
Az 1904. 

Lukács Las 
visel öli az eí» 
leg más hej; 
következő l'u

A Rende- i

Királyi udv - 
Kabinet ír >.i 
Országg-f; 
Közösü„yi k.u 
A kom án, ke 

nyugdijai 
Nyugdijak 
Állami adóssá 
Kama'; , - I 

vasuuk aívj 
elvállalt adj 

Egyes iáiczai 
küle-ünőí; I

I y
I

H< 1 raí - . I
beiig izga!áj| 
Jele

Állami szárnvi 
Közigazg.itá-i 
Miniszlt-re n- K.l 
A király szeng

,íj
II orvat-szia Vi

miniszter éj 
v.ete

1'. • i 'vmin'szlj 
Hénz'i ymim-i 
K "1 es, v .e;-:nl 

téri um
Földmive! v-üg 

ten um
Valias- és köz 

ír, niszleriui 
L'azsáeÜL'Vi II

A

: -v'-r.uif 
L ügyminiszti 
P- a/ mir..-a 
Ker<- kedeleai 

nis/iernirn 
1 öidmif eitsűd 

terűm
J

mmisziern
lg ■'n ..1 ni
Hun\ • i-i.': id

ii heruhá
y landó or^zj 

lesére 
C< : inisztl 
Pénzügymmial 
Kei t - . ■

msz eriuu
j -V Hal “.-UJ

t-Tuni
Valias vs kól 

rriniszteriaj 
n.n-'.n 1 n|
Honvédelmi i 
Az allainvdst 

kö len do L 
Az 1 I

: ;in < -z| 
ruliázások

A. Rendes

N\ugd r-k
.11 ä IBI cidöss.

I
I

tes,4iez nyi 
zájaruásulj 

A király s/.eti 
íi.uv -ztenul 

Lv ia ■ min 
Pénzű ymin 
Kvreskeií .• 

niszteriuH 
1. \ 

terűim
\ alias- és kö:

I
Igazságügyi

I

B. Rendkiifli

Nyu dijak 
Belüí I
Pénzügymin 
Kereskedelemi

terinm
Földi . eléstij 

terinm j
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Az 1904. évi állami kült-ógvetés, ;.i. i 
Lukács László pénzügyminiszter ma. a kép 
rise Kihúz elé terjesztett s amclylyel érdemi­
leg más liehen foglalkozunk, összegezve a 
következő főtételekből áll:

A Rendes kiadások.

Királyi udvartartás 
Kabinet inda 
Országgyűlés 
Közösö-yi kiadások 
A kormány közegeinek 

nyugdijai 
Nyugdijak 
Állami adósságok 
Kamat biztosítást élvezete

Előirányzat 
1904. 190c.

korona

11.300.000 9.5C0.00O
181.186 180. 35

3,880.390 3.869 900
• 6.363.078 Tö.oCu.llő

19 764 20.50U
21.798 171 21 01 ö 059 

255,231.629 253,002 48,

24,815 924 

8,511.782 

170.024

vasutak átvétele fo ytáu 
elvállalt adósságok 24,816.574 

Egyes tárczákat terhelő
kölcsönök 8,693.979

Előlegezések a vasúti ka- 
rnaibizUisitás alapján 638.773

Hurval-Szlavunorsziigok 
beligazgatási szükség­
lete ' 19,174.049 16,138.941

Állami számvevőszék 339 640 335 640
Közigazgatási bíróság 564 848 562.' 64
Miniszterelnökség 1,179 851 1.133.8o8
A király szemé ve köt Üli 

minisztérium 144.952 139 452
Horvat-s/.lavon-dalmát 

miniszter és személy­
zete ' 92.760 94.660

1; • ü ’vminis^lerium 49.367 0 )0 41 774.015
Pénzű ymim-zterium 176,087.172 178,659 386 
Kvies«.eueiemügyi minisz- 
^ téri um 212,597,789 202,862.772

Földmivelésügvi minisz- 
tei mm

Vallás- és közoktatásügyi
minisztérium " 39,881.684 37 291 8(2

Igazságügyi minisztérium 36 392 877 36,247.3) 8 
Honvédelmi miniszteri um 38,529.276 38.474 315

Ö.szeseu 1.024 562180 995,879.: 6J

47,386.738 45,914.666

E őirányzat
1904. 1903.

B) Rendkívüli kiadások. korona

r) Átmeneti kiadások

< lr-zág?vülés 22 210 22.210
Kő,* Kigyi kiadások 13.940.430 14,429 968
X j ugdijak 301.83a 285 051
Mmid/Aerelnökség 1.199.356 1,006 000
A király személyi körüli

minisztérium 18.000 18.000
1 for vát-szlavon-da Imát

minisztérium 4.300 6 000
B i ügy minisztérium 5.119 353 269 350
Pén z ügy minisztérium 16,311.661 17.345.181
Kereskedelemügyi mi-

nis/.ierium 6,197 4U0 6,336400
Földmivelesügyi minisz-

tenum 3,549.159 3,564.174
Váltás- és közoktatá-ügvi

minisztérium 1,955.410 1,642 80!
lg zságugyi minisztérium 131.81 K> 5 CM *0
Honvédelmi minisztérium 541.051 7 8 572

Us/zesen 49,291.965 45,678.710

b) Beruházások.
Állandó országház épí­

tésére 220000 550.000
Bel ü.-y minisztérium 22.400 22 400
Pénzügyminisztérium 3.502.349 2,999.207
Kereskedelemügyi mi­

nis/.; eriuin 9,773.030 9,882.167
Földmlvelésügyi minisz­

térium 9,047.727 8.542.418
Vallás- és közoktatásügyi 

minisztérium 3,944.520 3,838.500
i,azsa*>ügji minisztérium 831.450 849.460
Honvédelmi minisztérium 654.000 60 00U
Az allamvasutaknal esz- 

ko lendő beruházások 10,800.000 13,804.000
Az 1904. évi t.-czikk 

alapján eszközlendö be­
ruházások 77.435.000

Összesen 116,230.476 40,548.152

A. Rendes bevételek.

Nyugdijak 290 000 248.000
Állami adósságok 2,437.019 2,498.663
Az egyes tarezákaf ter­

helő 1; öle-önök törlesz­
téséhez nyújtandó hoz­
zájárulások 201.466 201.466

A király személye körüli 
minisztérium 2 500 2.000

Belügymini-zterium 11.580 968 7,996 607
Pénzű vminiszleriuni 719,614.109 701,322.321
Kereskedelemügyi mi­

nisztérium 299.561.250 288,805.762
Földmlvelésügyi minisz­

térium 39,236 377 37,821.072
Vallas- és közoktatásügyi 

minisztérium 5,958 999 5,521.137
Igazságügyi n.misztérium 1,823 303 1.833.922
Honvédelmi mmi-ztennrn 670.804 633. 54

Összesen 1,081.376,795 1,040.884.204

B. Rendkívüli bevételek.

Nyíl dijak 32 835 34.051
Belügyminisztérium 36.936 39.456
Pénzügyminisztérium 7,695.471 10.006 368
Jxereskedelemügyi minisz­

térium 253.430 Ö9.567
Földmiveiésügyi minisz­

térium 4.254.650 4,795 832
Igazságügyi minisztérium 81.450 112.460
Egyes tárczákat terhelő 

kölesö tökből eredő be­
vételek 8,715.378 8,581.536

Az államvasutaknál esz­
közlendö beruházások 
költségeire fölveendő 
kölc ön 10,800.000 13,804.000

Az 1904. évi . . . t.-cz. 
alapján eszközlendö be­
ruházások költségeire 
fölveendő kölcsön 7 7,435.u00

Összesen 109,305.150 37,463.270

Mérleg.
Előirányzat 

1904. 1903.
korona

Rendes kiadások 1.024,562 180 995,8<9 560
Rendkívüli kiadások

Átmeneti kiadások: 49,291.965 45,676.710
Beruházások 116 230^7^^^4h54^^52

Összesen 1,190.084.621 1.082,106,422

Rendes bfv- 1 ’ 0,376.795 1 046 cr;
Rend ki vük bevételek i09.- 05.150 37 ;<i3 271

Összesen 1.190,681.945 1.084.347.47s

I Isszes kiadás 1.190,084 621 1.082,106 42- 
Összes bevetni 1.190,681.945 1 084 347 474

Fölösleg 597 324 2,211.05“

A rendes kezelés rn . r- 
!i gé a köve!kezű:

R i.cies kiadás L02t.5G2.lh0 995 879 560
Rendes bevétel 1.081,376 795 1.046 884.204

Fölösleg 56 814 6»6 5..004 644
Budapest, 1901, év május hó.

Lukács László, s. k. 
magyar királyi pénzügyminiszter.

Indokolás.
A költ-égveióshez részletes indokolást csa­

tolt a miniszter, amelynek bevezető részében 
a következő változásokra hívja lei a figy el­
met :

Változatok.
A belügyi táiezánál a lőispáni titkárok fizetései 

és lakpénzei, amelyek eddig a »főispánok és a 
budapesti főpolgármester, valamint a föispani tit­
károk fizetései és akpénzei« c/.miben vuliak elő- 
irán\ ózva, a »központi igazgatás es fö.di» Her­
rn mesilési pénza ap m kir. igazgatósága« czimbe 
vétetlek at, a »községi és !v riegyzi k, valamint a 
segédjegyzők javadalmazásának kiegesz.t-se“ el­
eve/és mail uj ez-hí nyittaloll, mely czim alatt

— ügye emm-i az ez iráni benyupo I, és alku - 
máiiyos tárgyalás a eh á ló törveiiyjavaslatra —
- községi és körjegyzők, va amint segedjegvzők 
ill. imán;.cinek s/.abá yozasáia szolgaló összege. 
lái.voziatlak elő.

A foidímvelesügyi íárczában a »kincstári bir- 
!tikok és fürdők«, tcxabha „gazdasági műszaki 

ivat ti és telepítési szolgálat1* és ,,a m ző- es 
közgázt! sag különböző agai“ czimeken elúiiánv 
zotl bitel-k a i önmebb atiekmlhetősi-g és szak- 
sz-rüht) csop .riositas erdekeb-n a „k.icsiari tm- 
tokok és fürdők«, továbbá >a lanii |ószágok es 
telepítési szolga ni“, „gazdasági mii szaki hivatal“, 
„a mező- és közgazdaság küö bü .ü ágai“ és 
..mélié zet“ czimek alatt irányozta'iák elő s ezen 
f iü eryes Intelek ama czitm kröl, amelyeken 
eddig előirányozva voltak, az illető hi el terme- 
-zete-iek inkább megfelelő C/imhez vitettek át.

Végre az uj állami beruliázásokró szóló alkot 
mánvos tárgyalás alatt álló tönényjavasLlban 
fogtad rend Ikezések al.-pián az 1904 é ben esz- 
köziendő bei uliazások ezimén leimet ülő kiadásuk 
s e kiad itiok fedezete, a lörv. m javaslatban terve­
zett rendelkezéseimt-k megielt-ióen, a köitsegv (és 
• gyéb eredményeitől e különítve külön I ej ez v! ék­
ben s e fejezetekben a hiteleknek az egyes lar- 
ezak közölt való megosz a-áhuz képest ezinien 
ként elkü.ümtVti lettek előirányozva.

Rendes kiadások.
Ez a kuli ség vetés a következő főbb eredmé­

nyeket mulatja:
A) A rendrs kiadások 1,021.562.180 K-val van­

nak előirányozva, vagyis az 1903 évre törvény­
hozási I. g megállapított 995879 56'» K-val szem­
le n 28,682.020 K. emelkedést tünieine fel.

A rendes kiada-oknak e tetemes többletéből 
2 000.000 K esik fi császári és apostoli királyi 
fel-ége legmagasabb udvartartást költségeinek ter­
vezet. fölemelésére, amire vonatkozólag a kormány 
állal az ő í- sége logkug e u.csebb leliialainiazása 
alapján az oiszággyüles ele teriesztett tervéi, ja­
vasait a'kolmanyos tárgyalás alatt ád. 902,963 
K-val emelkednek a közüsügyi rendes kiauásou 
es kerek összegben 9,l00.ü0(j K esik azokra a 
kiadásokra, m**Lek úgy a korábbi evekben, mint 
az utolsó költségvetés óta alkotott törvények 
végrehajtásával, ill- tie a jel-nleg alkotmányos 
tárgyalás alatt álló törvényjavaslatukban tervezett 
rend-1 kézésekriek még az 1904. év foiyaman 
le-ndő végrehajtásával m rüinek lel. L törvények 
és törvényjavaslatok l.ö ül felemlitletnek nyil­
vános betegápolás köliségemek f-dezésérő, a 
közsegéiyre szoruló 7 éven felüli gyermekek gon­
dozásáról és a gazdásági munkás- és cseiedpenz- 
t,Irakról .szóló I960. évi XV1 t.-ez. kiegé-zitesé- 
rŐI szóló törvények; a kivándorlásról szóló 1903 
évi IV., három uj csendörk* rii et fe állításáról 
szóló 1903. évi Vdl. és a h tarr- nd-rségiö szó ó 
1903. évi Vili. tö' venyczikkek, továbbá a Magyor- 
ország és Horvat Sz dvon-Oalmaturs/ágok között 
létrejött pén ügyi egyezrm ny b-czik elyezéséről 
szóló 1889. évi XL t.-cz. Ii .tá yának ujabbi meg­
hosszabbításáról szóló 1904. e\í VI. l.-czikkei, 
végül az uj beruházási lmv.-nyjavaslatok, a köz­
ségi és körjegyzők, valamint a segédjegyzők il­
letményeinek szabályozásáról és a cs. és kir. 
közös hadsereg k dunai nevelő- és képzóii téze- 
leinél mag í.r iiunos ifjak részére létesített 250 
állami alapítványi helyről szóló 1897. évi XXII 
torvényezikk módosítására vonatkozó s aikotunt- 
nyos taigyalás alatt álló törvényjavaslatok.

A közgazdasági szempontból foniossággnl biró 
ál ami üzemek és inte/e ek kiadasai együttvéve 
kerek összegben 105ÖU.OUO koronával em Iked- 
nek. A sú|ővedék, pénzverés és f< mbeváltás, to­
vábbá az állami eidÖK és ménesbírok-gazdasá­
gok kivételével, amelyeknél a kiadások a jöve­
delmezőség koczkaztatása nélkül leszáilithatók 
voltak, a többi állami üzemeknél, főleg pedig a 
magyar királyi allamvasutaknál, a posta, lávirda 
*-.« távbeszélőnél, úgy a vonalhoszszak növekedé­
sére, valamint a mindinkább emelkedő forgalom 
igényeire való tekintettel s ezenfelül a magyar 
királyi állarnvasut knál az ott.-ni alkalmazottak 
fi/élésének tervezett rendezésével felmeri! ő több­
et figyeiembevételevel a kiadásoknak az eddigi­

nél magasabb összegben való elöiranyozását mel­
lőzni nem lehetett.

E kerekszámban 22,500.000 K. többleten kívül 
mintegy 10,600.000 K mutatkozik o'yan többlet­
ként, mely a műd ev egy részere felvet illet­
ményeknek az egész évi szükségletnek megleli-lő 
kiegészítésére, továbbá a?, egyes kormányzati ága­
kon belül a közigazgatás, közbiztonság és a tör­
vénykezés elodázhatatlan szükségleteinek ki légi­
lésére, egyes közművelődési intézetek szükségszerű 
fejlesztésére, végül a közgazdasági szempontból tá­
mogatásra szoruló czélok előmozdítására fog igénybe 
vetetni.

A rendes kiadásoknak e 33,100.000 K.-vat való 
emelkedésével szemben a pénzügyi tárczánál a 
fogyasztási és italadókat terhelő kiadásoknál, fő­
ként a czukorkiviteli jutalmak megszűnése folytán, 
egy kerekszámban 4.500.000 K.-t tevő megtaka­
rítás mutatkozik, melynek figyelembevéte évcl a 
rendes kiadások tényleges emelkedése, kerekösszeg­
ben a fent említett 28,600.000 K.-t teszi ki.

A főbb eltérésekre szorítkozva, a jelen előirány­
zatban:

1. 2,000.000 K.-val emelkednek a királyi udvar­
tartás költségei az erre vonatkozólag benyuitoti 
örvényjavaslatban foglalt intézkedéseknek megfe­

lelően.

I 2. 10490 K-val emelkednek az országgyűlés fí- 
•• ásai. nu”.• L.;r a (!•'.<':r.czi-crnk Búd <pesten !«•- 
-ülő ülesezesére való Ickinlettei a kiadások e 
imeri 40.000 K - vaj apadnak és bár a kép vise 

I iiaz i-.indasai is 22 472 K-val i sükkennek, iunye- 
e-fii emelkednek a főrendiháznak az uj ország­
it zba történi átköltözésével felmerült állandó jel 

eyü kiadasai.
3. 902 963 K.-val emelkedik a magyar komra 

rszágamak a közösügyi rendes kiadásukhoz va o 
mzzájáruása a delegáczió szentesített határoza­

tának megfelelően.
4. 779.112 K.-val cm lked.k a nvngdijak szük- 

-egleie, az állami alkalmazóiaknak engedélye
endö pótlékokról szóló 1904. évi I. törv* nyc/i k 
égr- ha jtása következteben és az igazgatás len- 
bb ágazatát.an a múlt évek folyamán engede 

. ezett szemelyzcl szaporításnak és az 1904
vben várható nyugdíjazási esetek számának ara 

nyaban.
5. Az államadósságok szükséglete az előző 

évvel szornb n 2,229 147 K-val emelkedik, ame v 
-mi-lki désböi 2,029 OOo K. a 4 százalékos lv - 
róna járadék kölcsönre esik, az 1903. és 1904. évi 
-iiianri költségvetésekben részletezet áll mvasu 
bei uliazások fedezésére 1897. évi XXX. t.-cz. 
I apján kibocsátható, in légy 25 814 009 K. név­

éi ékü. valamint a hozandó külön lö. vények alap- 
jan kibocsátandó mintegy 94.958.000 K. névér- 
I kkel számításba veit es végül az 1902. évi V 
i.-cz. 8. §-a alapún 1904. évben e őieláihalól-v 
k'bocsátható mintegy 3.128 000 K névértékű 4 
százalékos koto- ajáradek! Ötvények 7 havi kamui- 
-ziikségleh nek meg telelőén a kezelési költségek 
n-1 éléi belő 138.000 K. cm kenés tekintetbe vé­
telével.

É n felül a löbbszükségletből 212 000 K es'k 
a ma'or-rtgi zse b-rföldek m-gvá fására, mert a 
kiéiéi llési tárgyalások közül mind tötib nyer vég 
befejezési s ehhez képest nő a szükséglet a kar- 
púi ások és a kamatok ezimén, 218 769 K pedi: 
a függő ádamadós-ágra esik a bírói leiét k ada­
tán-k em-lkedése köve kéziéin n. Ezzel sz.ernh- n 
• enyegteleni-bb s a tényleges '•zíii-seglet állal in- 
d költ apadások varnak a fö'dh bernien!esite-s-k- 
nél és örökvábságoknál, a szőlödé/smaváüságnál, 
az 1902. é i Y. lörvénvez kk 7. tj-a a'ajiján a 
m gyarorsziu'i 'árusoknak és községeknek fi d<>11 
4 és f-i százalékkal kamatozó kötvények kama­
tainál, a 4 száza él<os m gyár aranviáradekköl- 
csönnél, a tis-ai és szo£/i di nyeremény kölcsönnél 
es a 3 százalékkal ar-nvban kamaiozú aldunai 
vasbaj uszabályozási kölcsönnél.

6 1S2 197 koronával emelkedik az egyes tár* 
czakaí terhelő kölcsönök szükséglete, az pgv< s 
t -rc/ák köreben végrehajtandó építkezések c/éi- 
jaira szogáló s az il'ető előirányzatokban részle­
tesen ismertetett tu kölrsör ök kamnloz'alására és 
törlesztésére szükséges összegek felvétele követ­
keztében.

7. A vasúti kamalbiztosifús alap .in nyújtandó 
előlegek 168.749 K több len el iranynzlainak elő, 
mert a kamatbiztosilásl élvező v-sutak üzleti fe­
leslegének csökkenése következtében, az. igény be­
veendő állami előlegek összege előreláthatólag 
ennyivel fog eme'kecltii.

8. 3.035.108 K-val emelkedik a Hurvál-Szla- 
vor.országok be.ligazgatási sziiks“gleti-inek f- d-z ■- 
“••re felvett ö-szeg, a ti nv leges sz.üks-gletnek 
megíe'elö'eg az 1904. évi VI t-ez. alapján.

9. 46 013 K. többlet mutatkozik a miniszterei 
nökségnel, mely többlet a személyi járandósá­
goknál eléri 7110 K. meg'ak;ivitásnak is s/ámba- 
véielével tulrvomólag annak luiajdonilandó. I ogv 
a küllődön élő magyar Imnpo gárok liHiiia'ó-'dib 
tánmg fása érdeké cn az e czélra szolgáló hitel 
ŐO.UOO K.-val emeltetett.

Belügyminisztérium.

10. A be ügyminisztérium rendes kiadásai 
7 592 985 K. va! emelkednek, mely többlet a kö­
veik- ző lényegesebb eltérésekre vezethető vis.-.za: 
a) 22.800 K.-val emelkedik a központi igaziatas 
szükséglete, a kivándorlásról szóló 1903. évi IV. 
t.-cz. végrehajtása folytan szükségessé vált sze­
mélyzet szaporítás és a do ogi kiadások mérsékeli 
enmlked-sa következteben.

h.i 19 340 K. emelkedi-3 mutatkozik a főispá­
nok és a budapesti főjiO'gflrmester ílzviéseii él és 
lakpénzeinél a tényleg betöltött állások szükségle­
tének megfelelően.

e) 50.520 K.-val emelkednek az anyakönyvi 
kiadások, tulnyumólag azért, mert a városi és 
vármegyei anyai.önyvvezetők és helyetteseik ja- 
vadalrnazásáia, ml-dmazái-ara és rendkívüli segé­
lyezéseié 50000 K.-val több volt előirányozandó.

d) A községi és körjegyzők, vah.mil a seged- 
jegyzők illetményeinek az ez iránt benyújtott tor 
vényiavaslat érié ménen való szabályozása 
2.320.000 K.-t igényel.

e) 26.UOO K-val emelkednek a szír,művészeti 
kiadá ok a N-mzeli S/.mhaz á lanii javadaimazá- 
sanak a tény eges szükség állal indokol! feierne- 
lese következtében.

I) A kö/.egészsé ügyi kiadások 1,013.919 K-val 
emelkednek, amiből 11 Ü.OCU K a 7 even (elüli 
elliagvutt gyermekek segélyezésére, ÍO.ÜOU K sze­
gény községeknek jó ivóvízzel va ó ellátására irá- 
nyoztatik e ö, az ezen'ul mutatkozó többlet pedig 
az ápo andó betegek és az elmegyógyászati inle- 
zelekben elhelyezetlek számának növekedése kö- 
veikeziéhi n válik szükségessé.

g) 3 437.000 K-val emelkednek az országos 
betegápolást alap kiadásai, ért a múlt evek 
adatai alapján a tényleges szükséglet úgy a gyer­
mek védelmi kiadásoknál, mint a betegápolás) 
költségeknél oly mérvre emelkednek, hogy az 
ezen czélokra rendelkezésre álló hitelek teteme- 
leiemelése elől elzánózni már tovább nem lehet. 
E többlet fedezetét fogja találni abban, hogy te­
kintene! arra, mi szer nt az országos beit grpolási 
alap kiadásai 3 százalékos betegápolási púi adu 
szedése által semmiképpen sem fedezhetők, a 
kormány a költségvetés tárgyalásával egyidejűleg 
lellimaimazást tog kérni a törvényhozástól arra 
nézve is, hogy az 1904. évre 5 százalékos beteg­
ápolás! pótadó szedessék.

h) A rn. kir. csendőrség kiadásai 649.535 1 ,- 
val emelkednek, amely emelkedést a osendörség 
létszámának az ország közbiztonsága érdekében 
elodázhatatlan szaporilá a teszi szükségessé.

i) 78.438 K. emelkedés inutatkozi a fő- és 
s/.ekvárosi m. kir. államrendőrseg leadásainál, 
mert a 1Ö- és székváros lolyionus fejlődése a 
rendőrség fokozatos fejlesztését elkerülhutetlenne 
teszi.

j) 24 964 K.-val emelkednek az általános köz- 
igazgatási kiadások, mert a távirati kiadásokra és 
az országgyűlési képviselők vala-zt sára és a vá­
lasztók névjegyzékének kiigazítása alkalmával 
lelmerü költségek fedezésére az előző vekr* 
megá lapított hitelek elegendőknek nem bizonyul 
tak, viszont az országos törvények és rendeletét- 
tárának költségei némileg apaszlhatúknak^mutat- 
k óztak.

k) E többletekkel szemben 46.200 K. apadás 
mutatkozik a közbiztonsági kiadásoknál, mert bál 
a predeáli nemzetközi vasúti állomáson szervezeti 
határszéli rendőrkapitány illetményeiről e czimei 
kellett gondoskodni, a nyomozási költségek a 
múlt évek tapasztalatai alapján a fent említet: 
megtakarítás erejéig le voltak szállíthatók.

Pénzügyminisztérium.
11. Egészben ve ve 2,572.214 K.-val apadnak a 

énziigyminisztérium ii-nd-s kiadási*.
A lenyi‘gteit?;iHjb eltérései;tőt e.tekintve
a) 185 481 K. kiadási többiét mutatkozik a 

pénzügy igazgatóságoknál és 89 911 K. többlet 
az adóhivatalok na i, mely kiadá-emelkedés rész 
i'vn a dicsőszentmartom uj pén^ügyigazgatósag 
f láliiiasának, de legnagyobb részben a várme- 
gyek pénztári is számvevőségi t end m-k el.'a- 
-isárul szóló 1902. évi III. icz. vegreii.ijiasanak 

és ezzel k peso atöao a já ási számvevői áhások 
oiylalólagos reridszereaitései-ek a tóiyurnánya.

H) Az országos kalászt rí íeiméresnel a kiadási 
lobbiét 54.536 kurónai tesz, meit a telekkönyvi 
betetszerkesziés mindinkább gyorsuló haladása 
fo \ tan feiszaporodult mü-z.:i i teendők e]végzésé 
a napulijas szemeiyzei éts/amá ak tetemes enn- 
" set igemii s rn rl Hurval-Szlavonorszagokban a 
one telekkönyvek rendezése czelj.ibói a katasz­
teri inunká.. tok is az idősözi v ítozások szerint 
klegeszilendők.

e) Az egyenes adók és f" id teli er mentési1 ési 
pótlekok ezime alatt u kiadasi-k 61.616 koroná- 
1 a I • me l-.ednek, meri a r a mai téri esek ezimén 
ev, ől-evre nagyobb összegek ut. 1 anyi-zaridók ki 
■i ne rl az, 1905 évben uj adókivetési időszak 
kezdődvén, az adókőtelezellvK és adótárgyak 
nsszeirási munka utai az 1804. év k> t utolsó 
hónapjában a helyszínen ellen,.rXendúk.

(I) Es* :-zb n Ve Ve 4,577 253 K-v,-l csökkennek 
a logyasziasi és Haladd; rendes kiadásai, inert a 
lényegtelenebb eltér*sei;tői eltekintve, a ezukor- 
"iviteli jutatnia); a biüsszeli nem*etközi ezukor-
* gvezni-ny rlelniében elesnek s mert a masyar- 
oiszagi vaio-ok és közséj.sk részeié az 1899. évi 
V!. és 1901. évi X\ 111. törvenvczikkek alapién 
nyújtott segély* k és meglériléseu fedezésére szól­

ni o llel a tényleges szükséglethez képest
öOU.COO K-val c.-ükken belő vöt. amivel szemben 
a mezőgazüasá.i szeszlőzdék rés. ere járó jutal- 
makra előirányzóit ö-szegel; ugyancsak a tenyle- 
g*'s szügsegl* tnek megteidően 188.658 K-val 
emelendők vo lak.

ej A Imlarvain kezelési költségeinél 64.757 K. 
1 men. ed es mniatkozik. meri a vámkezelő sze­
mélyzet a nostafurgalom nagyarányú emelkedést- 
következtében és az uj vamtanfa élelb- lépiével 
tetemesei) megnehezedő áruosztályozási leendőkre 
va ú tekintettel szaporítandó.

fi A jövede'-k csoportjában 1,206.739 K val 
emelkednek a dohányjövedék kiadasai, a dohanv- 
bevaltá*i árak időközben történt fülemé ése és a 
jövi dók lejií liéscvel kapcsolatban a duhanybevál- 
lasnal felmerülő üzemi költségek emelkedése, a 
dohánybeváltó hivatalok tiszti szemé1 vz*-tenek 4 
li.-ztiel és -1 segéd liszttel való szaporítása, végre
• z u'aza.-i kuli-egek és az eladási járandóságok 
szűkst-gielemek emelkedése következtében. Ellen­
ben 604.257 Ív val apadnak « sójövedek kiadá-ai, 
több sútnvatal feeeszlalása és a sószállitasi költ­
ségeknél varhaió mc-gla kan tások foivtán.

g) Az áí ami jószágok, ut-, hid- es révvámok 
ezimén a kiadások 4'».579 K.-val apadnak, tőkeni 
a kegyúri építkezési költségek csökkenése és a 
tileli hajóhíd helyreállítási munkálatainak befeje­
zése köve kezteben.

tij A f m és opálbányászat kiadásai 48.760 
l:o (mával emelkedne!;, ebei.ben a pénzverés es 
fen,h-ivallas kiadasai 30 402 koronával apadnak, 
mert ,i fém- és opalbany.;szálnál a múlt évi költ­
ség vet es b*n jelentkezőt; hiányában fel nem vett, 
de rendszeresített hs/ljeblti és gyakornoki állások 
belő teltek s mert a közterhek és üzemi kiadások 
emelkednek: viszont a - enzverés és fémbeváltás 
üzemi kiadasd csökkennek

u 38.749 konnával emelkednek az államépüle­
tek ki.Masai, mi rt az épületek fentarlási kü tségei 
resznen a nagyobb tatarozások szükségességé, 
részben a múlt evekben létesiielt újabb pénzügyi 
szek- pületel; ál andó karbmtartásáva telmeruiő 
i-öitsegek következlében emelkednek.

Ii A budapesti állami ludak kiadásai 46.325 K 
em kedest mulatnak az Erzsébet-Duriahidnak az 
1903. év október havában történt megnyitása foly­
tán.

k) Végre 66 651 K-val nagyobb a szükséglet a 
különféle kiadásoknál a tényleges szükségletnek 
megfelelően.

Kereskedelmi tároza.

12. A kereskedelemügyi tárcza rendes kiadásai 
összesen 9.735 017 K-vai emelkednek, mely több­
letet u következő lényegesebb körülmények idéz­
tek elő:

a) a központi igazgatásnál e számszerű emel­
kedés 165.160 koronát tesz ki, d-j ebből 115.36*> 
Ív az államepiiészeti hivataluk ez mérőt a köz­
ponti igazgat.,s czimére átvezetett Intelekből ered, 
úgy. hogy a tényleges emeli;* d*-s 49 800 K, mely­
nek oka abban rejlik, hogy a kereskedelmi tarcza 
ügyköréhez larh'Z-i szolgai-* ti ágak fej Ifid é - o foly­
tan az ügyforgalom állandóan emelkedvén, a se­
gédmunkáéról; díjazása, nemkülönben a hivatali 
szükségei is nagyobb kölise-ulu-t igényelnek.

b) Az. államépiiészeti hivatalok cziménéi lát- 
.s. ólag ug\an 67.160 K a pados mutatkozik, mint­
hogy azonban a múlt évben ezen a c irnen elő­
irányozva volt tute résztelekből 115.360 K a köz- 
p*>n'i igazgatás czimére viteMt ál, iti tulajdon­
keppen 48.200 K löbbszükségleliei állunk .szem­
ben, a mely több et főleg az ulinesieri személy­
zet megfelelő műszaki kikép: é-e éidekében ielá*- 
litott utmeslen iskolák szükségletéből származik.

c) Ijjari és kereskedelmi szakoktatásnál mutat­
kozó 56.912 K löbbszükséglel anban leli magya 
rázatat, hogy a szakiskolákat f-jleszteni, va amint 
a még nem teljes temesvári, győri es poz-onvi 
íjiari szakiskolákon a tanszemélyzetet fokozatosan 
kiegészi eni keil.

d; Ipari és kereskedelmi czéloknál 560.085 K 
többsziikíégletet a gyári, kis- és házi iparnak fej­
lesztése, a hazai termelési czikkek kivitelenek elő- 
mozditlialása, nemkülönben a munkasvédeim 
ügye!; nagyobb felkarolása czéljáből kellett e!ő- 
uanyozni.

e) A posta, távirda és távb"szélő czunnél 
1,478.750 K a löbbszükséglel, mi lyet a posta, 
ávirda és távbeszélő emelkedő forga mának le 

honyolitliatasuia szükséges szemelyszaporitással 
és a forgalom emelkedésével kapcsolatos egy eb 
dologi kiadásokkal, nemkülönben ezen intézmény 
fejlesztésével jaró öltségek tesznek indokolttá.

f) A m. kir. postaiak rékpénztárnál mutatkozó 
670.0U0 K lölibszükségletel .* postaiakéi él oenzlár 
urgalmanak foly'onos növek*-,l**se s a - o" < k le 

tionyobtásához szükséges seg. us/ m*'iszapo 
nlása, az ellenőrzési intézkeueadk nu;. mérvű 
kiterjesztése, vég re a betéti aarnuiuk, u zelesi 
1 jak és jutalékok ezimén fizetendő összegeknek 
a nagyobb lorgalom arányában elő dió emelkedese 
okozzák.

g) A hajózás többszükséglete 113 750 K
A fiumei kikötő építményeinek, nevezetesen a 

rakpartoknak, mólóknak, utaknak és épületeknek 
uegészitése és jókarba helyezése ugyanis a for- 
alom akadályta an lebonyolitbatása érdekebe 

elkerülhetetlenül szükséges lévén, a tengerészeti 
ualóság hitele megfelelően emelendő volt.

As államvasutak.
h) A magyar kir. á lamvasutaknái 6,975.400 

koronával emelkednek a kiadások.

E czimnél a tr.fcbki*dás nagyon jelentékeny ré* 
j sz<i*. vagyis 4,783.400 kvion.it, az álam vasúti 
j személyzet anyagi helyzetének javításával ka peso- 
j latos öl ségel; idézik elő.

Ezenkívül gondoskodni kei!«tt a f rgalorn biz­
tonsaga érdekeben a személyzet pihenési idejének 
f. kozalos szabályozás rói, nemkülönben a jármü­
vek ailagábati levő s teljesen kihasznált mozdo­
nyok pótlásáról, ami 1,384.400 k. löbbkiadást 
idéz e ő: végül a forgalom eme!kedése és az 1904. 
évben ki áiásba vett vonatszaporulat üzemének 
edatása 80 * 60*) k. t óbb kő 1 éjei Kenve!.

i) A kir. zálogházak tobbszükségíete 55.000 
hot ona.

Et.nek oka abban rejlik, hogy a zálogházak 
forga ma állandóit emelkedik, és bogy a növekvő 
f*>r.alom lehunyó hasához szükségeit kisegítő erőt: 
és egyeb adminisztratív költségek fedezéséről gon­
doskodni kellett.

j) A m. kir. szabadalmi hivatalnál 7190 K. 
töi bs/ükséglel jeíentkezik.

E löbbsziikségletet a nemzetközi védjegyek nvi! 
vántartasával kapcsolatos személyi és dologi í;i- 
a ások, va amint a szabadalmi ügyek természe­
tes növekedésének lebonyolításához szukáé, es 
-'öifségefc teazik indokolttá.

kj A felsőre t többletekkel szemben 281 800 
K. apadás mutatkozik a kezű lak; iái, mert bár az 
állami közutak tentartása 124 5(K) K többszük- 
ségletet mutat let, a törvényhatósavi k * .utak se­
gélyezésére fordítandó összeg 394.300 K.-val 

* apaszthatnak bizonyult.

Földmlvelésügyi nűntszterium
13. Összesen 1,472 072 K.-val emelkedett a 

fölUmiveiesügy minisztérium rendes kiadass.
Ebből a többletből a lényegtelenebb változá­

soktól eltekintve:
») A központi igazgatósra esik 13.719 K., mert 

a földmivele.-.ü.yi minisztérium keretében létesí­
ted újabb intézmények fejlődése következtében a 
m.nisztertnm ügyforgalma annyira megszaporodoh. 
hogy egy második (admimszrativ) államtitkár; 
alias rendszerite.se elől most már elzárkózni le­
hetetlen.

b) Az ál'ami kezelésbe vett községi és ném -Í v 
más erdők *s kopár területek, valamin! az eróó- 
felugyelöségek ezt ménéi mutatkozó 86 405 K . 
i! előleg 46.312 K. többlet az állami aikutmazol- 
tak részére pótlekok cngvdé'vetéséről szóló 1904: 
1. fez. folytan »iadott kormánvrendele: rendeli;» 
zésein n apul, mert e renieikezései- folytán a i.t 
és föld vakságokat, amelyek az 19".;. , vi kvllség- 
vvtésből a tervezett fi/eh-. rendez*'-re x 1 > '.“in 
teltei kihagyattuk, uibúl fel kellett veri.-:, fokoz; i 
a többletet az erdő fe i üg y e i ősegek n <■ 1 az a i.ori*. - 
tnény, hogy a közérdekű vadászati ü?yek 
mozdítására szolgáló hiteit, : k intet‘el v.ok - 
nagy közgazda-iági jelentőségére, az t:'vro!áU. i•«* 
szűk-e gh.'tnek megfefeiőmi 30.“" ' K-mi emeini 
kellet'.

( ; Az állami ióíenyf.'/.inlé/.pl* !:;-* i jeienlkezü 
29.410 Ív emeli: ede." az idén !'*■ szói váló le­
génységnek jutalmazására és ;t kél. éviaraibeii
ujonezok kikéjiezésével kapcsolatosan felmerült 
többkiadás fedezésére fog fordittatni.

dj Az áliategészaégücyr.éi mutatkozó 60.523 K. 
többlet onnét ered, hogy az áüategészsegűg;: 
közszo'gálat áliamosita -1 alkalmával i*!t;g!er. 
rninőjégbi-n kinevezett ái'atorvo-'ok a múlt év 
vegével véglegesittetvén, előiéplertettek, miért i-. 
1903. évi költségvelésbíií kihagyott összegeket a 
szükségletnek megfelelően inból kellett előirá- 
nyo ni.

e) 56 729 K. emelkedést mutat a «gazdasági 
tanintézetek és m-zőgazdasági ismeretek terjes-- 
lese» czim, mert a tandijju alékot és terménv- 
valtsagot, amely az 1903. év; költségvetésben az 
akkor tervezett (izetésrencivzésre való lek nfettei 
töröltetett, a tizelésrendezssnek az 1904. évi I. 
tv?, alapján történt keresztülvitele folytán sm -r 
eiőiránvoj.ni kellett s mert az újonnan fölállított, 
foldinivestsko ál;on teljes tantoiyamok megnyílván, 
az ügyviteli és gazdálkodási kodások is emel­
kednek.

í) Az állattenyésztés és tejgazdaság ezimén a 
köztenyésztés érdekében beszerzendő és tenyész­
tőknél elhe yezendő állatok vele arának fedezé­
sére, va amint általában a köztenyésztés előmoz­
dítására 548.604 K. többlet előirányo/.talott, me!' 
többiét azonban a bevételek megfelel*’* rovatának 
500 000 K-val történt tokozásával nagy részben 
ellensu yoz'atik.

g) A fialászat szükséglete 11 €00 K-val omelke- 
dett, mert a tótra-J;magnál és a jusztrángtenvész­
iéinél megindul magantevékenyseguek lenyész- 
anyag adom myozásu által leendő gvámoütása, az 
orvhalászat meggátlása és halászati ismeretek 
terjesztésé és á talanusitása terveztetik.

In A »szőlészét es borászai« czimené! 57 960 
K tobo et mutatkozik, amely ös-zeg a borértéke- 
sitésurK helyes irányú fejlesztésére és eíőmozdi- 
tására szövetkeze*i alapon l'Vesitendő központi 
intezmenv szervezésére to? Kihasználtatni.

n A »kincstári birtokok é- birdöknél« 35 843 
íx. többs/.iiksegietet a vízaknai és borbevekt für­
dő, valamint n puszta-péklai telep tiázikezelésbe 
történt átvételével felmerülő szükségletek indo­
kol jak.

•j) A mező- és közgazdaság kü önböző ágainál 
előirányzott 99 000 K öbb el a különböző intéz­
mények fokozatos íejiődésével kapcsolatos kiadá­
sokon kiéül a kender-, len- és komlótermelés or­
szágos fejtesztesere, a népies mintagazdaságok lé- 
tesiiésére és a szesz műszaki alkalmazásának 
előmozdítására fog igénybevételn'.

k) A »kertészet, gvümöicsészet és taten vesztés 
czimenél jelentkező 13.112 Ix többlet elsősorban 
a hegyvidéken és Széné yföldön levő közutaknak 
g\ ü uöleslákkal való gyorsított befasítására fog 
iordittatm.

l) A kisérletiigy 48.140 K-val emelkedik, mert 
az előző években lele.ntett intézményekkel, vala­
mint n régi kisérleli állomások ügykörének gya­
rapodásával kajicsolatosan a személyzeti kiadások 
szaporítása, s evvel egy ü t az ügyviteli költsége'; 
emelkedése nem volt e kerülhető.

ni) A »gazdasági munkásügyek« cziménéi 
240.000 K többlet azért irányozta tolt elő, hogy a 
munkások an»ági helyzete az állam közvetlen 
segítő közbelépésével is javíttassák = főleg a házi 
ip r meghonosítása érdekében a gazdasági munka­
eszközök beszerzése mei könnyítessék.

n) A li gyvidéki es székelyföldi földmivelő nép 
anyagi heh zctenel; javítására megindított akezió- 
IIak két uj vármegyére való kiterje-ztése, vala­
mint a szekeiyföldi nép gazdasági te'segélvezésé- 
nek kiterjesztése folytán a szükséglet 223.800 
K emelkt dik.

<>) E többletekkel szemben az állami erdőknél 
78.180 K a ménesbirtok-gazdaságok, gödöllői ko- 
ronaiuadalom és büki palánkul csikóielep czi­
ménéi pedig 41.434 K apsdus mutatkozik, a mi 
lóként az üzemi gazdálkodási, illetve gazdasági 
esökkenthetéaének az, eredménye.

Vallás- és közoktatásügyi minisztérium.

14. A vallás- és közoklatssügyi tárcza rendes 
kiadásai összesen 2,589.882 koronával emelked­
nek Ezen összegből

a) a központi igazgatás szükségleteire 10.443 
ix, főleg azért, mert a nagy számban és régen 
szolgáló fizetésnélküli egyének legalább egv ró-
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Mének fizetéssel va'ó eiia-ása szempontjából négy 
segédfogalmazői állás rendszeresítése vételeit
tervbe.

b) 156,634 K csík a felsőbb tanintézetekre, ré­
szint az egyetemeken szükséges nehány tanszék 
szervezésére, részint és főleg a budapesti egyete­
men 1904. január elején megnyúlt Pasteur-kór- 
ház, továbbá a Kolozsvári Karolin-kóriiáz, vala­
mint a József-müegyetam fejlfidésszeiü szükség­
leteinek kielégítésére.

e) A középiskoláknál 463.189 K többlet mu­
tatkozik, mert az 1903. évi szeptember hó l étül 
rendszeresített állások illetményei az egész évi 
szükséglettel voltak előirányzandók, továbbá, mert 
egyes fejlődés alatt álló intézetek személyi es 
dologi kiadásai a szükséghez képest emelendők 
voltak, végül, mert a felekezeti középiskolák se­
gélyeinek szerződésszerű mérsékel emelése mel­
lőzhető nem volt.

d) A népnevelési intézetek szükséglete 1.233,616 
koronával emelkedik.

Ebből az összegből 613.050 K-t igényelnek az 
állami elemi iskolák, mert az 1903. szeptember 
1-tő! felállított iskolák költségeim*;; az egesz évi 
szükségletre való kiegészítésére 900.000 K esi :, 
míg az 1904. évi szeptember hó 1-élöl felállítandó 
iskolák szükségletére lOU.C.OO lí t g torditlatni. A 
még fennmaradó összeg a már lei nái ó iskolák 
törvényszerű fejlesztésére, va'amint a tanítók kur- 
pótlékainak fedezésére szolga’.

A községi és felekezeti iskolák tanítóinak fize­
tés kievészitésere és kvrpótlékamuk d/esere ;;z 
1893. XXVI. türvényezikk alapján 277.500 K

Hl!"többköits." előirányzása va lik szükségessé, 
a polgári iskoláknál" részben a mull évi szeptem­
ber 1-től rendszeresített állású1; íliétmeiiyviie k az 
evész évi szükséglelnek inegtelelö Kiegészül«"ere, 
részben pedig az 1904. év szeptember l-'öi t í- 
ailitandó polgári iskolák szükségleteinek teili-zese. 
valamint a már tennálló i-.ko’ak lejhez!-s-sre 
133.927 K igény eltelik. A még tcrmsin*!« össze; 
a l'jnitóképezdt k, kisdedovi ifik es «azt! a sági 
ismétlő iskolák szükségszeiü íejlcs/ti-ere szó'.ál. 

A szakiskolákra! ii.utalku. v 51.78« K. több­el
tanulók iskolái es a 
igénv i ek kietégiié. ere

; szüks< g etv a 
ni g mindig 

lése c.ie'jabo

szükséglet tőleg az iparos 
felső kereskedelmi iskolák 
szolgál.

f) A gyógypedagi «mi t i intéztei 
fogyatékos erzéi.üek tanítása Kőtíi 
érezhető nagymérvű luányok et.\i.
49.565 K.-vai volt emelendő.

g) A művészeti mtéznn nyéki.él mutatkozó i
48.021 K. többszükkéglvt uvzfii-n a művészi i| 1 
némi támogatására, részben ; ed;" a kiimiiáiz.u 
művészi intézetek igényinek nieisilvlt ki .«bite­
sére szolgál.

h) A múzeumok, kfiiy v'ár: k é< rnii- in kt j; 
ezéijaira összesen 74 I.s2 lx. ULb 't szükségi - 
telik, részben a vide! nmzeiiu ok t ói < u«ara, 
részben pedig a nemzeti mtixnuin é- az oüz,;-

os képtár el kerülhet leu *zü .~»'g!-U’.nek kiibgi-

ségleinek megfelelSIeg 330(00 korona apadás! 
tüntet fel.

b) Hasonlóképpen 489.538 K.-val apadnak a 
közösügyi rendkívüli kiadások a delegácziók szen­
tesitett határozatának megfelelően.

c i A miniszterelnökség átmeneti kiadásai 193.356 
koronával emelkednek, mert a millenniumi niü 
emlékre 480 000 koronával több, gróf Andrássy 
Gyula emlékszobrára pedig 20 000 koronával 
kevesebb irányoztatotl elő, s ezenfelül a hor- 
vát-dalmát és a horvát-stájer határrendezés költ­
ségeinek a fedezésére 39.156 korona vétetett 
fel, viszont elmaradl a fiumei kormányzói pa­
lota berendezéseire 1903-ban előirányzott 6000 
korona.

<l) A belügyminisztérium átmeneti kiadásai 
4.850,0 3 koronával emelkednek, mely összegből 
4.680,000 korona a vármegyei alkaitnszo tak il él­
ményeinek az ez iránt intézkedő és alkotmányos 
tárgyalás akut álló törvényjavaslat értelmében 
tervezet szabályozására, 41,695 korona közegész­
ségügyi kiadásokra, 99,451 korona a csend őrség 
tervbevelt szaporításával felmerülő költségekre, 
17,077 koruna a lő- és székvárosi m. kir. állam- 
rendőrségre, 8000 korona az országos törzskönyv - 
bizottság költségeire. fiOOO korona pedig a magyar­
román hatarrendezé-ből folyó liárornszüg-lési 
munkálatok költségeire esik.

I«) A pénzügyi lárcza átmeneti kiathí-ai 
1.033 520 koronával apadnak, a beruházások el­
hullón 503.142 koronával emelkednek, úgy, hogy 
e tárc/a rendkívüli kiadásai végeredményben 
530.378 korona apadást tűidéinek lel.

Az átmeneti kiadásoknál mutatkozó apadás tu - 
nyomó’ag annak az eredménye, hogy az 1904. 
évi 1. t.-ez. rí I delkexései szerint az állami tiszt­
viselőket imgiih lő pót It t eh megái! pilásaiinl az 
p»v s fizetési osztályt I. (okozatának niegl'elélö 
p l ékoi; remls. eii ^ité>e egy őre mcllöztelett. 
unnék fulviáit az állami -tisztviselők, altisztek és 
szolgák ihe'ményeinek javítására ala;ányké| pen 
leivel' imszeg az IV- '3. évi c ssz-ghez képest 
l.OOO.OfÓ koronával apasztható volt.

A i.< rnl:á; ári k aiiá-oknak . t*3 142 I oronát tc\ő 
etiirlkni- se, a rács i pénzű"; úri laktanya el ke­
rtiül' let I nü! s/.io M-gis.-t: való 
buat.pi - íi fő vél; palota hVtineli’li 
ntk vöd hí helvtM.gekke leendő 
szuidurki vámkirer.deüsé" é- -z‘ un 
. é-érő SZCl’gá • épület h l j lte-vi.lk.

tcivpiléséuek, a 
rs.ktárhelyisége- 

; labkilásái :.k, a 
z I I Üielye- 
marosujvár-

'kcc.-árdi i -:szi kinő va-ut kiépítéseitek, a

élvezésére 5< tMii.ft |\. | bh-

e
lésére.

i) Az egyháziak sejté 
let irányoz! a főtt elő, mely összeg: -'.j 3uU.00fi K. 
a lelkészt -övedeiem kiegészít« .-•-lő szóló 1898: 
XIV. t.-ez. végreiiajtásáia - i >.d, lüU.Ut.O ix. pl­
ug az egyes Imiinek *zctek, edd/gi aM.iiiiseg'lyé- 
ceK felemelésére fog fonihtstni.

Igazságügyi minisztérium.

v. i rims',; n xáu.o-hiií t-jjá piles« íe le vitt < i u 
ívszii-t.'-i It. I maiusp tin.-i lutllv-z szükséges uj 
Ti'.mo'i i épitiel't«s Vx'-r.e , marosujvánSVánm- 
bánva!-.n létesítendő vilvilágítás, szalhtás 
és vizemé!é- ezéijaira szolg.i.ú központi telep lel- 
áilítására I.-Ivett első részletn k és a lugosi pénz 

hatóságok és hivatalok megfelelőbbus vi ! lie
Ivi zése ezé!:.1 i oí sziiks- gcs « pillét 'elépítésének 
a folyománya.

fi A keresi; »letenni vi mítoszViliim rendkívüli 
kiadásai e"é.-zl)«in vév 2-1 h. 137 koronával e.-ö!. 
kennek és ebitől a csökkenésből 139.000 korona 
az átír. nefi kiadásokra, 109 137 korona pedig a 
beruházásokra «-i >■

Az iViuettcli kiadásoknál a központi igazgatás 
K'bb.-züi; «'gh.te. 267.Ou korona, mely összeg a
minisztcriuuii « . i» mellőzóvletien külső és belső

kiadásairend«; 
lel.

kir. Kúriái.ál

15. Az igazságügy lárc/a 
145 489 K eiimlkedé-t tövein'

E lobbiét iigv all «lő. hoj/x 
3.762 lx apa« as. az oi> ágc»s l-zyv tézcltk, keíüle.i 
börtön, gyüj őfvgl.az. k-.-zxcti: • nb zet « - ál <«ü i 
fogházak c/imént i pedig 917 ti11 lx apadás mutat­
kozik, amivé szemben, egyes e/írnek lén-, cg eleit 
emelkedéseitől e elnntv-, a kir. óivi-nyzokek es

tatnrozasara s in.- 
!n«h ságmil 457 11J 
ln gv a \ aí-Uanii-!. 
jóból cgv Itut :«■'■ 
szükségessé. m. 
tail ál I dig a hiv 
; 11 - hlbővité:
11-. (IP. E töb!! t«; 
kcilelmi «•/■! :<-k 1 z

ig. míg az altlum i hajózási 
korona «»ah!elet az idézi elő, 

utó iiz. hum biztosit -sa ezé1- 
souonykótei bps/vry'-se vád 

kir. kö..p-.i:.ti s a'iszhkai hi vil­
it a s könyvtarának kiegt-szi- 
• ip 3'>7 00 k' róna xult f I- 
Í--I.I-'. szemben az ip«ri és keres- 
nivn . 5.U- U korona, a li ijózas

17.7 Um o: oij

: svge.járásbíróságoknál 163.717 lx, a kir. úgy; 
pedig 67 344 K többszüksegi«.! m-- ii 1

A kir törr- t.yszek« k és ;. ru.-biiósagok czuuénél 
a kúriai lan «c<jug-- zők te;.-iánunak 1 el es az 
alb rák ié-.-/.au:ana;-: iO-el való gp-.-z-ása mellett 
ngvanis 12-vel szaporilta'.ott a bíróiiások sz.ai a. 
47 aljegyzői állas megs. ún'eti->* inéi ett 4o-uI 
szaporittatott a jegyzői áiiás«.k szárna, továbbá 
szapcriltatf ;t a teívkkónyrezetu: aiia-vk szarnia 
S-al s a vidéki hivata: zulg-d .«Ihisok szama 12-vel 
végre az 1903. évi költ- vgvf ti .-b; n nt-gyedi vi 
illelménynyel felvett uj állások íl élményéi z 
egész évre voltak elő ra- yzanaók sa dologi kiadá­
sok is emelkedtek 11.530 K-va!.

A királyi ügyészségek ezimén ;• személyi já­
randóságok 12,656 koronává! apadnak s ha e 
czim unszükségii'ie a rendes kiadásoknál 67 314 
koronával emeltetik:, az onnan van. mm t a bűn­
ügyi költ-égek, a büntető eljárás költségeinek az 
utóbbi években tapasztalt nagymérvű emelkedése 
íolvfán 80.<>0*i koronával voltak emelendők.

Honvédelmi miniszter fura

16. A honvédelmi 
nai összesen 54 961 
a (•‘«apaloG cziménél 
apadás és a csendőrségi költségé 
tatkozó 12.798 koruna apadás me

minisztérium rendes kiadá- 
koronával on-e lcedntk, meit 
mutatkozó 120.896 korona 

;|<ó"»-I- (ziméri mű­
éit az egyéb

■I

czinn.-n 
A berukáz 

,-zélő czim én 
zú nái ti.;d:?
I vil 163.863 
kö/ulakna 
. it-pp« r mely i s- 
v, . ticin belolvasi-ha

p. dás mutatkozik.
Imái u po.-ta. aviida és távbe- 
lítUtalk*;/é# 968.01 iU K. és a li.-.-ó-

u:ban a lárcza mvile- 
az egyes törvén liató-

88««: k ál'a megajánlott hozzájutulá.-ul:Lan teljes 
fed':• ’é- t látja. Ti-xábi :t 84O0C0 korona több- 
szüks- g:«’ t mutatkoz:k a m. kir. aliamvasutaknúl,
inéi v 
li» n 1.1

bszc" bi/.ti. si ó berendez« se! re, pályaszin- 
V« -i'iriibb forgalmú útátjáróknak fokozatos 

automobil-kocsik Lesztr-

EtiVÉTÉRTÉS
többletéből 12.000 K. a Budapesten 1905-ben 
tartandó VII. nemzetközi börlönügyi kongresszus 
előkészítő munkálatainak a költségeire, 14 800 
K. a budapesti igazságügyi palotában berende­
zendő személyfelvonó költségeire, 100.000 K. 
pedig az erdélyi birtokrendezési alap gyarapítá­
sára esik; a beruházásokra fordítandó ös>zeg 
csökkenését pedig az indikolja, hogy az igazság­
ügyi építkezésekre megszavazott és az építkezé­
seknél felhasznált törvényhatósági és városi 
hozzájárulások kisebb összegre rúgnak, mint az 
előző évben.

j) A honvédelmi minisztérium átmeneti kiadásai 
187.531 koronáxal apadnak, mert a c-apatok át­
meneti szükséglete csökkent; viszont a beruházá- 
sox a Ludovika Akadémiában szükséges istállók 
és egy másik lovarda építése, a pozsonyi honvéd 
gyalogs gi lakta- yábán e^y uj fegyverraktár és 
legyvi rmesteri műhely építése s egyéb helyiségek 
létesítése, végre a még hiányzó honvédségi lőte­
rek telepítése és here dezése, továbbá több régi 
iőlér uj berendezése ío’vtán Ö9-1.0ÜO K emelke­
dést mulatnak.

Vi-giil felemlittetik még, hogy az 1897. évi 
XXX. törvényezik alapján a m. kir. áilamvasulak- 
rál iétesileisdö beruházások ezéijaira utolsó rész- 
hlként 10 800.000 K., vagyis az előző évvel 
szemben 3,004 000 koronával kevesebb fog igénybe 
vétetni és hogy a jelenleg alkotmányos tárgyalás 
alatt álló fenthivatkozoll uj beruházási törvény­
javaslat szerint lei vezeti beruházások ezéijaira, 
mint ferdébb már jelczletett, az 1904. évre 
77,4357 00 K irányozta!ii-' elő.

Rendes bevételek.
Q Állérve a Levételekre, a rendes bevételek 

I 08.,376.795 K-val, vagyis az” 1903. évre tör- 
vénylnrzásilag megáhapitott 1.046,884 204 K-val 
sz ii ben 34,492 591 K-val magasabb összegben 
iiányoztalik elő.

Lém egesebb eltérések a következő fejezeteknél 
a u atkoznak és pedig:

1. A nyugdijat; czimén a bevételek emelkednek 
42 010 Kv. I, mert (nnyivel nő az az összeg, a 
tn ly a közős hadügyi lárcza által a hadsereg 
áih mámából a honvédséghez áthelyezett tisztek 
stb. után nyugdijtéritniények fejében fizetendő.

2. Az állami adósságuknál összesen 61.644 K.- 
val apadnak a bevételek, mert a valtságkötele- 
z It; I; járadéka úgy a szöiédézsmaváltságnál, 
aunt a maradvány és irtványföldek megváltásá- 
: ái c-úkkenriek és a tiszai és szegedi nyeremény-

Szerda, május II.

ár-símből eredő bevételek t-- apadnak.
3. K-észben véve 3,584.361 K.-val emelkednek

o:.ó 115.0111 k ro..aapadással -/cm- 
íorona t< I bszül; églet rout Ikozik a 
nifii’ili ttan-xersalis müul lukozatos 

t-g az
mi rt

kiküszöböl:'a • i ff. v«'"i e 
zésére fisz fordítandó.

(;) A f. ldmivelésügvi lárcza átmeneti kiadásai 
35.015 kom na apa- a-3, beruházásai pedig 505.309 
korona többlet t li'mt"tm k fel, úgy, hogy e lárcza 
r'-ndkivüli I i.mlasai végeredriiényben 470.294 ko­
rona emi-lki-dést mulatt.ak.

Az átmeneti kiadások egyes czimeknél azért 
kisebbek, m- rt az épületek helyreállítási és a 
fölszerelési és berendezési munkálatai részben 
beiejezést uxerfel;. Ellenben a kultúrmérnöki bi- 
vutaluk szükséglet': -11.500 koronával emelkedik, 
mert az 1900. évi XXX. törve

188.655 koronával

volt honvédelmi 
pétiéi; fedezésére

czintek szükséglete összesen 
emelkedik. Ebből esik:

aj a központi igazgatásra a 
miniszter részére járó személyi 
12.600 korona.

b) a honvédségi imézeiek löbbszükséglete 
82.387 korona, mely kis r«.-zben a központi t»* y- 
vettár, túlnyomó részében a Ludovika Akadémia 
fejlesztésére igényeltél«;.

c) 14.368 K.-val emelkednek a honvéd hadbiz­
tosság kiadásai, men az 1903. évi kü.l«égvetés- 
hen a honvédé mi minisztérium III. csoportjának 
főnökéül kirendelt tábornok illetményei n«-m 
egész évi szükséglétté' voltak előirányozva.

<]) Végre 79.300 koronát igényel a benyújtott 
törvényjavaslat s,.érint a közös katonai nevelő- vs 
képzőintézetukben rendszeresítendő 17^73 magyar 
alapítványi helyből az 1904. évben betöltendő 
helyek u'án az 1903 évben felmerülő 
fedezé00.

szükséglet

Rerdkivüli kiadáeok.

100.000 
fel főt

; alapján 
segelyczé- 
k- róna a 

használ-

szo álalnál 
a lbl«*p tési 
szaporodása

B) A rendkívüli kiadások (átmeneti kiadások és 
beruházások) összesen 165,522.441 koronával, 
vagyis az 1903-ik évre törvényhozásba" ngerié- 
Ivezett 86,226 862 koronával szemben 79,295 579 
koronával nagyobb összeggel vannak előirányozva 
és pedig oly módon, hogy az átmeneti kiadások­
nál 3 613. 255 korona többiét, a beruházásoknál 
pedig 75,682 324 korona többlet mutatkozik.

A beruházások ezéijaira felvett összeg lénye­
ges emelkedésének okaira nézve megjegyeztetik, 
bogy az* kizárólag annak a 77,435.001» kori na 
hitelnek a felvetele idézte elv, a mely hite! a 
magyar királyi államvasutak hálózatának ki­
bővítéséről, vasúti és más beruházásokról, va­
lamint a szükséges költségek engedélyezésé­
ről szóló alkotmányos tárgyalás alatt álló 
törvényjavaslat értelmében az 1904. évben vég­
rehajtandó munkálatok költségeinek a fedezésé e 
szolgai.

A jelen költségvetés rendkívüli kiadásainak cso­
portjában ezenfeiül a következő jelentékenyebb 
változások mutatkoznak:

a) Az állandó országiiáz építésére felvett beru- 
jüásási h'tel a folvó évben még felmerülő szü'

társulati öntöző c.-aton ák építésének 
sere évi öl évre előiráin zai dó 
folyó évben teljes összegében 
tutid.

Az állami jószágok és telepítési 
mutatkozó 7208 í;o:ona többletet 
űgyá" teendőinek évröl-évre való 
idézi elő.

A kiséi letiigynél fvlm.-i ülö 75.000 korona több­
letnek indoka az, hogy az 1900. évi XXXIV. tör­
vény ez ki; rend" kézé eiből kifolyólag a mező" iz- 
d.iscgi múzeum ezéijaira szolgáló épületek egy 
része elkészülvén, a berendezésről s nemkülön­
ben az álkültözkudéssel já;ó költségekről gundo - 
kodni ke.icit.

A föhimivelésügyi fárc-za beruházásainál mulat- 
koz’i többlet u kisebb tételektől eltekintve, kővet- 

Uí I ezőképen oszlik meg. Az eniőőri szakisko áknál 
48 485 lx a vadászi idei s liptóujvári szakiskolák 
melléképületeinek fi-lepilésere, valamint halastavak 
berendez''-éré log fúrd Itatni.

Az állami lólenyvszintézeleknél előirányzott 
303.087 K t bub t a székesfehérvári telepnél cg, 
uj ménteh-poszlály épilé-ére szükséges.

A kincstári birtokok és fürdők 581.522 K több­
lete a vízaknai fürdőben tervbe vett uj építkezések 
költségeire, telekvásárlásokra, valamint Herkules- 
fürdőn a leégett vendéglő felépítésére fog feltiasz- 
nallatni, végül

a selyea tenyésztésnél felvett 120.000 K főképp 
uj rendszerű fujtókemenezék berendezésére log 
igénybe vétetni.

h) A vallás- és közoktatásügyi lárcza átmeneti 
kiadásainál mutatkozó 312.600 K többlet, eltekintve 
kisebb eltérésektől, a f- lekezeli középiskolák építési 
segélyeire, a st.-louisi kiállítás magyar képzőmű­
vészeti csoportjának rendezésére, néliai Munkácsy 
Mihály képeinek megvételére és a gör. szert, 
kathofikus ó-szláv szerkünvveinek magyarra való 
fordítására is kiadására szolgál.

Ennek a tárczának beruházásai végeredményben 
106.020 K.-val emelkednek, a korábban megkez­
dett építkezések befejezése folytán, mert emellett 
i budapesti kitályi egyetemnél, a kolozsvári

a belügyminisztérium bevitel i főleg azért, mert 
miként fentebb felemliiletetl, a belvgápolási pút- 
..11.< kulc-ána . 3 százalékról 5 százalékra való 
c ii elése vau lenbe véve. E mellett mérsékelten 
«■mell ' I in I; a közegészségügyi bevételek és a 
csen(birse" bevételei is.

4. A pénzügyi lárcza n-ndes bevételei összesen 
18 291.788 K.-val emelkednek, amely emelkedés 
- - a lényegtelenebb változásoktól eltekintve —
; z I g es 1» -xételi ágazatok között következőkép
oszlik p.eg:

67'28.000 K-val emelkednek az egyenes adók 
és f'eil'e icrrnentesitési pótlékok bevételei, neve­
zetesen pedig a llázadó, a keresetadó, a vasúti 
és "özli juzasi szállildB használata utáni adó s 
az általános jövedelmi póladónál, tekintettel a 
leguti’bbi zárszámadási eredmények szerint vár­

ató nagyobb bevételre, továbbá a késedelmi 
l ámátok, adóbehajtási illetékek és adóbehajtási 
költségl. ritményeknél, mert e rovatul; alatt ez 
1903. (ívre a költségvetésen kívüli állapotra való 
tekintettel a szokottnál jóval kisebb összegek 
uánvozlattak elő.

A . ár.-zámrdási eredmények figyelembevételével 
emeltettek a fogyasztási és Haladók bevételei, fő­
ként a szeszadónál, ezukura«.'ónál, ásvunyolajadó- 
n 11, sörailópótiéknúl ésszéskadópótléknál 9,5C5.OÖ0 
K.-val, a ketyeg bevi tel«! 214 8(JU K.-val, a jog- 
illetékek bevételei 2,656.000 K.-val, adohányjüve- 
ilé!; bevét le 1,674.070 lx.-va! s a sójövedék be­
vételei 78.320 küronfval.

A birodalmi tanácsban képviselt királyságokkal 
és országokkal kötendő vám- és kereskedelmi 
szövetségiől szóló törvényjavaslat I. czikkében 
fogl .'takíioz képest emeleteit a határrám kezelési 
átalány TUO.GUU koronával.

Az allami vasgyárak bevételei a: utóbbi évek 
tetemes befektetéseire és a némi lendületnek in 
dúlt ipari viszonyok figyelembevételével 957.300 
koronával emeltetlek.

15 bevételi emelkedésekkel szemben 3.783.050 
K. apadás mutatkozik a dijaknál, mert az állami 
a kai mázolták fizelésrendezéséb 1 kifolyólag az 
1903. évre előirányzott több etre az 19 ;4. évben 
számítani már nem lehet.

5. A kereskedelmi tárc-za rendes bevételei az 
1903. évvel szemben 10,755.488 koronával emel- 
,vednek és pedig az egyes eztmeken elérhető lu- 
sebb emelkedésektől eltekintve, — a mindinkább 
n vekclö lorgd’om figyelembe.-, telével - a posta, 
ávirda és távbeszélő bevéieiei 1,391.820 koroná­
val, a postatakarékpénztár bevi telei 67UUUU koro- 
r.ável, a ni. kir. államvasutak bevételei pedig

8,530. koronával emeltette:;.
6. Egészben véve 1,415.305 koronával emelked­

nek a löldmivelésügyi téicza rendes bevételei, 
mely többlet a jelentéktelenebb tételektől elte-
infve, a következőkben leli magyarázatát:

Az állami erdőlitréi 015.052 K többlet azért volt 
felveendő, mert a faárak emelkedése 9 a kereslet 
élénksége folytán a termények kedvezőbb értékv- 
íilése várható.

Az állategészségügynél 100UÖU korona több 
bevétel a zárszámadási eredmények alapján véte­
tett fel.

A gazdasági tanintézetek és mezőgazdasági is­
meretek terjesztésénél uj iskolák megnyitásával 
20.000 K nagyobb bevétel várható.

nemileg emelkedő bevételei ellensúlyozni nem
tudják. - .

9. 37.550 K-val magasabban vannak előirá­
nyozva a honvédelmi minisztérium rendes bevé­
telei, mert a honvédnevelő és képző intézetekben 
a fizetéses növendékek száma előreláthatólag nö­
vekedni fog s mert a zárszámadási eredményekre 
való rekintettel a hasznávehetlen töltényhüvehek 
és szabáivszerüetlen ólom eladásából eredő be­
vételek emelkedése várható.

Rendkívüli bevételek.
Uj Rendkívüli bevételek czimén az e’őző 

évre megállapított 37.463.270 koronával szemben 
109, í'5.150 K irányeztatik elő, mihez képest 
71,841.880 koronával emelkedés mutatkozik, 
mely nagymérvű emelkedés kizárólag annak 
a körülménynek tulajdonítandó, hogy a vas­
úti és más beruházásokról, valamint a szük­
séges költségek engedélyezéséről szóló s alkot­
mányos tárgyalás alatt álló törvényjavaslat értel­
mében az 1904. évben véghezviendő beruházási 
munkálatok költségeinek a fedezése czéljábói ki­
bocsátandó kötvények értékesítéséből, a beruházá­
sok összegének megfelelőiem, mint rendkívüli be­
véted 77,435.000 K irányoziatotí elő.

Ezenkívül, a csekélyebb összegű eltéréseket 
mellőzve

1. 2,310.897 koronával apadnak a pénzügymi­
nisztérium rendkívüli bevételei, mert az állami 
e;öle"ek vizszatéritésébol, 2,229.700 koronával 
kisebb bevétel várható s mert a fémkohászit 
rendkívüli bevételei és a különféle rendkívüli be-

ételek is csökkennek némileg.
2. A kereskedelemügyi lárcza rendkívüli bevé­

teleinek 163.863 koronával való emelkedése az 
aif Idi fiaiisveizális müul lukozatos kiépítésére 
az egyes törvényhatóságok által megajánlott hoz­
zájárt! ásókból származik.

3. A földmivelesügvi lárcza rendkívüli bevéte­
lei összesen 542.182 koronával csökkennek, főleg 
azeit, meit az állami javak eladásából 500.000 
koronával kevesebb irányozható elő s mert a 
burkolati kőanyag keresletében észlelhető csökke­
nés fulvián, a szülészet és borászat rendkívüli 
bevételei pedig a szőlővesszőre kedvezőtlen idő­
járás folytán szintén csökkenni fognak.

4. Az egyes lárc/.ákat terhelő kölcsönökből 
eredő bevételeknél mutatkozó 133.812 K emelke­
dés meglel 1 azoknak a beruházásoknak, amelyek 
egyes tárczak k .relében Intelmüvek utján eszkö­
zöltetnek.

Végül megjegyeztelik még, hogy a m. kir. ál­
lamvasutak hálózatán az 1897. évi XXX. t. ez 
alapján eszközlendu beruházások költségeinek !c- 
de/é-e czéljábói kibocsátandó kötvények értékesí­
téséből a folytatólagos beruházások összegének 
megfelelően utolsó részletként, mint rendkívüli 
bevétel 1U.800.000 K., vagyis a múlt évvel szem­
ben 3,004.100 koronával kevesebb irányoztutott 
elő.
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delmi iskoláknál és a bábaképezdéknél néhány 
legsürgősebb uj építkezésről is gondoskodni kellett 

i) Az igazságügyi lárcza átmeneti kiadásai 
126.800 K.-val emelkednek, beruházásai pedig 
19010 K.-val aprdrnk. Az átmeneti k;adá=ok
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Az állattenyésztés és tejgazdaságnál előirányzóit •
499.996 K több-bevétel a hasontermészetü kiadás 
emelkedésével kapcsolatos.

A szulé'szet és borászát bevételei 26,500 K.-val 
emelkednek, mert a vinozellériskolák és á lami 
telepek bortermése a pinczemesteri tanfolyam ut­
ján sokkal előnyösebben értékesíthető.

A kincstári birtokok és fürdők 41.514 K. bevé­
teli többlete a hasontermészetü kiadási czim 
emelkedésével szoros összetüggésben van s onnan 
származik, bogy a házi kezeléssel nagyobb jöve­
delem várható.

Az állami jószágok és telepítési szolgálatnál ki­
mutatott 54,076 K. többlet a haszoribérletileg ke­
zelt birlokok és joguk nagyobb jövedelme által 
van biztosítva.

A kiaérletügy 20.000 K. bevételi többlete 
a vizsgálatok szaporodása folytán várható ma­
gasabb vizsgálati dij-bevételben találja magya­
rázatát.

7. A vallás- és közoktatásügyi lárcza rendes 
bevételeinél mutatkozó 437 862 lí. többlet a kü 
lönböző tanintézetek tandijiövedelme czimén vár 
ható nagyobb bevételekből és az egyes tanintéze­
tek fentartásához felajánlott és kikötött községi 
hozzájárulások emelkedéséből keletkezik

8. Az igazságügyi lárczánál a bevételek 10.619 
K apadást tüntetnek fel, mert a büntetéspénzek 
országos alapjának járuléka az igazságügyminisz- 
teriumi számvevőség költségeiben az alap ked­
vezőtlen helyzetére való tekintettel töröltetett, s a
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Tv'. • ba'-lct, Frocliiicli Ilimen í;
primabal erina, a newyorki Meiropolit-Ojjera- 

h'juse tagján- fyllíptével.

A kínos véletlen
Ein peinlicher Zwischenfall.) 

Lcrme-Forcitiur nagysikerű színmüve.
m * » ■ <9 sr 363 »-*9.ti a-k «V iiWii py r*% -C1*« A?'# ^r^aräsi
Tréfás némajáték. Előadja. -. F:kard társulat.

A preif^EíCziöe
A Tarka Színpad uj 

Továbbá:
viziátéka.

jjggg^- 8különleyesB^gi-

A télikertl;eu reggeli " óráig Vöi öi 
rzigúny-zenekara liangvcrsenyez.

Elek

1rrKv-j

Ács Lászü
s.gyártó, nyerges es bőrüadCs

• udapest, Úllöi-ut 19.
Mindenféle uj munkákat <9 iuvi-
tásókat pontosan » olcsón eszki iüL

éeődi

villany várossá mesésen Átalakítva.

1904. májas 14-én

‘k

E
?00 CinLvilidl álló ! at rtn:- ;ir 
füvével ;«. nagy v«, :
ttrakczióival. a I . 'j. s c«,!.. ■_

■ zemélyzetiel, Monte-1 a.,
Az cgi-sz 1904. évi idúuvre

anczképes
ur.tk I «-szere • —
hűljek vb kalonatiszlek

bezárólag május 14-i" válthatók.
Os-Jimlavára irodájában (VarorÜ 
Lau (Audrássy-ut 17.) további - 

kávéhazlien.
Május 14-ike után a bérletjezyekért ket- 

szeres ar lizetendő. 4907*

; iv dólib

érvényes
bérletjegyek

tJ koruna

itt) a városi iroda* 
:idcu 1 x »d Len és

y
A szélirányok Jelölése: K — észak, E = kelet, S = di 

W = nyűgöt. Kolhozét: u = egésren derült, l =: tölibnyire ue- 
rtllt, ii =rtszl»ea Idliüe, 8= többnyire torolt. 4 =» égiszén l.o- 
ru!:, @ =: e<6, ■)(- = bő, ezs = kőd, [X = tivatar.

r:' uru*'!''ir,u':

Napivend.

A mlnlazterek fogadónapjai:
Miniszterelnök: pénteken délután 4—5.
Belüevminiszter: csütörtök délután tél 4—5.
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délelőtt 10—1
Földmivulésilgyi miniszter: kedden délután 3-
Horvát miniszter : naponként déielőtt 10—1.
Ieazságügymmiszter : csütörtökön aélután 1.
Vall is- és közoktatásügyi miniszter: csütörtökön 

délután 4
Kereskedelmi miniszter: pénteken délután 4. 

1904. Szerda, május 11.

Kaptár. Szerda, mijus 11 — Hóm. Katii. Mamertus — 
pint. Árvád — göriig-oiosz (április 2S.j 9 vértanú, — .rs'iiA 
Ijiir ZC. — Nap kel 4 óra 13 p. nyugszik 7 óra 8 p. 
Hold aul 2 óra 31 p. éijot — nyugszik 1 óra 52 n 
délután.

Királyt kik*lignins a várpalotában 1) órakor.
k'.fély íz udvarnagviiál.

Harmonikát,

Zongorát,
vagy bármilyen m:«r hangszert a 
legjobban és a legolcsóbban c-akis;

Sternberg Armin és Testv.
C8. és kir. udv. ban"szergyárában Lauhat;

Budapest, Kerepesl-ut 36 szám.
Képes árjegyzék (minden czikkr.l külön) ingyen 
kü delik, csak meg kell nevezni, Lucy milyen 

hangszerről kiváutatik az árjegyzék.

\

Bua
K 1 A 

BUDAPEST, ij
Teii

HIRDETÉSI.i 
KÖZLEMÉ.NYFjj
Parisban fo6

& Ck 31. l:-
Loodoaban íJ

II hloomsbml
PraBtfnrtbe-

rezerképviseijl
valamint össiJ

■ •ölben : Dűl
Duke. M. u:ocf 
Haa.eniitein _ 
Mosie Rudolf 
Oppeijk A., stj 
Schale« Hen:;L 

«űriekben: 1
6s valami

Ma» ezai
Vesérezikt

r,4
A tanitŐK«

El
Apponyl ni 
A kApvtself 
Vereséi: rol 
Jökaí vegrl 
A magyar f 
Tippek a 
A magyar 
A falu pen

Állam és ni 
A* lpareyy| 
Tárc*a: A

i
Ének Ki]

G I
Bolygó 

P I
Regény : El

LI

a magyar 
megszokta^ 
litika, vagy 
dás vs vjxt 
ségek je!< j 
reszliieti 
csak azt vi 
egész eszsi 
konzervál k 
lenségi tt 
mostanájjaj 
építik fel; 
közös magi 
az építési 
séges nye.ii1 
az épitö 
jigalják.

Hiszen 
parlamenti I 

sok zavartj 
íőkép a kj 
folytonos stj 
a volt nemi 
tak majd 
majd vissd 
irányában : 
kereste foil 
a függetlerj 
67-es hitbij 
hatna: ez 
volt és olyl 
jó gyakorid 
busz fej tésbl 
hol a ma ír] 
röen mega 
vés is, ainj 
szott. Hol 
középső e 
harezosát, 
népszerűbb 
Albertét, ak; 
kélkedhetinl

íz ed

— A Kúczán-p^ 
pályaműve. Sí

— Az L'i

TÍZ
Róbert Káron

n o|

Mondd csak

károlI

Miért akarsz

Hogy elfelejts 
S liogy én is|

Tán árva vas

A szivem árvl 
A párját, szúi

Te, — fáj az|

öh, ily busán 
A csöppnyi ! 
S a gyotrele.j 
Az egyedúiié

Ah, igazán? 
— Ó, én ked 

(£j|
tiess, hess ,


